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A dalmát-bosnyák hadtest.
Irta: Dr. Kmety Károly.

A bosnyák kérdés fejleményei való­
ságosan leleplezik a koalicziós magyar 
minisztérium tehetetlenségét az u. n. 
irányadó bécsi körökkel szemben.

l-zvk a bécsi körök a magyar állami 
tényezőknek ignorálásával befejezett té­
nyeket teremtenek, melyeket azután ne­
künk teljes alázattal nyugtáznunk és ho­
norálnunk kell. Valóságos türelem próba 
ez a magyar nemzetre s a próba ered­
ményével teljesen meg lehetnek elégedve 
azok, kik az összbirodalmi eszmét kép­
viselik s a paritásos dualizmusról nem 
akarnak tudomást venni.

Az annexió végbement nemcsak Európa 
háta megeit, de a magyar kormány és j 
országgyűlés előzetes megkérdezése nél­
kül. WekerJe, igaz, ellenjegyezte azomi- 
nózns királyi proklamácziót, de nem igen 
volt,ideje e lépése felől a magyar poli­
tikai világ vezetőivel előzetesen kon­
ferálni.

Megszerkesztették azután az annexiós 
javaslatokat, melyek azonban mai szö­
vegezésükben mindenre alkalmasak, csak 
arra nem, hogy a magyar parlament 
azokat törvénybe iktassa.

Horribilis költségeket csináltak azon 
feszült nemzetközi helyzet következtében, 
melyet egyenesen és kizárólag Aehren- 
thal ügyefogyott és minden előrelátást I 
nélkülöző eljárása okozott. Majd előjön- j 
nek ősszel a számlákkal, melyeket azon- !

Barátom: Báiint Géza.
Irta : Simon Vilmos,

(Lt.innyomás tilos.)

Bálint Géza gyermekkeli barátom volt. 
Már az iskola padjai között clválhatallan ba­
rátok voltunk cs ez a barátság még bensőbb 
lelt, amikor később egy ezredhez kerültünk, 
mint egyéves önkéntesek. Bár nézeteink között 
itt gyakran voltak eltérések, melyek heves vi­
tákra adtak alkalmat, de ez miben sem érin­
tette régi barátságiinkat. 0 lelkes katona volt, 
a mititarizmus minden intézményében magát a 
tökéletességet látta és a leg keserűbb órái azok 
voltak, amikor én, a született czivilista, nem a 
leghizelgóbh szavakkal nyilatkoztam erről az 
intézményről, mely kiragadott békés polgári 
foglalkozásomból. Ilyenkor haragos pillantások­
kal mért végig Bálint Géza.

— Különben igazad van — szokta mon­
dani. — Elpuh'ult, ellustult ember, mint te, 
nem lelkesedhetik egy pályáért, amelyhez igazi 
férfi-energia kell.

Mi sem természetesebb, minthogy az Ön- 
kéntesi év letelte után Bálint Géza bent ma­
radt katonáéknál.

Még most is élénken emlékszem arra a 
megvető tekintetre, amikor figyelmeztettem, 
hogy eljön majd az idő, amikor ő is egy néze­
ten lesz velem.

— Azt hiszed, hogy én is amolyan pipo- 
gya fin vagyok, mint ti többiek — mondta vil-
j ipő szemmel. Különben jegyezd meg

ban önérzetes magyar országgyűlés ga 
bosnyák kérdés közjogszerü rendezése 
nélkül nem honorálhat.

Aehrenthal ur volt szives zsebrevágni 
a bosnyák kérdésben és a szerb háború 
elhárítása körül olyan dicsőséget, mely 
egyedül a szövetséges Vilmos császárt 
illeti meg, de c dicsőség mögött csak 
íélmilliárd költség sötétlik és a magyar 
kormány görnyedő háttal hozza ezt a 
terhecskét, hogy a parlament ezt az or­
szág vállaira rakja át.

Hát minek néznek bennünket odaát; 
hát komolyan annyira taksálják-e e nagy 
nemzeti kormányt támogató többséget, 
hogy Bosnyákországért, melyből úgy lát­
szik egy falat sem jut Magyarországnak, 
olyan készségesen fizetünk.

Nem, urak. Ezt a költséget a magyar 
országgyűlés csak azon teltétel alatt 
szavazhatja meg, ha Bosnyákország ősi 
jog és törvény és eskü jussán Szent 
István otszágai közé visszakebeleztetik.

Elkészítették a bosnyák alkotmány- 
tervezetet a magyar országqyülés elke­
rülésével és életbe akarják léptetni annak ! 
hozzájárulása nélkül. És teremtenének 
ezzel az alkotmánynyal oly helyzetet, 
mely semmikép sem 'quadrál a magyar 
igényekkel, sőt azok elé egy áthághatat­
lan gátat, egy erős praejudiciumot 
emelne.

A magyar kormánynak megküldötték 
ezt a tervezetet, de Wekerle is, meg 
Günther, a magyar közjogi igény hivatott 
őre is, tanácstalanul állanak ezen terve­
zet fölött.

nmílfí

Tekintélyük latbavetésével késnek, 
pedig főleg a függő bosnyák alkotmány­
kérdésre való tekintettel kívánták, hogy 
újból kineveztessenek és parlamenti mi­
niszterek tekintélyével léphessenek fel.

Hogy mennyire nagy sulylyal és be­
folyással (?!!) érvényesül a magyar kor­
mány a bosnyák kérdés egyes fázisaiban, 
legjellemzőbb arra nézve az, ami mos­
tanában lön elhatározva, t. i. Bosnyák- 
országnak Dalmácziával történt katonai 
egyesítése, egy hadtesti parancsnokság 
alatt.

A félhivatalos czáfolatok nem a tényt 
magát, de annak jelentőségét tagadták. 
De hát a napot és csillagot a félhivata­
los is hiába tagadja le az égboltozatról.

Ennek a bosnyak-dalmát katonai egy ­
ségesítésnek meg van a maga messze 
kiható politikai cs közjogi hordereje. A 
bosnyák-dalmát hadtest egyszerűen azt 
jelenti, hogy a bosnyák népesség a kö­
zös hadsereg osztrák részének, nem pe­
dig a magyar kiegészítő résznek adja 
véradóját, a közös hadsereg osztrák ré­
széhez fog tartozni.

Katonailag bekebelezése ez Bosz­
niának Ausztriába, katonai igazgatás te­
kintetében az osztrák honvédelmi kor­
mányzás alá rendelést is jelenti vagy 
maga után vonja, holott a katonai igaz­
gatás czivil hatóságilag intézett része az 
annektált területen a magyar honvédelmi 
kormányzatot illetiné meg.

Majd ennek a katonai adminisztratív 
unifikáiásnak meglesz a maga ok-

; vetlen kihatása arra is, hogy a politikai

magadnak fiam, amit egyszer Bálint Géza 
kimond, annak ő ura marad élete végéig.

Évek múltak, inig ismét találkoztam Bálint 
Gézával. Főhadnagy volt már. Valamelyik hor­
vátországi ezrednél szolgált. Uniformisát még 
most is olyan büszkén hordta, mint akkor, 
amikor iskolát tartott nekem a katonai pálya 
nemesitő hivatásáról. De komor arcza most azt 
látszott elárulni, hogy a hosszú esztendők más 
meggyőződést érleltek meg benne. Czélzást is 
tettem erre, de ö kitéröleg válaszolt.

— Tíz esztendő hosszú idő — mondotta 
bizonyos melankóliával — az ember sok min­
dent tapasztal. De azért régi meggyőződésem­
ből egy jottányit sem engedek. Nem tagadom, 
vannak úgynevezett kinövései a katonai pályá­
nak is, de azért ma is azt vallom, hogy ez a 
jegideálisabh, a legférfiasabb pálya.

Tudja Isten miért éreztem én ebben a 
pillanatban oly végtelen szánalmat barátom 
iránt. Pedig arcza "nyugodt volt és arczizmá- 
nak egy rángatása sem árulta cl, hogy meg­
győződése eilen beszél. És mégis éreztem, 
hogy ennek az embernek minden szava csak 
önámitás. Meghazudtolta önmagát, csakhogy ne 
kelljen beismernie saját énje előtt, hogy vala­
mikor rettenetesen tévedett. Ezt a meggyőző­
dést megerősítették bennem további találkozá­
saink is, mert szabadságának leteltéig gyakran 
összejöttünk. Bucsutalálkozásunk alkalmával 
meglepetve láttam, hogy Bálint Géza nagy 
átalakuláson ment keresztül. Arczárói eltűntek 
a merev vonások, testtartása fesztelenebb1 lett, 
egyszóval ismét a régi Bálint Géza állt előttem.

Még a hangja is más volt. A csengése rég el- 
műit időket idézett elém, amikor ugyanez a 
hang ellentmondást nem tűrő erélylyel vezényelt 
ki minket a városka melletti erdőbe török-ma­
gyar háborúsdit játszani.

Meglepetésemet észrevette ő is. Láttam, 
hogy pillanatokig tétovázva néz reám.

— Barátom — mondta aztán — egy tit­
kot bízok reád. — Megházasodom.

Egy ideig leste a hatást, de amikor látta, 
hogy minden utőgondolat nélkül, a régi ba­
rátság melegével üdvözölöm, hozzá tette:

— Ott hagyom a katonaságot is.
Ezúttal nem hagyott időt válaszra, mintha 

attól félt volna, hogy megdöntőm évekig han 
gőz látott elveit.

— Tudod barátom, — folytatta azért gyor­
san — ez a szerelem.j! Beismerem, erősebb, 
mint a pályám iránti szeretet. Leszek ezután 
postatiszt, és kint lakom a város szélén. Jö­
vendőbelimnek van ott kis háza, szöllöjc s 
majd csak megélünk valahogyan.

Aztán megölelt és elrohant. Időközben 
hosszabb ideig külföldön tartózkodtam. Mikór 
visszajöttem megtudtam, hogy Bálint Géza 
csakugyan otthagyta a katonaságot. Feleségé­
nek nagybátyja révén kinevezték postahivatal­
noknak és most itt él városunkban.

Egy napon kunt sétáltam a város melletti 
ligetben. Az ut egyik kanyarulatánál szembe­
jött velem.

Alig ismertem meg. A déiezeg katonatiszt 
kissé furcsán fes'clt polgári ruhában. Olyan



EGYETÉRTÉS
adminisztráczió egy kézbe jusson Dal- 
máczia és Bosznia felett.

Nem trializálás lesz ez, de ennél is 
rosszabb, egyszerűen továbbfejlesztés 
Bosnyákország osztrákositásá ban. Mi­
csoda naiv beszéd az, amit vigasztalásul 
felhoznak a bosnyák-dalmát katonai 
egyesítés mellett magyar előkelő (?) 
sajtóorgánumok, hogy hát hiszen ez 
rendjén volna, mert Dalmáczia is a ma­
gyar koronáé. No hát szép vigasztalás. 
Az ősi jogczim megmarad Bosnyák- 
országra, épp úgy, mikép Dalmácziára, 
de a valóságos tényleges állapot szerint 
Bosnyákország is olyan osztrák tarto- 
mánynyá lesz, mikép Dalmáczia. Túl 
vagyunk már azon az időn, mikor Ma- j 
gyarországot fenntartott ősi jogokkal | 
melyek tisztán fikcziókká devalválódtak 
gyáva tehetetlenségük folyín — ki le­
het elégíteni.

Nekünk dukál Bosnyákország a mi 
jogunk, vérünk czimén, a maga hús és 
vér és gazdasági érték szerinti, valósá­
gában. A „nudum jus“ a holdvilágra 
is megillet bennünket, abból ugyan meg 
nem élünk.

Hogyan történhetik ilyesmi a ma­
gyar kormány tudtán kívül, vagy ha tu­
dott erről a bosnyák-dalmát katonai 
egyesítésről a magyar kormány, hogyan 
történhetik tudtával és hozzájárulásával.

Avagy a szeptemberre halni készülő 
kormánynak minden mindegy? De hát 
akkor igazán nem értjük, hogy miért 
kérte újra való kinevezését és a parla­
menti jelleget.

Avagy katonai dolgokban annyira já­
ratlan, annyira kiskaliberű lenne ez a 
kormány, hogy valóban nem látta be, 
hogy mily jelentősége van annak, hogy 
ha Bosnyákország népe haderejével nem 
a magyar királynak háta megett áll, ha­
nem az osztrák császárság szimbóluma 
alá jut s fiai a közös hadserog kiegé­
szítő részét képező osztrák hadsereg 
hadtestében szolgálnak. Ez a történeti j 
folytonosság, ez a történeti jog érvénye- í
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sitése az egykor magyar királyi hűbéres 
tartományban.

„Difficile est satyram non scribere.“ 
Mátyás király Bosnyákországát igy 

elfecsérlitek, törpe epigonok.

Bnflapesf, augusztus 12.
Ministierek hazaérkezése. Jekclfalussy Lajos 

j honvédelmi miniszter, ak'ma karintiai Mitferwalde- 
: ban nyaralt, visszatért, Budapestre : Bolgár Ferencz 
I államtitkár, aki a honvédelmi minisztert távolléte 
I alatt helyettesítette, ma tö'bbhcfi tartózkodásra kül­

földre utazott. Darányi tgnácz földmivcléstigyl mi­
niszter ma reggel Marienbadból Bécsbc utazott 
és azonnal folytatva útját ma este Budapestre ér­
kezett.

A ffláv. horvát állomásainak nevei, Csuvai bán-
helyettes Pozsegán tartott beszédében a ntagvar 
királyi a Ham vasutak horvátországi vonalainak álló- 
más névváltoztatásáról azt mondotta, hogy korai 
dolog e tekintetben már eredményről beszélni 
mini azt a Drau tette, de még kevésbbé ieheí 
mostam kormányzat fiaskójáról szólni, mint az 
Obzor teszi. A magyar kir. államvasutak állomás- 
neveit csak akkor lehet megváltozatni, ha a Imlv- 
ségnevekrő! szóló horvát törvény végrehajtását» 
kerül a sor. Ami a többi kívánságokat illeti az 
eire vonatkozó tárgyalások a magyar kormány nyal" 
csak ezután fognak megkezdődni.

A borrá! koalicziő knéarezfl. Rauch báró bán 
bródi látogatása alkalmából a koalicziő azt álli- ! 
tóttá, hogy a bródi lakosság a koalicziő érdekében j 
foglalt állást. A legélénkebben az ezáfolja meg | 
ezen állítást, hogy a mai községi választások al- j 
kalmával csakis tiszta jogpárti jelölteket választót- j 
tak, annál is inkább, mert a koalicziő, minthogy | 
úgyis reménytelen volt a helyzet, még csak jelöltet 
sem állított.

az amerikai magyarok Kossnihhoz. Kossuth Fe- 
renez kereskedelemügyi miniszter a Newyorki Aáa- 
gyar Segélyzőegyletnek nemzeti lobogót ajándéko­
zott. A nagybecsű ajándékot az egyesület a kö­
vetkező felirattal köszönte meg:

A Newyorki Magyar Segélyegylet július havá­
ban megtartott közgyűlésén lelkes örömmel értesült 
a nagyméltóságod részéről a vezetésünk alatt álló 
Newyorki Magyar Menház részére ajándékozott 
magyar nemzeti lobogó megérkezéséről és arról, 
hogy c lobogót Zerkowilz Emil keresk. tanácsos 
nr a menház gondnokának átadta. Egyesületünk 
közgyűlése úgy határozott, hogy hálás köszöne- 
tünket nagyméltóságodnál feliratban tolmácsolja, 
mely határozatnak mély tisztelettel teszünk imigy 
eleget. ' ™

Egyben biztosítani kívánja egyesületünk nagy- 
méltóságodat,^ hogy tántoríthatatlan hűséggel ra­
gaszkodik a Kossuth-névhez fűződő nagy és sza- 
badságszerefő eszmékhez, megfogadván, hogy a 
Newyorki Magyar Menház homlokzatot ékesítő 
nemzeti lobogót, nagyméltóságodnak ezt a meg­
tisztelő, lelkesítő ajándékát, mint édes szülőhazánk­
nak szép jelvényét mindenkor kegyelettel őrizni, 
szerelni és tisztelni fogja. Nagyméltóságodnak ha­
zafias üdvözlettel alázatos szolgái Newyork, 1909. 
július 29. Newyorki Magyar Segélyegylet Czukor 
Mór elnök, dr. Stcinbcrgcr Márton titkár.
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Holnap lesz haivan esztendeje, hogy a 

szabadságharcz utolsó nagy szinjátéka leját­
szódott. Görgey Arthur tábornok Világosnál 
letette a fegyvert.

Hatvan év ... ! Nagy idő; még nem a 
történelem perspektívája, de már nem is az 
átélés közvetlensége. Ez a holnapi évforduló 
még abba a mesgyébe esik, amely innen is, 
túl is vitás terület. A szabadságharcz történe­
tének ma még csak holt adathalmaza van 
összehordva, de ez a lepergett hatvan esztendő 
a zavaros masszákat nem tudta még históriává 
kristályosítani. Belőlünk még hiányzik is a 
történetírás közömbös tárgyilagossága, hiszen 
reánk még csaknem közvetlen forrásból szál­
lott örökségképpen a szájhagyomány, számunkra 
azok a históriai tények még forró, keserű em­
lékezések.

És az emlékezések legendás bűvkörében 
két gigászi alak magaslik az idők fölé. Az 
egyik még életében megdicsőűlt, hogy a má­
sik még halálában is megátkozott legyen. És 
az a glóriás már elmúlt, mig ez a megátkozott 
még mindig hordja a töviskoronát és hordja a 
keresztet. A haja ezüstös, az arcza szelíd, hogy 
aki látja, sajnálva, tisztelettel nézi. És nen 
merjük fölmenteni még se, hogy amannak ho­
mály ne szálljon ragyogó emlékezetére.

De a bocsánat enyhesége itt lappang már 
a szivünk fenekén s ahogy a szomorú napnak 
évfordulói jönnek, mindenik elvisz magával 
valamit a gyülölségbő! és a — legendából . . .

... És ki tudja! Egyszer tán összeforr 
a félisten alakja a szomorú emberével . .

szűk volt rajta minden. Meglátszott, hogy test­
hez álló ruhához volt szokva évekig.

Találkozásunknak nem örvendett valami 
nagyon. Úgy láttam, hogy a magányt kereste 
itt az évszázados fák között, melyek szemtanúi 
voltak gyermekkorunk annyi csinyjének. Bár- 
mint erőlködött is, hogy a régi szívélyes mo­
dorban viszonozza szerencsekivánataimat, hangja 
elárulta, hogy gondolatai messze elkalandoznak. 
További kérdéseimre is szórakozott feleleteket 
adott és igy társalgásunk minduntalan meg­
megakadt.

Később néhányszor idegesen rángalfa elő 
óráját, amit én arra magyaráztam, hogy egye­
dül óhajt maradni. De mikor búcsúzni akartam, 
nagy meglepetésemre félig kérlelő hangon szólt 
hozzám :

— Maradj még. A feleségem mindjárt itt 
lesz. Naponta ezen az utón végezzük sétánkat. 
Szeretném, ha megismerkednél vele.

A közelben volt egy fapad, arra leültünk 
és egy ideig szótlanul néztünk magunk elé.

Az idő e közben gyorsan haladt és a nap 
utolsó sugarai törtek már keresztül a fák ha­
talmas koronáin. A völgy felől gyenge szellő 
kezdte enyhíteni a nap forróságát és a távoli 
mezőkről fel-felhangzott az aratók vidám dala.

Bálint Géza levette kalapját és kendőjét 
néhányszor homlokához szoritotta.

— Feleségem úgy látszik ma késik — 
mondta elgondolkozva és szeme idegesen 
vizsgálta az utkanyarulatot.

,— Tudod kissé szeszélyes asszony — 
kezdte ismét, de azért nagyon jó szive van. 
Bizony evakran teszi oróbára türelmemet, de

hát az ember elnéz egyet-mást annak, akit 
szeret. Aztán meg, ha epéskedik is néha, alap­
jában véve mégis csak szeret.

Az utóbbi szavakat úgy mondotta, mintha 
nem volna róluk teljesen meggyőződve.

E pillanatban ruhasuhogás hallatszott.
— Itt jön a feleségem — ugrott fel Géza 

barátom és az asszony ele sietett.
Kétségkívül szép asszony volt Bálint Géza 

felesége. Mérsékelten molett termet, fekete haj 
és aczélszürke szemek. Pikáns kis arczához 
különösen illett a pisze orr, mely különben 
egész arczkifejezésének oly különös bájt kölcsön­
zött. Majdnem hihetetlennek látszott, hogy va­
laki ilyen jóságos arczczal szeszélyes és há- 
zsárlos legyen.

Mint férje régi barátját nagyon szívélyesen 
fogadott és beszélgetésünk folyamán meg­
győződtem arról is, hogy ez az asz- 
szony nem mindennapi intelligenczia fölött 
rendelkezik. Csak az tűnt fel, hogy férjével 
kissé félvállról beszél. Bálint Gézának ez na­
gyon rosszul esett, és láttam, hogy különösen 
előttem igen restellj a dolgot.

— Nézze, már megint hogy kötötte meg 
nyakkendőjét — idegeskedett az asszony és 
gyakorlott kézzel kezdte megigazítani férje 
nyakkendőjét.

— Aztán, ez a ruha hogy áli magán? Ez 
igazán szégyen.

— Oh, uram, — fordult hozzám — csak 
katonatiszttel ne kezdjen ki az ember.

*-s aczélszürke szemével, melynek tekintete 
eddig szelíd volt, oly epésen nézett urára, hogy 
annak arcza lángvörös lett a haragtól.

De az asszony nem törődött ura haragjá­
val, hanem folytatta:

— Megmondtam neki, hogy maradjon a 
katonaságnál, de ő nem akart. Volt annyi va- 
gyonom, hogy kitelt volna kauezióra, de ő 
hasznos tagja akart lenni a társadalomnak és 

j otthagyta a katonaságot.
Az asszony szava bombaként hatott reám. 

Hogyan ? Bálint Géza, a testestöl-lelkestől ka­
tona, ki megdönthetien igazságként hirdette, 
hogy a katonai pálya a legideálisabb pálya, 
kit c nézettől soha egy pillanatig sem lehetett 
eltántorítani, otthagyta a katonaságot, mert 
hasznos tényezője akart lenni a társadalomnak?

Az utóbbi szavakat akaratlanul hangosan 
ejtettem ki, mire az asszony közbevágott :

— Igen, társadalmi tényező akart lenni. 
Pedig ha tudná, mily nevetségesen néz most 
ki, sohsem vetette volna le egyenruháját.

Bálint Géza homlokán ujjnyira kidagadtak 
az erek. Ez nála az az állapot volt, amikor a 
beszámithataflanságig indulatba jött. Szeme 
vészjóslóan villogott. Gyermekkorunkban tud­
tuk. hogy ilyenkor menekülni kell Bálint Géza 
ökle elől. Ma természetesen helyemen marad­
tam, de felcsigázott figyelemmel lestem, hogy 
haragkitörésének milyen lesz a lefolyása.

Az asszony, úgy látszik, még nem ismerte 
férjét erről az oldalról, mert nyugodtan ütve 
maradt, ajkán ugyanazzal a gúnyos mosolylyal, 
melynek nagy része volt, hogy Bálint Géza oly 
hirtelcntil jött indulatba. De mikor látta, hogv 
férje keze miként szorul ökölbe és arcza a 

j felismeihetetlenscgig eltorzul, mint egy megriadt 
madár húzódott a yvwl s*ék feló.
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Péntek, augusztus 13.

Amikor rájuk ragyog a történelem éles 
világossága, amelyben a késői utód harag 
nélküli szívvel fogja felismerni, hogy bukásá­
ban, felistenségében is csak esendő ember 
volt mind a kettő.

Valamikor tudta ezt róluk az a kor, amely 
életüket és cselekedeteiket látta. És a történe-- 
lemnek oda kell vissza eljutnia az igazsághoz

Budapest, augusztus 12,
Ketössy Béla szabadsága. Mezössy Béla állam­

titkár csütörtökön megkezdette több hétre terjedő 
szabadságát s elutazott a fővárosból.

Friedjung vádjai. Az a sajlópör, amelyet a 
horvát tarlománygyülés horvát-szerb koalicziójá- 
nak tagjai a Neue Freie Presse, illetőleg annak 
czikkirója, Friedjung ellen indítottak, nemcsak po­
litikai érdekű, hanem valósággal politikai esemény. 
Az Ustavnost bécsi levelezője élőit Friedjung a 
következőleg nyilatkozott a porról s annak várható 
eredményéről :

„Ellenfeleim a tárgyalást mindenféle módon 
késleltetni iparkodtak. Először is a panasz beadá­
sával az utolsó napig késlekedtek. Május 1-től 
június 14-ékiég halogatták azt Vártak részem­
ről valami inczidenst, ami számukra lehetővé 
tenné a pör alól való kibúvást. Noha a vádlevél 
ellen kifogásokat tehettem volna, nem tettem azt 
és pedig azért, mert várom már, hogy bi­
zonyítékaimmal mielőbb előállhassak. Á tár­
gyalás csak az őszszel lesz, mert a nyári 
szünet után a bíróság első sorban azokat az 
ügyeket veszi elő, amelyekben vizsgálati foglyok 
vannak s csak aztán kerül rám a sor, mért a 
horvát-szerb koalicziónak nem sikerült engem fo- 
golylyá tenni. Gondoskodtam arról, hogy a nagy 
nyilvánosság számára bizonyítékaim ki legyenek 
nyomtatva. Bizonyítékaim száma, — részint ere­
deti, részint hiteles másolatu okmányok — több 
száz. Ebből az okmányokból teljes világossággal 
kitűnik az, hogy a horvát-szerb koaliczió tagjai 
ellenségeinktől a szerb királyság érdekeinek elő­
mozdítására, tehát egyenesen ellenünk irányuló 
érdekekre ismételt alkalommal pénzt kaptak. Tel­
jességgel ki van zárva, hogy azok a politikusok, 
akikre bizonyítékaim vonatkoznak, valaha a mér- | 
tékadó tényezők bizalmát megnyerhessék, mert ez 
annyit jelentene, mint kígyót melengetni keblün­
kön. Az én becsületem érdeke, hogy letépjem az 
álarezot azokról, akik azt megérdemlik“.

Jegyzői! és orvosok. A községi jegyzői fizetési 
alap létesítéséről szóló vármegyei szabályrendele­
tek, valamint az „orvosi alap“-ról intézkedő bel­
ügyminiszteri rendelet szerint a községi kör- és 
segédjegyzők, valamint a községi és körorvosok

Bálint Géza azonban emberfölötti erővel 
fojtotta magába haragját, de amikor beszélni 
kezdett, hangja elárulta, hogy bensejében még 
nagy harezot vívnak indulatai.

— Azt mondod, hogy a külsőm nevetsé­
ges ? Ezzel azt akarod velem sejtetni, hogy 
téged az egyenruha vonzott hozzám. Ez szó­
rnom beismerés, de most már mindegy. Meg­
magyarázom azonban, hogy miért hagytam ott 
a katonaságot. Azért hagytam ott, mert véget 
akartam vetni egy életnek, mely utóbb szé- 
gyenpirt kergetett arezomba. Rájöttem arra, 
hogy én is azok közé tartozom, kik tétlenül 
élősködnek az állam testén és akiknek egész 
életük a dologtalanságban zajlik le. Nagy har- 
ezokat vívtam önmagámmal, mig ez a tudat 
meggyőződésemmé vált. De attól a perczlöl ■ 
kezdve, amelytől annak tudatára ébredtem, nem , 
volt többé maradásom a katonaságnál. Meg- j 
vallom, sokáig titkoltam barátaim elölt az j 
én nagy lelki harezomat. Egv indoko­
latlan szégyenérzet sokáig belém fojtotta 
a szót — itt egy oldalpillantást vetett reám. 
— De most kimondtam, ami eddig a lelkemet 
nyomta és ami lidérczként nehezedett egész 
életemre.

Bármily meglepetésszerüleg hatottak reám 
barátom szavai, ösztönszerüleg a fiatal asszony 
arczán kerestem a hatásukat. Az credménynyel 
meg voltam elégedve, Oly tisztelettel nézett 
férjére, ki büszkén, fölényes magatartással állt 
előtte, hogy igy csak akkor nézhetett rá, ami­
kor az még ezredének legdaliásabb tisztje volt.

________EGYETERTES____
fizetését, fizetéskiegészitéséf, kor-, személyi- és 
helyi pótlékát, esetleg lakáspénzét is, végre az 
orvosok utiátalányát a lakóhely szerint illetékes 
állami pénztárnak (adóhivatalnak) kell kiszolgál - 
tatnia. Az említett illetmények felvételének meg­
könnyítése czéljából Wekerlc Sándor miniszter- 
elnök mint pénzügyminiszter most kiadott kör­
rendeletében megengedi, hogy ama jegyzőknek 
és orvosoknak, akik nem az adóhivatal szék­
helyén működnek, posta utján küldessenek el. 
A kedvezmény módozatait a körrendelet a követ­
kezőkben állapítja meg: Az illető jegyzők és orvo­
sok illetményeikről szóló nyugtáikat érvényesítés vé­
gett minden hónap 25. napjáig, fizetési könyvei­
ket pedig az adatok utólagos bejegyzése czéljá­
ból évenként kétszer, még pedig január és június 
havában, a községi elöljáróság utján portómentes 
közönséges (egyszerű) levélben az adóhivatalnak 
beküldik. Ha állomáshelyen több jegyző és orvos 
van, a nyugtákat és fizetési könyvecskéket össze­
gyűjtve, közös levélben kell beküldeni a községi 
elöljáróság utján s egyúttal be kell jelenteni, hogy 
az_ adóhivatal az összes illetményeket, kinek a szá­
mára adja postára. Az adóhivatal szabályszerű 
számfejtés után az illetményeket a hónap elsején 
az illetőknek, esetleg a kijelölt egyénnek portó­
mentes postautalványon megküldi s" ennek szelvé­
nyein feltünteti minden egyes igényjogosultnak a 
járandóságát. A félévenkint beküldött fizetési 
könyvecskékbe az előző félévben teljesített kifize­
téseket és levonásokat jegyzik be; e könyvecské­
ket az adóhivatal szintén portómentesen küldi 
vissza.

Budapest, augusztus 12.

Törökország újabb jegyzéket fog intézni 
Görögországhoz, melyben felvilágosítást kér 
több pontra nézve, melyek nem elégítik ki a 
portát. Nagyjában azonban a görög válasz 
meggyőzte a portát a görögök békeszereteté- 
ről. Ezt maga a nagyvezér is elismeri és igy 
egyelőre a háború veszélye elmúlt.

Kréta szigetén természetesen nagy forron­
gást idézett elő a görög zászló eltávolítása. Az 
ideiglenes kormány csak nehezen bírja lecsil­
lapítani a kedélyeket. Azzal igyekszik a népre 
hatni, hogy a nagyhatalmak ismét csapatokat 
szállitnak partra a legkisebb zavargás esetén, i

Mai híreink a következők:
A porta és a görög válasz.

A porta közli, hogy Rcllisz görög minisz- ; 
terelnök biztosította a török kormányt, hogy 
egyetlen aktiv görög tiszt sem tartózkodik Ma- 
czedoniában. A görög miniszterelnök egyúttal 
közölte, hogy utasította a maczedóniai görög 
konzulátusokat, hogy csakis hivatalos tevékeny­
séget fejtsenek ki, és a török hatóságokkal 
szemben lojális magatartást tanúsítsanak. A 
krétai görög tiszteket illetőleg Railisz rninisz- 

■ terelnök ismételte minapi kijelentését.
A nagyvezér a minisztertanács után a kö- I 

vetkezőket mondotta :
— A görög válasz nem teljesen kielégítő 

ugyan, de mégis elfogadható, mert azt a ki­
jelentést tartalmazza, hogy Görögország nem 
dolgozik az annexió érdekében és formálisan 
tagadja, hogy a görög kormány a macze­
dóniai görög bandák üzelmeiérí felelősségre 
lenne vonható. A Jegyzek egyes pontjai nem 
kiclcgitök és ezért a porta ezekre a pontokra 
vonatkozólag egy újabb jegyzékben részlete- j 
sebb fölvilágositásokat fog kérni. Ezt a jegy- i 
zéket szintén közölni fogják a nagyhatalmakkal, i 
Az athéni török követ egyelőre nem hagyja cl a I 
görög fővárost.

Illetékes török helyről szerzek értesülés 
szerint rendkívüli miniszteri tanácskozás fogja 
megállapítani az uj jegyzéket, melyben a porta 
a görög jegyzéknek Krétára vonatkozó passzu- j 
sát kielégítőnek találja ugyan, de azt a kifo- ! 
gást teszi, hogy Krétában a görög lobogót görög \ 
csendörtisztek tűzték ki és Görögországot fel­
szólítja, hogy az álruhába öltözött tiszteket 
Maczedóniában, Janinában és a szigettengeren, 
valamint Krétában, minthogy üzelmeikről a 
portának bizonyítékai vannak, dezavuálja. Csak 
ezen az alapon lehetséges a békés viszony helyre­
állítása.

á hatalmak közbelépése.
A nagyhatalmak közbelépése és biztosításai 

folytán a harczias kedv csökkenőben van Török­
országban. Az uj-török bizottság Konstantinápoly­
ból azt a megnyugtató kijelentést kapta, hogy a 
krétai kérdés Törökországra nézve kedvező megol­
dás előtt áll.

A káneai konzulok augusztus 10-én közölték 
a krétai végrehajtó bizottsággal, hogy' a krétai 
lobogót el kell távolítania, mert különben az 
érdekelt nagyhatalmak ismét meg fogják száilani 
a szigetet A krétai végrehajtó bizottság halasztást 
kért, hogy egybehívhassa a nemzetgyűlést, amely 
azután döntsön a zászlókérdésben. Augusztusi 1-én a 
végrehajtó bizottság késznek nyilatkozott arra, hogy 
aláveti magát a nagyhatalmak döntésének és a 
görög lobogót eltávolítja mindazokról a pontokról, 
ahol a nemzetközi csapatok elvonulása előtt nem 
volt kitűzve. A végrehajtó bizottság négy-öt napi 
haladékot kért a krétai közvélemény megnyugtatá­
sára. A nemzetgyűlésen a nemzetgyűlés elnöke 
kifejtette azokat az okokat, amelyek miatt Krétá­
nak alkalmazkodnia kell az érdekelt nagyhatalmak 
kívánságához, hogy a Krétát és Görögországot fe­
nyegető veszedelmet elhárítsák.

Pétervárró! táviratozzék, hogy az orosz és az 
angol kabinetek Maczedónia, Albánia és Kréta 
számára kidolgozták az autonómia tervezetét, 
amelyet legközelebb a nagyhatalmak elé fognak 
terjeszteni. Ez az alkotmánytervezet teljes önkor­
mányzatot és függetlenséget biztosit a három tar­
tománynak s megadja azt a jogot, hogy önálló 
hadsereget szervezzenek. A terv az, hogy Kréta 
kormányzójává egy svájezi államférfiul nevezzenek 
ki, albánia kormányzója egy angol tábornok lenne, 
Maczedoniáé pedig Mirko montenegrói herczeg.

A párisi török nagykövetségen kijelentik, hogy 
diplomácziai körökben jól ismerik a krétai kérdés 
ne nézségeit, amelyeket a négy védőhatalomnak még 
el kell hárítania. A török kormány hálás azért a 
rokonszenvért, amelylyel Európa az uj regime 
rányában viseltetik és bízik benne, hogy a nagy­
hatalmak siettetni fogják a kérdés megoldását.

Szerb-görög akezté.
Törökországnak, hír szerint, bizonyítékok 

jutottak a birtokába arra nézve, hogy Görög­
ország Szerbiát közös akczióra akarta rábeszélni 
Törökország ellen. A lépések azonban, amelye­
ket ebben az irányban tett, nem jártak ered­
ménynyel.

Raddi bég kém
Luifi bég párisi török követ érdekesen vi­

lágította meg a krétai kérdést egy hírlapíró 
előtt.

— Görögő; szággal támadt konfliktusunknak 
— úgymond — békés elintézését befejezettnek 
tartom. Hallottam ugyan olyan híreket, hogy 
Törökország athéni követét, Raddi béget vissza­
akarja hívni. Be kell vallanom, hogy én még 
ebben sem látok Törökország íészéről harczias 
hangulatot. Az illető diplomata ugyanis már ré­
gen az ifju-törökök összeirási listáján szerepel. 
Azelőtt egyik nagy nyugat-európai követségen 
tanácsos volt és ebben a minőségben támogatta 
köveiét, aki a Hamid-féle rendőrkorszak egyik 
legfőbb orgánuma volt és az ifju-törökök mindig 
kémnek tartották.

A porta és a görög jegyzék.
Ma délután a portán a válaszjegyzék ügyé­

ben tanácskoztak. Valószínűleg szombaton adják 
át Athénban a választ, amely eléggé éleshangu, 
de mereven követelésekkel nem lép fel Görögor­
szággal szemben. Már kevesbbé optimisztikusan 
ítélik meg a görög jegyzéket. Griparisz görög kö­
vetnek a nagyvezér ma kijelentette, hogy a görög 
jegyzék nem kielégítő. Griparisz a bojkott ügyé­
ben tett lépéseket a portánál cs hir szerint a 
nagyvezér megígérte, hogy a helyzeten segí­
teni fog. A török flotta elindulását szombatra ha­
lasztották.

A Matin jelenti Peréből: A görög nyilatkoza­
tot nem tekintik kielégítőnek. A tőrök miniszter- 
tanács elhatározta, hogy újabb jegyzéket intéz a 
görög kormányhoz, valamint a krétai védőhatal-
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mákhoz. A hadiflotta parancsnoka lepecsételt pa­
rancsot kapott. A szabadságolt' ösSzes török"- ka 
tonatiszfeket visszahívták

EGYETÉRTÉS Péntek, augusztus

Katonai készülődések.
A Vossiche Zeitungnak jelentik Szalonikiből, 

hogy ma folytatták a katonai készülődéseket, ame­
lyek néhány napig szüneteltek. Az ifjutörök-bizott- 
ság el van tökélve a Thesáliába való bevonu­
lásra, hogy ily módon nyomást gyakoroljon a 
nagyhatalmakra és azok kényszerítsék Görögorszá­
got, hogy ismerje el a török követeléseket Kréta- 
szigetén. A görög hajók bojkottját haladéktalanul 
meg akarják kezdeni.

Utolsó hírek.
A török lapok szerint a török Holtát tegnap 

este Színiméből Carpatosba vezényelték.
A török sajtó tartózkodó magatartást tanúsít. 

A Tanin nem tartja a görög jegyzéket jelentékte­
lennek és megelégedését fejezi ki, hogy a jegyzék 
megakadályozta a háborúhoz igen közel álló han­
gulat további rosszabbodását. Inopportunus volna, 
ha alap nélkül félne a gyenge szomszédtól. Ha 
Görögország bennünket a jövőben zavarni fog, írja 
a lap, össze fogjuk morzsolni.

A hadbíróság a valonai albán klub 19 tagja 
ellen köröző levelet adott ki reakeziós üzelmek 
miatt.

A védőhatalmak kaneai konzuljai az ideigle­
nes kormánynak a következő nyilatkozatot nyúj­
tották át: A jelenlegi helyzetben a közvetlen ve­
szély elhárítása czéljábói, valamint Krétának a 
nemzetközi csapatok által újból való megszállása 
elkerülése végett feltétlenül szükséges, hogy a 
szigeten a status quo a rendezés pillanatában 
pontosan szem élőit tartassák, különösen a csapa­
tok elvonulása után történt görög zászlókitüzést 
illetőleg. Az ideiglenes kormánynak szombat estig 
kell választ adnia.

1 id ward király megdöbbent a bécsi nagykövet 
jelentésén, amely azt bizonyította, hogy Aehrenthal 
a valóságnak meg nem felelő módon tájékoztatta 
az ő bécsi nagykövetét. Kz az eset volt eredő oka 
az elhidegülésnek, amely az angol király és a 
bécsi udvar között beállott és annak a bizalmat­
lanságnak, amelybe! az angol politika Bosznia- 
1 lerczegovina annexióját nézte.

Miután sir Edward Goschen a bécsi nagy- 
követséget felcserélte a berlini nagykövetséggel és 
helyébe sir Fairfax Cartwright jött bécsi nagykö­
vetnek, az uj briíí nagykövet hamarosan meggyő­
ződött róla. hogy Ausztria-Magyar ország nem 
Anglia gyengítésére és nem ellenséges szándékból 
hajlottá végre az amiexióf, hanem kizárólag a sa­
ját jól felfogott érdekei vezették s idegen be­
folyásnem hatott közre az annexió keresztülvitelénél. 
Ettől fogva az uj britt nagykövet mindent clkövetelt,
hogy a bizalmatlanságot Ausztria-Magyarország

KÜLFÖLD.

Miért haragudott meg Edward király?
— Saját tudósítónktól. —

London, augusztus 12.
Tavaly őszszcl komolyan feszült lett a viszony 

■Anglia és Ausztria-Magyarország között és Edward 
király sokáig neheztelt az Osztrák-Magyar mon­
archiára. Most jutottak nyilvánosságra azok a félre­
értések, amelyek az elhldegülést előidézték. 1908 
október 3-án történt a dolog. Az akkori bécsi 
britt nagykövet, sir Edward Goschen megjelent 
báró Aehrenthal közös külügyminiszternél és azt a 
kérdést intézte hozzá, vájjon tudja-e, hogy Bulgária 
készül függetlenségét kikiáltani és hogy ez a pro- 
klamáczió hamarosan fog-e bekövetkezni. Az angol 
nagykövet ugyanis abban a véleményben volt, 
hogy Ferdinánd bolgár fejedelem budapesti láto­
gatása alkalmával deczenrberben szándékaiba és 
terveibe beavatta Aehrenthal külügyminisztert. Bár 
Aehrenthal azt válaszolta, hogy semmi biztosat 
sem tud Ferdinánd fejedelem szándékáról és Bul­
gária függetlenségének készülő proklamácziójáról. 
Ami pedig az időpontot illeti, reméli, hogy az jó 
sokáig fog késni.:

Báró Aehrenthal-nak ezt a válaszát sir Ed­
ward Goschen közölte Eawatd klrálylyal. Október 
5-én, tehát már másodnap Bulgária kikiá totla 
függetlenségét és királysággá proklamália magát. 
A brit nagykövet meg volt arról győződve, hogy 
báró Aehrenthal két nap előtt szándékosan vezette 
ót félre s erről a véleményről jelentést tett Edward 
királynak, anélkül, hogy alaposabban utána járt 
volna a dolognak. Szentül meg volt róla győződve 
a brit nagykövet, hogy Bulgária függetlenségének 
proklamálása és Bosznia-Herczegovina annexiója 
között összefüggés volt és hogy Ferdinand fejede­
lem és báró Aehrenthal külügyminiszter között c 
részben megegyezés jött létre." Ilyen értelemben 
tett jelentést sir Edward Goschen a királynak és 
kormányának s az angol udvarnál biztosra vették, 
hogy Bosznia-I lerczegovina annexiója a törökor­
szági angol befolyás gyengítésére irányul

irányában eloszlassa és elfogulatlanul, szigorúan 
a tényeknek megfelelően tájékoztassa kormányát 
az osztrák-magyar monarchia külpolitikájának 
czéljairól, Hosszas utánjárással sikerült meggyőz­
nie Edward királyt, hogy annak idején sir Edwárd 
Goschen tévesen informálta s ennek bizonyítására 
kétségtelenül megállapította a következő, históriai 

I szempontból fölötte érdekes tényeket. Ferdinánd 
! bolgár fejedelem még akkor sem volt teljesen el- 
I lökéivé a függetlenség és a királyság proklamálá- 

sára, amikor Budapestről visszatért Bulgáriába. 
Október 1-én este Ruscsukban találkozott minisz­
tereivel, akik eléje utaztak, magával vitte őket 
yachfjára és azonnal minisztertanácsot tartott. A 
kői many azt ajánlotta a fejedelemnek, hogy azon­
nal proklamálja Bulgária függetlenségét, mert ez 
az egyetlen mód, hogy a zilált helyzetből kibon­
takozzék az ország. A keleti vasút kérdése nagyon 
kiélésedéit és a döntést nem lehetet! tovább ha­
lasztani. Azonban a fejedelem nem tudta magát 
miié határozni, jól lehet a yachlon a miniszterta­
nács éjfél után 1 óráig tartott. A fejedelem aztán 
a miniszterekkel különvonatra szállott, mely fütve 
volt és a kormány tagjai azt sem tudták, Szófiába 
utaznak-e, vagy Tirnovóba, hogy a függetlenséget 
proklamálja a fejedelem.

Másnap hajnali három órakor Ferdinand feje­
delem behívatta a minisztereket és tudatta velük, 
hogy már határozott. Tirnovóba utaznak s ott 
proklamálni fogja Bulgária függetlenségét.

A történelmi tényekből világosan kiderül, hogy 
október d-án báró Aehrenthal külügyminiszter még 
nem tudhatta, mikor fog bekövetkezni a prokla- 
niáczió, mert hiszen akkor még a fejedelem maga 
sem döntött. És a tények hiteles megállapítása 
után Sir Fairfax Cartwright bécsi nagykövetnek 
nem volt nehéz meggyőznie Edward királyt, hogy 
annak idején Goschen tévesen informálta és a 
neheztelésnek nem volt alapja. így múltak cl a
félreértések 
közölt

Anglia cs Ausztria-Magyarország

A porosz iiaöiigyoüninzter femordása. Einem had­
ügyminiszter váratlan visszalépése mindenféle hí­
resztelésekre adott alkalmat. így azt beszélték, 
hogy a hadügyminiszter elvesztette a császár ke­
gyét, mig egy másik verzió szerint közte és gróf 
Zeppelin közölt nézeteltérés merült fel. Mindezek 
a híresztelések azonban alaptalanok, mert a had­
ügyminiszter maga kérte a császárt, hogy mentse 
/cl állásától és bízza reá a 7. hadtest parancsnok­
ságát, miután ennek a hadtestnek parancsnoka, 
bernhardi tábornok nyugalomba vonult, bitiem 
hadügyminiszter állítólag gyomor baja miatt mon­
dott le. Az ülő életmód megártott neki és most, 
hogy egy hadtestparancsnokság megürült, maga 
kérte a császárt, hogy nevezze ki erre az állásra. 
A császár Heeringen tábornokot, a második had- 
cst parancsnokát hadügyminiszterré nevezte ki, 

Szerbia és Törökország. Több külföldi forrásból 
azt jelentik, hogy Szerbia az esetleges görög-török 
háború esetén a szandzsákot elfoglalni szándéko­
zik, valamint azt is Írják a lapok, hogy augusztus 
18-án Szerbiában valami különös esemény fog 
történni. Illetékes helyről fel vagyunk jogosítva 
annak kijelentésére, hogy Szerbia Törökországgal 
a legszivélyesebb barátságban él cs semmiféle

aggrcssziv politikát nem folytai. A legutóbbi határ­
széli -események sem bírták megváltoztatni a ba- 

1 rátéágos viszonyt. Hogy pedig augusztus 18-án 
fog c valami különös esemény történni, ez a nap 
fogja megmutatni, hogy a irir csupán fantázia szü­
leménye.

A Dieirllai harcztérrol. Perron de la Gornerából 
I jelentik, hogy az ellenséget egész napon át tartó 
I ágyutüzeléssc! menekülésre kényszeritették. A 

tüzérség a közelben levő mór sánezokat bom­
bázta. Számos mór meghalt vagy megsebesült. 
Tegnap az ellenség megtámadott egy élelmezési 
vonatot kisérő csapatot, amelyből hat embert meg­
öltek és többet megsebesítettek.

A marokkóiak ma egész nap folytatták a tü­
zelést a város ellen, melynek őrsége ágyutüzzel 
válaszol!. A marokkóiak némi veszteséget szen- 

I védték. A spanyolokat nem érte veszteség.
Arra a hírre, hogy a marokkói szultán Mad- 

I fidba küldött jegyzékében az ellenségeskedések 
1 beszüntetését kívánja, a félhivatalos „Epoca“ a 
, következőket jegyzi meg :

A szultánnak kétségtelenül a legjobb szán­
dékai vannak és a megfelelő körülményeket ki is 
használhatná, hogy tekintélyét a riff területen meg­
erősítse, de Spanyolország ezzel nem elégedhetik 

' melr- miután Álé!illa biztonsága pozitív eredmé­
nyeket követel. I la azonban a szultán még a rho- 
gival sem tudott végezni, mikor lesz abban a 
helyzetben, hogy elég haderőt küldhessen a riff 
területre, hogy az ottani törzseket a szerződések 
el.smerésére kényszerítse. A jelenlegi helyzetet már 
nem lehet sokáig íentartani és igy a szultán uj 
jegyzéke a dolgok fejlődését nem akadályozhatja 
meg. Az élelmiszer nehézségei által feltartott elő­
nyomulást holnap vagy holnapután megkezdik, A 
feszültség ilt óriási.

A spanyol kormány visszautasította Muley 
I tátidnak azt az ajánlatát, hogy rendelje vissza 
csapatait és bízza a kabylok megfenyitését őréé, 
mert a kormány nem tartja Muley Hafidot erre 
elég erősnek. Spanyolország tovább fogra folytatr. 
a hadjáratot és teljes elégtételt szerez magának.

A Figaro madridi tudósítója illetékes he­
lyen szerzett informácziók alapján megczáfolja 
egy angol lap azon hitét, hogy Spanyolország 
Tetuán megszállásának gondolatával foglalko­
zik. Gerdában teljes a nyugalom, tehát semmi 
ok sincs ilyen operáczióra. Ha előre nem látott 
események nem következnek be, úgy a spanyol 
csapatok hadműveletei csak Melilla környékére 
fognak szorítkozni.

Marina tábornok megengedte a rif törzsek 
két emberének, hogy Melittából elutazzanak Tan­
gerbe, ahová tegnap megérkeztek. A delegátusok 
állítólag meg vannak bízva, hogy Gcbbasiól és a 
spanyol követségtől informácziókat szerezzenek be 
a békefeltételekről.

Péier és Györgye. Minden ellenkező híreszte­
léssel szemben a leghatározottabban átlitják, 
hogy Péter király és György herczeg között a 
tárgyalások bevégződtek és a herczeg ismét trón­
örökös lesz. A király a hadsereg közhangulatára 
való tekintettel szilárdan el van tökélve, hogy 
ukázzal fogja visszahelyezni György herczeget 
előbbi jogaiba. Az ukáz a volt trónörökös szüle­
tésnapján, augusztus 30-án fog megjelenni.

Perzsia njabh forradalom előtt. Teheráni jelenté­
sek szerint az uj sah kétségbe van esve amiatt, 
hogy atyjától cl akarják választani és hir szerint 
szökési és öngyilkossági kísérletet követet el. Állí­
tólag a hónról is le akar mondani. Illetékes kö­
rökben egy uj sah után néznek. Jelöltekben nin­
csen hiány. A pénzhiány miatt a helyzet Teherán­
ban igen súlyos. A toborzott naczionalista csapa­
tok elégedetlenkednek, mert nem kapják meg a 
zsoldjukat. Az örmény-kérdés is kiélesedik. A 
helyzet könnyen rövid idő alatt katasztrófára ve­
zethet. lehetségesnek tartják, hogy keresztényüldö­
zés fog kitörni. Ily körülmények között 
a helyzet jelenleg ismét kritikus. Attól tartanak, 
hogy újabb forradalom fog kitörni. Délperzsiai no­
mád törzsek fölkelésre készülnek s nem ismerik 
cl az uj kormányt és az uj saht. E nomád tör­
zsek meg akarják támadni a fővárost. A déli tar­
tományokban kinevezett uj kormányzók még nem 
hagyták cl Teheránt. Sadar cs Danteii, a volt sah 
öcscse, aki két évvel ezelőtt fölkelést szervezett a 
kormány ellen s akit akkor Oroszországba szám-



űzlek, visszatért Perzsiába s híveket gyűjt maga 
köré.

A Novoje Vremja félhivatalos interjút közöl, 
mely szerint Oroszország határozottan ellenzi, 
hogy a perzsa hadseregből esetleg elbocsássák az 
orosz kiképző tiszteket. A perzsa kormány eddig 
nem adott kifejezést ilyen irányú szándékának. 
Perzsia sokat köszönhet az orosz tiszteknek és 
oítmaradásuk fontos Oioszország szempontjából. 
A trónjától megfosztott sah valószínűleg augusztus 
17-én utazik cl Teheránból.

A Dardaaella-kérdés. A Dardanellák megnyitása 
eldöntöttnek látszik és állítólag Anglia is hozzá­
járult. Néhány nap múlva a Fekete-fengeii flotta 
egy része már át fog kelni a Dardanellákon és a 
Földközi-tengeren fog czirkálni, hogy aztán a 
czárt olaszországi látogatása alkalmából elkísérje. 
Olaszországból hazajövet a czár január közepéig 
Livadiában fog maradni és aztán ismét a téli­
palotába költözködik, ahol évek óta nem volt.

A spanyol forradalom A Vossische Zeitung tu­
dósitója jelenti Madridból: Barczelonában nyu­
galom van. Az induló vonatokat a jómódú nép 
megostromolia, mindenki siet elhagyni a várost. 
Tegnap a haditörvényszék 10 halálos ítéletet ho­
zott cs tizenkét vádlottat életfogytig tartó kény­
szermunkára Ítélt. A minisztertanácson tegnap ko­
molyan megvitatták a kabinet lemondását és egy 
katonai kormány szükségességét.

A beteg Abdul Hamid. Afid bey katonaorvost ma 
ismét Abdul Mamidhoz hívták, aki néhány nap óta 
rosszul érzi magái és sokat szenved a nagy hőség 
miat.. Az orvos megállapította, hogy a volt szultán 
torokbaja jelentéktelen angina, amelyet meghűlés­
ből kapott.

Megrostálják a török tisztikart. Konstantinápolyi 
jelentések szerint a tisztek rangját rendező tör­
vény életbelépésének közeledtével egyre élénkeb­
ben megnyilvánul a fővárosban és a vidéken az 
érdekelt tisztek elégedetlensége. Vannak közöttük 
hadosztályparancsnokok, dandárnokok, akiket az 
uj törvény értelmében ezredesekké, sőt alezrede­
sekké fokoznak le. Ugyanez a sors vár egyéb ka­
tegóriákba tartozó oly tisztekre is, akiket a régi 
lendszer idején nagyon gyorsan léptettek elő. Sok 
tiszt inkább nyugalomba vonul, semhogy rangju­
kat leszállítani engedjék,

EGYHÁZAK.
— (Konfliktus a görög egyházak és a kultusz- 

kormány között.) A Kel. Ért. tudósítója beszélgetést 
folytatott a román nemzeti párt egyik tagjával, aki 
a román egyház és a kormány közötti konfliktus­
ról a következőleg nyilatkozott:

Apponyi miniszternek a hiltantanitás dolgában 
kiadott rendelete az egész román főpapságot mód 
felelt felbőszítette. A rendelet a király által jóváha­
gyott egyházi autonómiának flagráns megsértése. 
Most már a román főpapok is a nem­
zetiségiek táborában vannak és Badescunak 
püspökké választása is a kormány iránti 
ellenséges hangulat kifolyásának tuajdonitando. 
Biztos tudomásom van arról, hogy a ro­
mán püspökök nem fognak engedni, sőt arról 
is hallottam, hogy e tekintetben már határozatot 
te hoztak. A konfliktus a román egyház és a kul­
tuszkormány között máris kitört, amennyiben a 
püspökök szigorúan meghagytak lelkészeiknek es 
tanítóiknak, hogy a kultuszminiszter rendeletét ne 
vegyék figyelembe és a hittant továbbra is román 
nyelven adják elő.

— (Református papok országos kongresszusa.) A re­
formátus lelkészek országos kongresszusára, amely' 
szeptember 29. és 30-án lesz Debreczenbcn, 
nagyban folynak az előkészületek. A kongresszus 
tárgysorozatát már megállapították. Szeptember
28- án délután választmányi ülés lesz a megye­
háza gyűlésiéi lilében. Lstc 8 órakoi ismerkedési 
estély az Arany Bika vendéglőben. Szeptember
29- én reggel nyolez órakor istentisztelet a nagy 
templomban, 9 órakor a közgyűlés a kis tem­
plomban, 3 órakor közebéd az Arany Bika ven­
déglőben. Liste 6—8 órakor bclniisszió estély. 
Szeptember 30-án folytatják és befejezik a köz­
gyűlést. A kongresszust Kálvin emlékének mélta­
tásával fogják befejezni s erre való tekintettel a

Péntek, augusztus 13.

29-iki istentiszteleten az összes résztvevő lelkészek 
j papi díszben jelennek meg.

— (Egyházi gyűlés.) A budai evangélikus egy­
ház e hó 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor köz­
gyűlést tart egy második hitoktatói állás szerve­
zése és betöltése dolgában.

........ .......... EGY ETJE HTES

A levegő meghódítása.
Orville Wright Berlinben.

A „Berliner Localanzeiger“ és a Wright- 
tcstvérek között létrejött megállapodás érleimé­
ben Orville Wright e hónap második felében 

; kezdi meg fölszállásait a tempelhofi mezőn. 
Orville Wright, Katalin nővére kíséretében, ked­
den este útra kelt Londonban s először rövid 
tartózkodásra Londonba megy, ahonnan egye­
nesen a német birodalmi fővárosba megy. A 
hires aviafikus különböző világrekordok meg­
törését tervezi. Az időbeli világrekordot tudva­
levőleg a testvére, Wilbur tartja, aki a múlt év 
deczember 31-én 2 óra 20 perez, 23'1 másod- 
perczig volt a levegőben. A legutóbbi hírek 
szerint ugyan a franczia Roger Sommer még 

! hosszabb ideig volt a levegőben, de mint 
minden más sportnál, úgy a levegősportnál 
is csak az olyan rekordot ismerik el, amelyet 
pártatlan személyek állapítanak meg hiva­
talosan. Természetes, hogy a jó barátok 
és az ismerősök nem hivatalos mérései 

, nem lehetnek mértékadók. Ennélfogva Orville 
Wright csak a testvére által tartott rekordhoz 
igazodhafik. Wright azonkívül a magassági vi­
lágrekordot is meg akarja dönteni, amelyet 
idáig a franczia Paulhan tart, aki körülbelül 
150 méter magasra emelkedett repülőgépével. 
Végül a repülési idő rekordját is meg akarja 
javítani Orviiie Wright, amelyet ő maga tart 
idáig az Amerikában végzett másfélórás iépü­
lésével. Az aviatikust egy ballon captiv kiséri 
utján, hogy ellenőrizze a magassági eredményt. 
Jelentik még, hogy berlini fölszállásai alkalmá­
val Wright Orviiie egy uj készüléket is ki akar 
próbálni, amely az egyensúly föntartására szol­
gál s amelyre a Wright-testvérek csak a leg­
utóbbi időben kertek szabadalmat.

üt az Alpok fölött.
SpcUcrini útjáról, aki léghajójával át akart 

repülni h Montblancon, de terveit egy hirtelen 
támadt szélroham meghiúsította, már megemlé­
keztünk. Leszállásáról az Alpok 1800 méternyi 
magasságában, a Tessin-kantonban lévő Pizzo 
Ruscada-n, a következő részleteket jelentik most 
Chamonix-ból: Ez a mostani ut talán a leg­
nagyszerűbb volt, amelyet Spelterini valaha 
végzett. A „Sirius“ léghajó több, mint 150 ki­
lométernyi utat tett meg és az alpesi vidéket 

; Savoyatól Tessinig repülte be. Eleinte a széltől 
I délnyugatra hajtva, a „Sirius“ aztán a Mont- 

blanc-hegylánczolala felé indult és annak hosz- 
szában repült, majd Col de Balme és Aiguille 
de Charbonnet között svájezi területre hatóit. 
Olt nyugati szél érte utói és a léghajót a Rbone- 
völgyén fölfelé űzte. A „Sirius“ aztán át­
hatolt az Antigorrio, majd a Vigezza völgyén, 
hogy végül a Ruscadá-n horgonyt vessen. A 
léghajó utasainak a kikötés helyétől hét órát 
kellett gyalogolniok, hogy Centovalliba jussa­
nak. Ott végre találtak egy kocsit, amely Lo- 
carnoba vitte őket, hová napfelkeltekor érkez­
tek meg. Mind a négy légi utas jó kondiczió- 
ban volt, Chamonixban nagyon agódtak a lég­
hajósok sorsa miatt s már menlő-expedicziót 
is szerveztek, amelynek azonban sejtelme sem 
volt arról, hogy az Alpok mely táján keresse a 
„SiriusM. Meg a mentő-expediczió elindulása 
előtt megérkezett aztán a léghajósok leszállá­
sának Ilire. Spelterini-nek ez volt a hetedik 
alpesi útja. A lessini vidéken a „Sirius“ 5600 
méternyi magasságot crt el.

Tizeaegfeser n>olczszáz méter 
magasban.

& Torinóban hétfőn az „Albatros“ léghajó,
1 amSyben Luigi Uliva és Mario Piacenza ül­

tek, magasröpülésü utat telt. A léghajósok 
1000 liter oxigént vittek magukkal s igy 11.800 
méternyi magasságot tudtak elérni. Ebben a 
magasságban 38 fok hideg volt. Esti 8 óra 

. tájban a léghajósok négy órai légi ut után 
I szerencsésen leszálltak Abbiategrassóban.
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Német léghajó kalandia.
Egy német katonai léghajó tegnap Viro- 

vistenél átrepült az orosz határon s ott leszál­
lóit. Az orosz határőrök föltartóztatták a német 
tiszteket, de útleveleik megtekintése után ismét 
elbocsátották őket. Ezzel kapcsolatban hire 
terjedt, hogy a német tisztekre rálőttek és kö­
zülök egyet megöltek és többet megsebesítet­
tek, de ez a hir teljesen alaptalan.

Naftowitzből jelentik, hogy ott az orosz 
határon egy német léghajóra orosz határőrök 
lövöldöztek, de a négy utas közül senki sem 
sebesült meg és az utasokat orosz fogságban 
őrzik. Még nem sikerült megállapítani, vájjon 
a léghajó a lövöldözések miatt volt-e kényte­
len Ieszállani, vagy pedig önként ereszkedett 
le. A német léghajót az orosz hatóság elko­
bozta. Kattowifzból a Berliner Lokalanzeiger 
kérdésére az a válasz érkezett, hogy ott sem­
mit sem tudnak a német léghajó leszállásáról, 
valószínűleg hetekkel előbb történt az eset, 
amikor tényleg orosz területen feltartóztattak 
egy német léghajót, de utasait nem bántották. 
A tartományi tanács hivatalosan jelenti, hogy 
orosz területen Przelaika falu közelében ma 
reggel 6 órakor egy léghajó jelent meg 30 
méter magasságban. A szántóföldeken dolgozó 
föld ni ívesek segítettek a leszállásnál és a lég­
hajósok. akik német tisztek voltak, megkér­
dezték, hogy hol vannak, mikor pedig meg­
tudták, hogy a falut Przelaika-nak hívják és 
az orosz határ közelében járnak, a léghajósok 
ballasztot doblak ki, feljebb emelkedtek és 
tovább folytatták útjukat. Nemsokára azulán 
orosz kozákhatárőrök lövöldöztek a léghajóra. 
Valószínűleg csak vaktöltéssel lőttek, mert 
hivatalos helyen semmit sem tudnak ar­
ról, hogy a léghajó vagy utasai meg­
sérültek volna. A léghajósokat a határőrök át­
kutatták s mikor elegendőképen igazolni tudták 
magukat, tovább nem háborgatták őket. Eleinte 
azt hitték, hogy az orosz területen leszállóit 
léghajó a berlini katonai léghajósosztály egyik 
léghajója, de a léghajós-zászlóalj tudatta, hogy 
léghajói Bei linken vannak

Frankfurtban hire terjedt, hogy az orosz 
határon leszállásra kényszerűéit léghajó a ki­
állítás területén az Iláron szállott fel, de a ki­
állítás igazgatóságától megjött a válasz, hogy 
egyetlen léghajója sínes utón.

Kattowifzból jelentik, hogy a léghajó uta­
sait irományaik átvizsgálása után szabadon 
eresztették.

Az orvosi kongresszus.
Budapest, augusztus 12.

A horvát kir. orvosegylct holnap, pénteken 
délután hat órakor rendkívüli közgyűlést tart, 
melynek napirendje a következő: Határozathozatal 
a budapesti nemzetközi orvosi kongresszuson való 
részvétel tárgyában.

A „Tiibuna“ hevesen megtámadta dr. Babes 
Emilt, a méisékelt románok ismert szóvivőjét és 
szemére vetette, hogy dezavuálta fivérét, Babes 
Viktor bukaresti egyetemi tanárt. Babes Emil ma 
a Lupfában felel ezekre a támadásokra és azt 
mondja, hogy a bukaresti karfársak visszaéltek 
fivérének jóhiszeműségével. Babes szerint a román 
orvosok tüntetése csak ártalmára lehet magyar­
országi fajrokonaiknak, mert megnehezíti az el­
lentétek kiegyenlítésének amúgy is nehéz mun­
káját.

Mig több külföldi ország magyarellenes orvo­
sai a küszöbön álló XVI. nemzetközi orvosi kon­
gresszussal kapcsolatban siet felhasználni az al­
kalmat, hogy a magyarok iránti ellenszenvének 
kifejezést adjon, eddig az amerikai orvosi kar 
impozáns biztosítékát szolgáltatta annak, hogy az 
Egyesült Államok doktorai milyen szimpátiával 
viseltetnek velünk szemben. Az amerikai orvosok 
jelentkezése kapcsán egyik múltkori számunkban 
regisztráltuk azt a hirt, hogy a hivatalos bejelen­
tés szerint harmincz amerikai orvos fog részlvcnni 
a budapesti kongresszuson. Legújabb hir szerint 
nem harmincz, hanem közel liáromszázötvenve 
fog rúgni azon orvosuk száma, akik e hó végén 
megkezdődő tanácskozásokon a tengerentúli orszá­
got képviselni fogják. Az amerikai orvosoknak ez 
a valóban tüntető állásfoglalása igen kellemesen
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érintette a rendezőbizottságot. A hivatalos értesí­
tés már az amerikai főkonzulátusnál van s az a 
napokban fogja átküldeni a XVI. nemzetköz, or­
vosi kongresszus előkészítő bizottságához.

A XVI. nemzetközi orvosi kongesszusra eddig 
már 2440 orvos iratkozott be, kiket 656 családtag 
kisér, úgy hogy a résztvevők száma meghaladja a 
3000-t. Kétségtelen, hogy e szám az utolsó két 
héten jelentékenyen növekedni fog s eléri vagy 
meg is haladja a négyezret. A kongresszus nem­
zetközi jellegét legjobban bizonyítja, hogy a ren­
des tagok között 162 amerikai, 90 angol, 188 
ausztriai, 35 argentínai, 42 belga, 22 brazíliai, 17 
bulgár, 8 dán, 21 egyiptomi, 257 franczia, 16 gö­
rög, 31 holland, 24 japán, 218 német, 145 olasz, 
172 orosz, 28 portugál 10 román, 64 spanyol, 23 
sveiezi, 4 szerb, 17 török van, kikhez 855 magyar 
csatlakozik, nem is említve azon államokat, me­
lyekből 4-nél kevesebben jelentkeztek,

Ä svédországi sztrájk.

Péntek, augusztus 13.

Budapest, augusztus 12.
A svédországi sztrájkról a legutolsó hírek 

úgy szólnak, hogy a sztrájkot letörték. Nem 
lehet ezt a hirt bizonyosra venni, tény azon­
ban, hogy ez az állapot már kritikussá vált a 
munkások számára. A stockholmi ostromálla­
pot javult, de azért majdnem minden iparág­
ban teljesen szünetel a munka.

A sztrájkról a következők a híreink:
Ma nyolezadik napja tart az óriási sztrájk 

és a helyzet nem javult, sőt ellenkezőleg, a 
jelek arra vallanak, hogy terjedőben van a 
nagy harcz.

Károly herczeg, Gusztáv király fivére, aki 
lovassági tábornok, alaposan megtréfálta a 
sztrájk vezetőségét. Ki akart kocsizni és mivel 
a sztrájkbizottság úgy határozott, hogy a vá­
rosban csak olyan kocsinak szabad járnia, 
amelynek kocsisa a sztrájkvezetőség engedélyét 
tudja felmutatni, azzal az igazolással, "hogy a 
kocsi beteget szállít, a herczeg elküldött a 
sztrájkbizottsághoz engedélyért. A vezetőség 
nem értette el a gúnyt és azt kérdezte, vájjon 
beteg-e _ a herczeg, mikor pedig a tábornok 
parancsőrtisztje azt felelte, hogy a herczeg tö­
kéletesen jól érzi magát, a sztrájkbizottság 
megtagadta az engedélyt. Károly herczeg az­
után engedély nélkül kocsikázott ki, mint ahogy 
mindennap szokott.

A szedők sztrájkjának első napja teljes 
kudarczczal végződött. Tegnap este a legtöbb 
újság, habár kisebb terjedelemben is, de meg­
jelent. Nem vált be az a félelem, hogy a fővá­
rosban és a vidéken a lapok legfeljebb ha 
gépírásosán és hektografálva fognak megjelen­
hetni. A legnagyobb újság, az Áftonbladed teg­
nap este vezérczikkel és hírekkel került ki a 
nyomdából.

Több gyártelepről és munkahelyről érkező 
jelentés szerint a sztrájkolók újra munkába ál­
lanak, vagy a munka megkezdését kérték. A 
Stockholmer Tagbladet szerint a fővárosban a 
sztrájk elleni kedv mindinkább terjed, Az újsá­
gok alkalmasint egy-két nap múlva újra meg­
jelennek. 6

A szoczialisták ifjúsági szervezete brostirá- 
kat terjeszt, amelyekben erőszakosságra hívja 
föl a sztrájkotokat és nyíltan sértegeti a királyi 
csaladot. A múlt éjjel sztrájkoló munkások kő­
vel megdobálták a világító-üzemnél dolgozó 
munkasokat, akik közül többen megsebesültek.

,, . °fkholmból jelenti a Vossische Zeitung 
tudósítója: Minden nap világosabb, hogy a 
sztrájk teljesen kudarezot vallott. Nem sikerült 
valamely fontosabb közigazgatási szolgálatot 
megbénítani és holnap már három közúti vasút 
fog teljes tizemmel közlekedni s ugyancsak há­
rom vonalon a nagyobb távolságokra menő 
vonatok is megkezdik a forgalmat. Több vidéki 
városból jelentik, hogy a sztrájk sztinőfélben van.

A fővárosban országszerte teljes a nyuga- 
L°vÁ a,!apok megjelennek. Egyes városokban 
a közutjeyasut közlekedése is zavartalan. Stock­
holmban már élénk a kocsiközlekedés, bősége- : 
sen hoznak e eséget és a pékmtihelyek dolgoz- 
nak' AL «Z et-' é,et lendült. A kiállításon
zsúfolvakvannakf’ 3 & C2i,k“K°k

A fiumei bankrablás.
—* Saját tudósítónktól —

Budapest, augusztus 12.
A fiumei bankrablás tetteseinek pontos 

személyleirása és fotográfiája a budapesti rend­
őrség kezében van s most már remény van 
arra, hogy a gyilkosok kézre ketülnek. A köte- 
lességteljesités martinának, Milos Józsefnek, a 
Fiumei Népbank agyonlőtt igazgatójának halála 
mély részvétet kelt és az özvegyhez garmadá­
val érkeznek a részvétnyilatkozatok.

A gyilkosok múltja.
Megírtuk tegnap, hogy a fővárosi rendőrség 

itt Budapesten ráakadt a gyilkosok gegyedik tár­
sára, Kriviczki Ábrahám velizsi születésű, huszon- 
négyéves izraelita munkásra, akit nyomban valla- 

j féra foglak. Kriviczki kezdetben megtagadott min­
den felvilágosítást, erre felmutatták előtte a laká'án 
talált leveleket és arczképekel, mire bevallotta, 
hogy ismeri a három oroszt. Azután elmondotta, 
hogy öt évvel ezelőtt a Don melletti Rosztovban is­
merkedett meg Spektor Mihálylyal, aki akkoriban ott 

! olcsó czipőt árult. Két esztendeig voltak jó barát­
ságban. Akkor Spektor Polfavába ment, onnan 
pedig Galicziába, Lembergbő! irt Kriviczkinek 
több levelet s értesítette, hogy napszámos munká­
val tengeti életét. Az 1907. esztendő felén Spektor j 
már Budapesten volt, innen irt Kriviczkinek. Érte­
sítette, hogy itt a magyar fővárosban van munka. 
Hivta is ide. Kriviczki erre Budapestre jött. Együtt | 
laktak Újpesten az Attila-utczában és együtt dol­
goztak a jutta-gyárban. Később lementek Fiú- j 
inéba, ott csavarogtak, majd Susákon húzták meg 
magukat. Nagyon rosszul ment a dolguk. A I 
Punto Frank-on napszámoskodtak. A nehéz munka 
nem tetszett nekik. Ott is hagyták s visszatértek 
Újpestre. Egy idei dologfalanság után Kriviczki a 
Schlick-gyárban, Spektor a hajógyárban kapott 
munkát.

Abban az időben történt aztán, hogy Kri­
viczki levelet kapott a galicziai Limanovából egy 
ismerősétől, aki hivta oda. Kriviczki el is utazott 
Limanovába Spektorra! együtt. Ott ismerkedett 
meg Kisinevszki Salamonnal. Limanovában a pet­
róleumgyárban dolgozlak, de nem boldogultak. 
Elmentek tehát mindahárman Lembergbe. Áliköz- 
ben valami foglalkozást kerestek, utjokba akadt 
Orlov Péter, összebarátkoztak, különösen azután, 
miután megtudták egymásról, hogy valamennyien 
katonaszökevények.

Rövid idő múlva mind a négyen Krakóba 
utaztak, de nekik tetsző jövedelmező munka ott 
sem akadt. Kisinevszki mégis ott maradt, három 
társa azonban útra kelt és jött egyenesen Buda­
pestre. Itt is csavarogtak egy ideig, majd az év 
elején Fiúméba utaztak. Ott a vasút mellett Eckl 
szerelőnél kaptak munkát, írlak Kisinevszkinek is, 
aki nemsokára oda utazott hozzájuk a kikötő­
városba.

A négy orosznak azonban Fiúméban sem volt 
nagyobb a szerencséje. Megint csak Budapestre 
jött s itt valamennyien az Izabella-ufcza 13. száma , 
alatt a Hirsch! és társa szerelő czégnél találtak 
foglalkozást. Időközben Kisinevszki Kistarcsára 
ment dolgozni, de nemsokára visszatért

Ekkor már a Dagályufczában laktak. Most 
július 31-én aztán mind a négyen otihagyták a 
munkát és kiléptek a czéglől. Órlov és Spektor 
augusztus elsején Bérsbe utazlak, ahová nehány 
nap múlva Kisinevszki is utánuk ment. Kriviczki 
itt maradt Budapesten. Társaitól Bécsből kapott 
levelet, ezt azonban nem tudja vagy nem akarja 
fölmutatni.

A rendőrség most kutatja, hogy mit csináltak 
az orosz gonosztevők Bécsben. Az a gyanú me­
rült fő! ugyanis, hogy a bécsi bankrablást Spektor 
és társai követték el,

Kriviczki vallomásában tagadta, hogy társainak 
mostani fiumei útitervéről tudott volna. A dagály- 
utczai ház lakói azonban a házmesternével együtt 
azt vallják, hogy az oroszok a múlt hónap végén 
mind arról beszéltek, hogy Fiúméba mennek. Kti- 
viczkyt jól ösmerték, mert Kovács Gyuláné, a 
szállásadó asszony, amikor két héttel ezelőtt el­
utazott, ő rá bízta az egész lakást.

A további nyomozás.
A rendőrség a két megszökött haramia, Orlov 

és Spektor fotográfiáját még az éjjel sokszorosí­
totta és elküldötte az összes hazai és több kül­
földi rendőrhatóságnak is. Húsz példányt küldött 
Fiúméba. A dagály-utezai lakáson talált orosz le­
veleket az orosz tolmácsnak adták át lefordítás 
végett. Spektor czimére tegnap is jött egy levél 
Roszlovból. A szeretője, Gizisejava Alexandra irta 
neki. Ezt a levelet is lefoglalták.

A két megszökött bankrabló személyleirása ez: 
Spektor Mihály polfavai születésű 31 éves 

izraelita villamszerelő, 168—170 czentiméter ma­
gas, sovány termetű, arcza keskeny, sárgás szinü, 
haja sötét barna, göndör, dús, homloka magas- 
ives, szeme barnás, orra hajlott, zsidós, bajusza 
barna, nyírott. Elutazásakor barna koczkás ruhát, 
fekete kalapot viselt.

Orlov Péter donrosztovi születésű, huszon­
három éves villanyszerelő, 168 — 170 czentiméter 
magas, jól táplált, arcza halavány, hoszszas, haja 
fekete, homloka magas, szeme fekete, orra kam- 
pós (vasorr), ajka kicsi, vastag, bajusza pelyhedző, 
borotvált. Elutazásakor szürke, hoszszában fekete 
csikós ruhát cs zsoké-sapkát viselt.

A rendőrségen most Bartha Endre dr. rend­
őrfogalmazó vezeti a nyomozást, amelyet termé­
szetesen erélyesen folytatnak.

Gnviczki Ábrahámot egyelőre őrizet alatt 
tartják.

További nyomom.
A fiumei Népbank rablógyilkosainak nyomo­

zásával megbízott Ormai fiumei rendőrtisztviselő 
megkereste a Máv. forgalmi főnökségét, hogy a 
horvátországi vasúti állomásokon figyeljék meg a 
jegyváltásokat, mert erős gyanú merült fel, hogy 
a két megszökött rabló gyalog távozott Fiuméből 
és valamelyik közelebbi állomáson fognak vas­
útra rzállani. A forgalmi főnökség telefonon fel­
hívta az összes horvátországi állomásokat és a 
megkeresés értelmében rendeletet adott ki. m 
rendőrség ezenkívül detektiveket küldött a zágrábi 
vasúti vonalnak átkutatására. A Magyar Álta­
lános Hitelbank fiumei fiókja meleghangú le­
vél kíséretében 100 koronát küldött a rend­
őrséghez, hogy adják át Ratkovics János rendőr­
nek. Boics Konstantin montenegrói munkást, aki az 
oroszokkal együtt lakott, szembesítették ma Kisi- 
nevszkivcl, ez azonban eltagadta, hogy ismeri. A 
rendőrség két rendőrt küld ki automobilon Boics- 
csal a környék felkutatására. Milos József szeren­
csétlenül járt igazgatót pénteken délután fogják 
eltemetni. Á városi tanács Ratkovics János rend­
őrnek, ki életének koczkáztatásával Kisinevszkit 
letartóztatta, 400 korona jutalmat utalványozott, 
kinevezte I. osztályú rendőrnek. A pénzt és a ki­
nevezést Belien András alpolgármester a városi 
tanácsosok és reprezentánsok jelenlétében adta át, 
szép beszédet mondott hozzá és lépéseket telt, 
hogy a rendőrt királyi kitüntetésre ajánlja.

Ennyit mond Kriviczki, aki igen ravasz em­
bernek látszik. a sok bujdosás tette tapasztalttá. 
Vallomásából kitűnik, hogy a tettesek folyton kó­
boroltak, hol dolgozlak, hol inunkátalanul és pre­
set nélkül járlak. Három évvel ezelőtt voltaklhiár 
Budapesten, harmadfél évig laklak Újpesten. Az 
előkészületre mutat, hogy július utolsó napján 
mindnyájan kiléptek a munkából és a hisíarcsán 
dolgozó Kisinevszki is idejekorán sietett vissza 
hozzájuk.

A fiumei véres bankrablás szomorú esete is­
mét előtérte hozta a Triesti általános biztositó 
társulat (Assicurazioni Generali) által kultivált be­
törés és rablás elleni biztosítás üdvös és szüksé­
ges voltát.

Az újonnan alakult „Minerva“ magyar bizto­
sító részvénytársaság (Budapest, V. Eötvös-tér 2.) 
hivatalok számára előnyös balesetbiztosítást nyújt.
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TÁVIRATOK.
egyetértés

ÚJDONSÁGOK.
A bolgár fejedelem útja.

Oasteín-fMo, aug. 12. Ferdinánd bolgár feje­
delem, aki tegnap este visszatért Heiligcnblut-ból, 
automobilon ma délelőtt 10 órakor Schwarz- 
bachon át elindult Bécsbc.

Közgazdasági táviratok.
Német bente’.

Berlin, augusztus 12. (Saját tudósítónktól.) A 
szövetségtanács fölhatalmazásával a birodalmi 
kanczellár közhírré teszi, hogy ellérőleg a beho­
zatali szabályzattól, 1909. október 1-től fogva 
elsőrendű búzát a behozatalnál úgy számítanak, 
hogy 30 kg. liszt megfelel 35. kg. búzának, 100 
kg. liszt pedig 150 kg. búzával megfelelő.

Az tiíoisó utópia,
* **

Valóban? — kérdi talán a modern kor­
szak embere — van még utópia ? . . . Amióta 
Blériot az általa szerkesztett monoplánjával át­
repült az oczeánon, azóta méltán lehet fejet 
csóválni, ha úgynevezett utópiáról van szó. 
Minden lehetséges már, ha ilyen ábránd is 
megvalósulhat. Nem gondolhat ki emberi agy­
velő olyan dolgot, amit arra termett férfiak 
valóra ne válthatnának. Majd elkövetkezik egy 
korszak, amikor az összes problémákat, ame­
lyek most a buvárlatot minden téren foglal­
kozatják, meg fogják fejteni és olyan tökéle­
tes lesz az emberi faj, amilyennek a legmeré­
szebb ábrándozók elképzelték

A franczia bank állása.
Készpénzkészlet arany 

,j.702,5,9.000 (-,-4.182.000) frank. Készpénzkészlet 
ezüst 900.,041.000 (-666.000 frank. Váitótárcza 
572.358.0C0 (- 49.077.000) frank. Bankjegyforga­
lom 4,948.624.000 (-134.584.000) frank. Magán­
számlák 572,358.000 ( 80,008.300) frank. Kincs­
tár követelése 215,390.000 ( - 21,189.000) frank 
Összes előlegek 505,485.000 ( -10,652.000) frank! 
Kamat és leszámítolási jövedelem 3.923.000 
(-r315.000) frank. A bankjegyforgalom iránya a 
keszpénzKeszlethez 9377. J

Az angol bank állása;.
, augusztus 12 Össztarfalék 27,835.000

{-■ 1.018.000). Bankjegyforgalom 29,755.000 
(— 452.000). Bankkészlet 39,140.000 (••■' 566 OCü) 
Váitótárcza 28,396.000 (- 289.000). Magánosok 
követelése 44,2 7000 (— 1,340 000). Kincstár
követelése 9,302 000 
tartalék 26,276.000 ( 1

2,032,000).
986.000).

Bankjegy-

Amerikai tőzsdék zárlatai.
Xew- York.

aug. 10. aug. 12. aug. lt.

Szép korszak lesz ez s ki tudja? . . . 
Talán nincs is már messze. Azonban éppen a 
megvalősithatatlannak látszó és mégis meg­
valósítóit röpülési probléma teremtett egy uj 
utópiát, mely most még probléma és foglal­
koztatja a hatalmasságokat. De bizonyára rá 
fognak jönni, hogy éppen ez az a piobléma, 
mely utópia fog maradni az idők végéig.

Hz pedig nem más, mint a határok meg­
tel ütése és megöl.rése.

A hatalmas Oroszország — úgy látszik — 
legjobban retteg attól, hogy a határok a röpii- 
lés technikájának tökéletesítésével el fognak 
mosódni. Éppen ma érkezett egy távirat, hogy 

j egy német katonai léghajó átröpült a határon.
! A röpülő „szörnyetegére tüzelni kezdtek a 

muszka határőrök. Az első távirat úgy szólt, 
í hogy négy léghajós közül hármat agyonlőttek 
! s a negyediket súlyosan megsebesítették. Ezt 
| a hirt ebben a formában egy később érkezett 
! távirat megczáfolia. De megerősíti azt, hogy az 
1 orosz határőrök feltartóztatták a léghajót.

{UiZJl locobuza llOVi 110=1 I11V,
júliusra
szeptemberre 1052/i 106' i tC6'/g
deczemberrc 102' 8 1031/1 1 Oo '/g
májusra —

Tengeri júliusra — —

szeptemberre 72V, 72’, 72 «/fi
deczemberrc BG'ji 64',2 64-Vg

Chicago.
Búza szeptemberre 07»/8

95
976/s 98' a

deczem bérré 947/g 953 4
Tengeri szeptemberre 631/s 64's ti 4%

Newvork au;*. 12. Gyapot Newyorkban helyben 
12.80 (12 60 tegnap), gyapot szept. Íz.29 (12.09), gya­
pot novemberre 12.25 (12.C7), gyapot Neworleansban 
helyben 136üe (12>/$), petróleum stand v/hite Newyork­
ban 8.25 (8 25), petroleum Stand white Filadelfíában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10.65), 
netroleum Credit Blances at Oil City 1.58(1.58), zsir 
Western steam 11.85 (11 SO;. Zsir" Rohe és Brothers 
12.- (12.-).

Chicago, aug, 12. (Zárlat.) Zsir szép .-re 11.32 
(tegnap 11.30), zsir októberre 11-25 (11.25), sza­
lonna short clear 11.56 (11.43), sertéshús szept,-re 20.45 
(20.45).

MEGYÉK ÉS VÁROSOK
Szabadságon, hangos Kálmán pestmegyei árva­

széki elnök c hó 7-ón hat heti szabadságra ment. 
Távoliéle alatt szeptember 9-ig dr. Solnay Kornél 
árvaszéki ülnök, szeptember 0-tól 20-ig pedig 
Tőkés Gyula árvaszéki ülnök helyettesíti.

A román iskolák államosítása Hunyad vármegye 
közigazgatási bizottsága a tanfelügyelő javaslatára 
több gör.-kel. román iskola bezárását és azoknak 
állami elemi iskolákká való átalakítását határozta 
el. A bezárt iskolák ugyanis több lekinlctbeii nem 
feleltek meg az uj iskolai törvény rendelkezé­
seinek.

Vízvezeték Székesfehérvárott. Annak a hatalmas 
mozgalomnak, amely czéljául tliztc ki azt, hogy 
Székesfehérváron is modern vízvezetéki berende­
zést létesítenek, immár a legközelebbi jövőben 
meglesz az eredménye. A város egész lakosságára 
és az ott megforduló idegenekre nézve nagyion- 
tosságu kérdést ma tárgyalta Székesfehérvár város 
tanácsa. A tanács hosszas és beható vita után 
elfogadta a modern vízvezeték építésére vonat­
kozó előterjesztést az. országos építészeti tanács 

‘néhány módosításával.

Azonban tüzelhettek volna a muszka ha­
tárőrök, ha a léghajó utasainál fegyverek let­
tek volna. Négy ember a magasságos egekből 

j egy egész ármádiát megfutamíthat, ha kenő­
képpen föl van fegyverkezve. Egyetlen gyors­
tüzelő ágyú a levegőben vájjon milyen pusz­
títást okozhat a földön járó, hogy ne mond­
jam : csuszó-mászó tömegekben.

Majd az oroszok, akik most oly rettenete­
sen féltik a határukat, szintén rá fognak jönni, 
hogy hiába őrzik a határt. Rájönnek arra, 
hogy ami eddig reális való volt: a határok 

1 őrzése, elérhetetlen utópiává lelt. Azok a kép­
zelt vonalak, amelyeket a glóbuson össze­
vissza huzigáltak s amelyek a határokat jelez­
ték, a képzeletből is el fognak tűnni. Az egész 
világ egygyé fog olvadni és nem lesznek ha­
társértések, határvillongások. Hisz már mostan 
fáradoznak azon is, hogy a határok eltűné­
sével a nyelvi különbségek is eltűnjenek. Nem 
azt akarják, hogy kiki elfelejtse a,z anya- 
nyelvét, hanem legyen egy nyelv, amelyet min­
den ember egyformán megért s az ember ős­
merje el testvérének az embert, ha a föld akár­
milyen tájáról való. Vájjon nem szép ábránd-e 
ez ? S ha a röpülést megvalósították, nem 
valósulhat-e ez is ? És akkor lesz csak igazán 
az egész világon egy akol, amelyet egy pásztor ! 
őriz ; a kölcsönös megértés s az általános test­
vériesülés, amely eddig utópiának látszott.

*

Egyelőre azonban a hatalmasságok nem 
! hiszik, hogy a határok őrzése utópia. Ezért 
j fognak összeülni nemsokára nemzetközi tanács- 
j kozásra — Francziaország kezdeményezésére 
! — a hatalmak, hogy ezt a kérdést megoldják 
I valahogy. De ezen'a tanácskozáson is ki fog 

derülni, hogy ez volt és ez marad ezen a vi­
lágon az egyetlen és utolsó utópia.

(D

NAPIREND. Naptár. Péntek, augusztus 13 — Róni. 
kát.: Ipoly. — Prot.: Ipoly. — Görög-orosz: julius 
30. Eudoczim. — Zsidó: Ab 26 — A nap kél reggel 
4 óra 5; perczkor. nyugszik este 7 óra 16 perczkor.
— A hold kél éjjel 1 óra 45 perczkor, nyugszik 
délután 6 óra 15 perczkor.

A kereskedelmi államtitkár fogad d u. 4 órakor. —
A főváros pénzügyi és gazdasági ülése d. c. i0 óra­
kor. — Gyászmise a boszniai okkupáczió elesettjeiért j 
a budavári helyőrségi templomban d. e. o órakor. — 1

A Katolikus Népszövetség kormányzó tanácsának gyű­
lése d. u. 6 órakor. — A „Magyarok bejövetele“, 
heszty Árpád körképe a Városligetben. Nyitva reggel 
S-tól este 11-ig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti 
Szalon kiállítása. Nyitva 9—6 óráig. Bclépő-dij 1 ko- 
róna. — Állandó kiállítás a Könyves Kálmán“ szalon- 
jap3"- Nyitva egész nap. Belépő-dij nincs. — Az 
Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti-utcza 3-) Nyitva
egész nap. Belépődíj nincs,------ Az Uránia Kiálli-
•asa (Kigyo-ter.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Nyitvalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum régi- 
ségtára 9-2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—
2- ig. ~ A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — A

Muzeum 3-6-ig — A Fővárosi Muzeum 
9-től fel 2-ig. — Az Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. —

1 A Történelmi Képcsarnok 10-től fél 2-ig. — A Közle­
kedési Muzeum 2—6-ig. — Az Aquincumi Muzeum 
egesz nap. — Az Erzsébet Muzeum 9-töl fél 1-ig és
3— 4 óráig.

Nyitvalevő könyvtárak : Az Akadémia könyvtára 
3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—S-ig. 
— A Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára 9—2-ig és 6—S-ig.

j _ — Személyi hir. Klotild és Erzsébet főherczeg- 
nők kíséretükkel szombat reggel hosszabb tartóz­
kodásra O-Tátrafüredre érkeznek.

— A király születése napja. A királynak 79—ik 
születésnapja alkalmából augusztus 18-án, szerdán 
a budai királyi vártemplomban reggel nyolez óra­
kor csendes mise lesz, Az ünnepi nagymisét ti­
zenegy órakor tartják meg. Délután öt órakor 
szent beszéd lesz, utána litánia áldással. A hiva­
talos főistentisztelet délelőtt tiz órakor lesz a bu­
davári koronázó Mátyás templomban, melyre a 
kormány tagjai, az idegen államok budapesti kép­
viselői, valamint a polgári és katonai hatóságok 
fejei hivatalosak. A zenés főistentiszteleten Vaszary 
Kolos bibornok-herczegprimás fog pontifikálni, ak‘ 
eire a czélra Balafoniüredröl Budapestre érkezik.

— .’ónyai grófnő IHarienbaúban. Lónyai Stefánia 
grófnő ma elutazott Karlsbadból. ahol négy hétig 
időzött. A pályaudvaron több előkelő hölgy jelent 
meg, hogy tőié elbúcsúzzék. A herczegnő, aki 

, udvarhölgye, Gagcrn bárónő társaságában volt, 
mindenkitől elbúcsúzott, azután fölszáílott a vo­
natra, mely őt Marienbadba vitte. Itt az állomáson 
férje, gróf Lányai, továbbá Lichtenstein herczeg, 
kerületi kapitány, dr. Reiniger polgármester és dr. 
holderer főorvos fogadta.

— lápét Szalvátor íőhorczeg Kassán. Lipót Szalvátor 
íöherczeg tüzérségi főfelügyelő ma reggel Kassára, 
érkezett. A főherczeget a pályaudvaron Mörksteir 
Mörk hadtestparancsnok a vezérkari főnökkel éi 
Röbellen tüzérdandárparancsnokkal fogadta. A fő- 
herczeg a megérkezés és üdvözlés után kíséreté­
vel együtt Lapispaíakra hajtatott, hol a Keczer- 
féle kastélyban szállt meg. A főherczeg augusztu! 
17-ig marad Lapispafakon, honnan naponta a 
közeli haraszti-i tüzérségi lövőtérre lovagol a 6, 
tüzérdandár-ezred lőgyakorlatainak megszemlé­
lésére.

— Szterényi József államtitkár Kalocsán. A ka­
locsai katholikus legényegyesület augusztus 15-én 
üli meg alapításának 25-ik évfordulóját, mely 
alkalommal egyszersmind kiállifást is rendez. Az 
ünnepély fővédnökei : dr. Vürossy Gyula kalocsai 
érsek, Szterényi József kereskedelemügyi állam­
titkár, Ambrozovics Lajos, Fernbach Károly, Beze- 
redj István főispánok, Fazekas Ágoston, Vojnich 
István alispánok, Sziiry János, Péter ffy Lajos 
miniszteri tanácsosok, Lánczy Leó udv. tanácsos, 
Ernst Sándor, Szentiványi Árpád országgyűlési 
képviselők, Kleiner Lajos pápai prelátus, érseki 
helynök és Jónás Ödön műegyetemi tanár. Az ünne­
pélyen megjelenik Szterényi József államtitkár is, aki 
Micseh Endre miniszteri oszlálytanácsos kísé­
retében szombaton este utazik Kalocsára, hol 
Várossy Gyula vendége lesz. A jubileumi ünnep 
programja a következő: Vasárnap délelőtt fél 
12 órakor a kalocsai kaszinóban díszközgyűlés, a 
kővetkező műsorral : Himnusz, énekli a kalocsai 
daloskör; megnyitóbeszéd, tartja Várossy Gyula 
éisek, a legényegyesület fővédnöke ; a kisiparosok 
feladatairól : előadás, tartja Szentiványi Kátoly, 
az Országos Katholikus Szövetség igazgatója. Ez­
után Szterényi József államtitkár nyitja meg a ki­
állítást. Déután fél 2 órakor banket lesz a kato­
likus körben, este 9 órakor pedig szinielőadás, 
mely alkalommal a „Rákócziért“ ez. regényes 
színmű kerül színre. A kiállítás augusztus 22-ig 
lesz nyitva. Szterényi József államtitkár vasárnap 
tintán tér vissza Budapestre,



EGYETERTES
— Pozsony-bécsi villamos. Pozsony város rend­

kívüli városi közgyűlése tírollv Tivadar polgár­
mester elnöklésével tartott ülésében elhatározta, 
hogy- a belügyminiszternek a Julius 8-iki városi 
közgyűlési határozatot jóváhagyó rendeletét tudo­
másul veszi és utasítja a tanácsot, hogy a Pozsony— 
országhatári villamosvasút engedélyokiratát a Ganz 
és társa czégnek a szerződés értelmében azonnal 
kiadja. Miután ezzel Marsó Gyula kereskedelmi 
és iparkamarai alelnök ellenkező tartalmú beadványa 
és Tauber József bécsi mérnök nyilatkozata tárgyta­
lanná vált, a közgyűlés nem bocsátkozotttárgyalásba. 
Az alakítandó vasúti r.-t. igazgatóságába a város ré­
széről Rumlik Tódor polgármesterhelyettes, fel­
ügyelő-bizottságába Szeifert József kereskedelmi 
tanácsos küldettek ki. A Ganz és társa czég igaz­
gatója, báró Kornfeld Móricz és a város képviselői 
közt ma délelőtt tárgyalás folyt a pozsony — ország­
határi villamos vasút r.-t. alapszabályai tárgyában, 
amely megállapodásra vezetett. A végleges szö­
veg megállapítására hétfőn újabb értekezlet lesz.

— A konzulátusok köréből. Weiden Austin 
Welwood, a budapesti, amerikai főkonzulálus vicze- 
konzula az Egyesült-Államok kormányától ma ka­
pott távirata következtében Budapestről eltávozott 
és a rendelkezésnek megfelelően Washingtonba 
utazott. Helye egyelőre betöltetlen marad.

— Veresanin lovag előléptetése. Megbízható hir 
szerint Veresanin lovag, a 15. hadtest parancsnoka 
legközelebb csapatfőf el ügyelővé lép elő, de megma­
rad a boszniai országos kormány élén.

— A római Szilveszter-Ünnep. Szilveszter pápa 
római síremlékének leleplezési ünnepsége nagy 
magyar nemzeti ünnepnek készül. A síremlék fel­
avatásán a katholikus Magyarország szine-iava 
meg fog jelenni. Az ünnepségeket az Orsz. Katii. 
Szövetség rendezi az egész magyar püspöki kar 
nevében.

— Botrányos tanító-egyesületi ülés. Zágrábban a 
horvát tanitó-egyesület mai közgyűlésén politikai 
izü inczidens történt. Az ülés megnyitása után az 
elnök szóbahozta a Horvatsko Pravo egyik czik- 
két, amely szerinte sérti a tanítói testületet és ez 
ellen tiltakozott. A tiszta jogpárt és a disszidensek 
között élénk vita támadt, melynek folyamán Bakracz 
tanító, aki disszidens, Badovinacz tiszta jogpárti 
képviselőt, ki őt politikai szédelgőnek nevezte, 
arczulütötte. Badovinacz erre botjával ütött vissza. 
Már majdnem verekedésre került a sor, mire az 
elnök az ülést felfüggesztette. Az ülés megnyitása 
után Bakracz megkövette a gyűlést, hogy izgatott­
ságában elragadtatta magát, egyben bejelentette 
hogy magatartásának konzekvencziáját levonva a 
szövetségből kilép. Az inczidens ezzel el volt 
intézve.

Honarohiaellenes tüntetés Belgrádban. Újvidékről 
a napokban Schmidt nevű czirkusztársulat érke­
zett Belgrádba s a konak mögött lévő téren ütött 
sátort Az előadások pár napig rendben folytak, 
mígnem egy néhány belgrádi újság azt irta a 
Schmidt czirkuszrói, hogy az tulajdonképen kém­
kedni jött Belgrádba és társulatának három ar­
tista tagja tényleges szolgálatban levő osztrák­
magyar katonatiszt, akik az artistaság ürügye 
alatt kémlelni jöttek. A belgrádi lapok izgatásának 
meg lett az eredménye. A belgrádi ifjúság hétfőn 
este tömegesen vonult be a czirkuszba és az artisták 
fellépését várta, alig hogy az artisták megjelentek 
a porondon, fülsikitó lárma keletkezett és „le az 
osztrák spiónokkal“, „le Ausztriával“ kiáltozták és 
érett gyümölcsöt hajigáltak az artistákra. Minthogy 
a rendőrségnek nem sikerült a i endet helyre állí­
tani, az előadást beszüntették. Schmidt, a czirkusz 
tulajdonosa az osztrák-magyar konzulátuson pa­
naszt emelt az illető lapok rosszakaratú rágalmai 
ellen, egyben kimutatta, hogy a három artista 
szolgált ugyan az osztrák-magyar hadseregben, de 
lisztek soha sem voltak. A konzulátus közbelépé­
sére a belgrádi rendőrség intézkedett, hogy a to­
vábbi tüntetések megakadályoztassanak.

— Korcsmaszünet. Csanádpalota község kép­
viselőtestülete egyhangúlag kimondotta, hogy az 
iszákosság meggátlása czéljából valamennyi korcs­
mát szombat este 6 órától vasárnap estig zárva 
kell tartani. Kimondotta a képviselőtestület egy­
szersmind azt is, hogy újabb korcsmái engedély 
kiadását lehetőleg meg fogja akadályozni.

— Veteránok a csatatéren. Mintegy kétszáz 
szászországi veterán harezos kirándulást rendezett 
Metzbe, az ottani csataterek megtekintésére. A ki­
rándulástól hatvanan nagybetegen tértek vissza, 
kilecczey közülök oedie meghaltak*

— Lipót király pénzt csinál. A „The Connois­
seur“ nevű angol folyóirat érdekes ezikket közöl 
augusztusi számában azokról a festményekről, 
amelyeken Lipót belga király túladott. Körülbelül 
negyven németalföldi és Flammand mester reme­
kéről van szó, amelyek a brüsszeli és laekeni pa­
loták termeit díszítették; van a festmények között 
sok olyan, amelyeket a legrészletesebb monográ­
fiák sem említettek. A Connoisseur tiz ilyen képet 
közöl, amelyek között a legcsodálatosabb Rubens 
hires festménye : Szent Benedek csodái. Rubens 
itt Totila gót király történetét örökítette meg. To- 
tila hallott a szent csodáiról és egy királynak öl­
töztetett szolgát küldött hozzá nagy kíséret­
tel. A szent felfedezte a csalást és nem 
akarta az álkirályt követni. A festményről 
Delroix 1841-ben pompás másolatot készí­
tett, amely szintén a belga király birtokában volt. 
A többi Rubens-kép közül főleg egy halál és bűn 
felett győzedelmeskedő Krisztus képvisel óriási ér­
téket, mert kétségtelen, hogy a kép minden ecset­
vonása a nagy hollandi mestertől való. Alighanem 
Bonaparte Józseffel került Belgiumba Spanyol- 
országból. Egy másik Rubens: Szent Teréz Krisz­
tus előtt. Ezt már megvette a gyűjteménye számára 
Morgan, miután előzőleg is kézről-kézre vándorolt 
s csak 1830 óta van belga földön. A két utolsó 
Rubens-kép az életnagysága Krisztust ábrázolja, 
egy másik pedig egy fiatal ember erőteljes fejét. 
Az eladott műkincsek között van még egy \7an 
Dyck és egy Rembrandt. Gyönyörű még Era 
Angelico képe: „A boldogságos szűz és gyermeke, 
angyaloktól környezve.“ Az egyetlen modem fest­
mény Delcroix Szent Sebestyéné 1858-ból, amely 
ezentúl szintén Pierpont Morgan gyűjteményeit 
fogja disziteni.

— Perpatvar a ctári udvarban. A czár sógora, 
a nemrég viczeadmirálissá kinevezett Alexander 
Michalovics nagyherczeg, mint jól értesült udvari 
körökből közlik, rendkívül meglepődött a váratlan 
és oktalan kinevezésen. A nagyherczeg minden 
üdvözlést meglehetős határozottsággal visszautas!- 
tott. A czár és sógora között a kitüntetéssel sem 
szűnt meg a feszült viszony. A viszály még növe­
kedett az által, hogy a nagyherczeg házasélete a 
legutóbbi időben boldogtalanná vált, mivel a nagy­
herczeg feltűnően elhanyagolja a feleségét, a czár 
nővérét Xenia Alexandrovnát.

— Eulenburg herczeg óvadékának leszállítása. 
Eulenburg herczeg úgy látszik, könyörületesebb 
bírákra talált, mert a felsőbíróság 500,000 márka 
óvadékát 100,000 márkára szállította le és az in­
dokoláson meglátszik a jóakarat. A Kammergericht 
büntető tanácsa határozatát, amelylyel a kaueziót 
leszállította, azzal indokolta, hogy a vádlott, ami­
kor külföldre utazott, az ügyészséget úgy az uta­
zásról, mint annak czéljáról, hogy egészségét 
akarja helyreállítani, gasteini czimének közlésével 
értesítette és amikor megtudta, hogy a hatóságok 
utazását aggasztónak találják, nyomban visszatért 
Berlinbe. A legfőbb egészségügyi tanács véleményét, 
mely az óvadék felemelésére vonatkozólag mérvadó 
volt, junius 7-iki tárgyaláson megejtett vizsgálat 
eredménye ellentmondott azoknak az okoknak, 
amelyekkel annakidején az óvadék felemelését 
megokolták.

— lerési ötlet. Amerikai lapok hasábos czik- 
kekben foglalkoznak egy amerikai tengerész-zász­
lós hőstettével, akit most éppen úgy ünnepelnek, 
mint annakidején Hobson hadnagyot, aki élete 
koczkáztatásával elzárta Havanna előtt a spanyol 
flotta útját. A legújabb hős neve Whitting és zász­
lós a „Porpoise“ nevű tenger alatt járó hajón. 
Miután ezekkel a hajókkal gyakran történik sze­
rencsétlenség, azon törte a fejét, hogy mikép le­
hetne a személyzetet megmenteni, ha a szerencsét­
lenség a viz alatt történik. Whitlingnek az az öt­
lete támadt, hpgy belebujt egy torpedócsőbe és 
sűrített levegővel kilövette magát a 60 lábnyi 
mélységben levő hajóból. Néhány pillanat múlva 
már a viz felszínére került és igy szerencsésen 
megmenekült. így tehát Whitting megadta a mód­
ját annak, hogyan lehet megmenekülni a viz alatt 
járó hajóról a személyzetnek egy ember kivételé- : 
vei, mert hogy a legutolsó embert ki lövi ki a ha­
jóból, az a probléma még mindig megoldatlan. I

— A grófnő szerelme. A bécsi társaság *vreben 
nagy feltűnést kelt Colloredo-Mannsféld József 
herczeg legifjabb nővérének, az elhunyt Colloredo- 

; Mannsfeld Jeromos gróf leányának, Ernesztina 
' grófnőnek eljegyzése dr. Steinlechncr Miksa bécsi 

gyakorló-orvossal. A grófnő, aki a Colloredo- 
Mannsfeld herczeg! ház tagja, Colloredo-Manns- 

! féld Jeromos grófnak Tolnai-Fcsteiich Aglája gróf­
nővel való házasságából született leánya. A grófnő 
szülei már évek óta meghaltak. A grófnő atyja, mint 

; elsőszülött leszármazottja Collerodo-Mannsfeld Jó- 
j zsef hcrczegnek, szintén hcrczegi rangra emelke- 
i deff volna, de minthogy még atyja életében 

meghalt, a rangot le .'idősebb fia, gróf Colloredo- 
! Mannsfeld József, a most menyasszonyé lett 
í Erneszfin grófnő fivére örökölte. A Colloredo- 
! Mannsfeld-ház mostani herczegi tagja Jonquet Lucy 

Zsófia Yvonnet vette feleségül, de ezt a házassá­
got érvénytelennek mondták ki. A menyasszony 

j másik fivére, Jeromos gróf, a napokban vette 
feleségül egy képviselő leányát, Kolowrat- 

j Krakovszky Berta birodalmi grófnőt. A grófnő 
egyik nővére, Mária, Trauttmansdorff Károly gróf 

I felesége, másik nővére, Johanna, Schönburg-Harten- 
I stein herczegnek, az urakháza alelnökének a fele- 
; sége. Erneszfin grófnő az utóbbi években na- 
; gyobbára Bécsben élt, a sógorának, Schön- 
! burg-Hartenstein herczegnek a házánál. Itt ismer­

kedett meg dr. Steinlechnerrel is, aki a herczeg­
nek háziorvosa. Amikor a grófnő hosszabb idő 
előtt beteg lett, dr. Steinlechncr volt az orvosa. A 
grófnő mély vonzalomra gyűlt iránta és családja 
előtt kijelentette azt a szilárd elhatározását, hogy 
az orvossal oltár elé lép. Csakhamar megtörtént 
az eljegyzés és hir szerint már szeptember első 
napjaiban meg lesz az esküvő is. Ernesztin grófnő 
a góthai almanach adatai szerint 1873. január 
24-én, Dobrischban született, magas, karcsú ter­
metű, lebilincselő jucnség. Dr. Steinlechncr tiroli 
születésű s most körülbelül negyvenéves.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések- A vallás- 
es közoktatásügyi miniszter Lázár Károly bácsbodrog- 
vármegyei és Pető János trencsénvármegyei segédtan­
felügyelőket kölcsönösen áthelyezte, Nemesdfalvi József. 
Györgyfy Ákos. Mayer András, Michels Fülöp, Schaeffer 
Mátyás, Miskey Károly. Faragó Géza, Frey József, 
Juhász Zoltán, Rieger György és Pető Ferencz gyógy­
pedagógiai tanítókat állásukban véglegesítette, Vöglné 
Lerner Ilona okleveles tanítónőt a békásmegyeri állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Vrabély Istvánná 
Balásfy Klementin velétei állami elemi iskolai tanítónőt 
a balassagyarmati állami elemi iskolához helyezte át. 
Grósz Irma ok evei es tanítónőt pedig » velétei állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Szócska Kornél 
és Pataki Eugénia okleveles tanítót, illetve tanítónőt a 
kovácsréti állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
illetve tanítónővé, Mihályi Demeter budfalvi görög 
katholikus elemi iskolai és Karingetz Juliska déva- 
ványai ref. elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt a 
budfalvi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Langhoffer Gyula garamszegi ág. h. ev. elemi iskolai 
tanítót és Wemer Anna okleveles tanítónőt a pinezédi 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, illetve ta­
nítóvá, Chudoba Radiny Emma ábelfalvi ág. hitv. ev. 
elemi iskolai tanítónőt a pallósi állami elemi népis­
kolához rendes tanítónővé, Balás Dénesné, született 
Eltes Ilona és Fülöp Anna okleveles tanítónőket a 
gymesfelsőloki állami elemi népiskolához rendes ta­
nítónőkké, Földes Zoltán deési róm. kath. elemi is­
kolai okleveles tanítót a borszékhollósarki állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Krafcsik Zol­
tán alsóhutkai róm. kath. és Zsirvay József suri ág. 
h. ev. iskolai tanítókat az opálhegyi állami elemi 
népiskolához rendes tanítókká, Gál Erzsébet ung- 
daróczi állami elemi kiskolai tani lón öt a szépvizi- 
belterületi állami elemi iskolához helyezte át és 
Burda Rezső és Nagygalaczi János okleveles taní­
tókat a szépvizi-külterületi, Lux Izabella tibai r. 
k. elemi iskolai tanítónőt pedig az ungdaróczi ál­
lami elemi iskolához rendes tanítókká, illetve ta­
nítónővé, Tanko Mária okleveles tanítónőt az uj- 
lusnádi állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, Fedorják János okleveles tanít * t a pöstvén- 
pusztai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. 
Kopp Mária okleveles tanítónőt a kövegyi állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Váradi Re­
zső okleveles tanítót az oláhvásárhelyi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Hrehlay Má­
ria Terézia véglcskálnoki ág. h. ev. elemi iskolai 
tanítónőt a luezalői állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé nevezte ki. Szirkó Lászlót, az északamerikai 
south, loraini kör. kath. elemi iskolánál működő sza­
badságolt állatni elemi iskolai tanítót további szolgá­
lattételre az alsókomárniki állami elemi népiskolához 
rendelte, Nagy Margit zágoni lakos okleveles tanítónőt 
a felsögagyi állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé nevezte ki, Madarász Lajos okleveles tanítót 
állami elemi rendes tanítóvá nevezte ki és szolgálat­
tételre a deánfalvi ág. h. ev. elemi iskolához rendelte, 
Csája Ferencz Szondi r. kath. elemi iskolai és Zimmer­
mann János szondi községi elemi iskolai tanítókat és 
Jeney Maliid okleveles tanítónőt a szondi állami elemi 
népiskolához rendes tanítókká, illetve tanítónővé, Pe-
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kanovich Katalin okleveles kisdedóvónőt 
stubnyai II. számú állami kisdedóvodához 
nővé nevezte ki.

a felső- 
kisdedóvó-

Alhir a lidót tífuszról. Jelentettük a minap, 
hogy Velencze városának polgármestere táviratot 
intézett Budapest főpolgármesteréhez, megczáfolva 
a budapesti újságoknak azt a Iliiét, hogy a velen­
cei Lidón tífuszjárvány van. Hasonló tartalmú 
levelet küldött most Rákosi Jenő elnök nevére az 
Otthon írók és. Hírlapírók Körének a velepczei 
Compagnie lfaliana dei Grandi Alberghi igazga­
tója az alaptalan hírnek minél szélesebb körben 
való megczáfolását kérve. A társaság igazgatósága 
megküldi az Otthonnak a lidói hatósági orvos 
nyilatkozatát is. Dr. Francesko Allarin hatósági 
orvos azt bizonyítja ebben, hogy Lidón se tífusz­
járvány, se más fertőzőbetegség nincs.

— Tisztikar az ezredes ellen. Az Arad és Vi­
déke czimii lap nyomán a lapok azt a hirt közöl­
ték, hogy az aradi 33. gyalogezred tisztjei Frank 
Libor hadtestparancsnokhoz memorandumot ter­
jesztettek, amelyben elpanaszolták, hogy Gcrhauser 
Zsigmond meg nem engedett szigorral bánik az 
ezred tisztjeivel és a legénységgel és hogy ennek 
következtében Frank Libor hadtestparancsnok és 
Grünzweig Artur hadosztályparancsnok Aradra 
jöttek s az ügyet megvizsgálva, Gerhausert a gya­
korlótéren megdorgálták, kijelentve, hogy már 
legközelebb nyugdíjazni fogják. A legilletéke­
sebb helyről nyert informáczió szerint a Ma­
gyar Távirati Iroda kijelenti, hogy c hir 
minden alapot nélkülöz. A hadtestparancsnok és a 
hadosztályparancsnok az idén is, ép úgy mint 
más alkalommal, az őszi hadgyakorlatok előtt az 
ezredgyakorlatokat szemlélték meg Aradon és ezen 
idő alatt hivatalosan nem is érintkeztek Gcrhauser 
ezredessel, mert az ezredgyakorlatokat Herbay 
Szifviusz alezredes vezényelte és igy az ezredes­
nek, amint azt állították, nem is leheléit volna al­
kalma a legénységet sanyargatni és annál kevésbé 
rosszalhatta a hadtestparancsnok azt a bánás­
módot, amelyben ugy^a tisztikart, mint a legény­
séget részesíti.

— Műkedvelői előadás Borosrnóftlrdóben. Szépen 
sikerült előadás volt e hó 8-án a felvidék ezen 
sgytk legkellemesebb fürdőhelyén, melyet a 
fürdőben építendő prot. imaház felépítésére ren­
deztek és amelyen nemcsak az összes fürdőven- 
riégek, hanem a környék előkelő közönsége is 
részt vett. A változatos műsor sokszor tapsra 
késztette a megjelent közönséget. Gyulay Zoltán 
szavalata, Benjács Károly és Gitta melodrámája, 
Debreezeny Lajos monológja és szavalatai, Ke­
resztes István zongoraművész előadása, Debre- 
rzeny Margit füttykupléja nagy sikert arattak Nagy 
feltűnést keltett a kis hároméves csodagyerek 
Bothar Gusztika daljátéka. A fényes műsor befe­
jezte után táncz volt, melyhez Balogh Pali a filr- 
dőzenekarral szolgáltatta a zenét.

— Elsülyedt hajó. Hamburgból táviralozzák, 
hogy a „Treplov“ nevű gőzös, amelyen 500 ufas 
volt, tegnap délután összeütközött a „Neptun“ 
nevű vontatógőzössel és súlyosan megrongálódott. 
A gőzös azonnal visszatért a kikötőbe és az uta­
sok, akik közt a személyzet fellépése következié- 
ben nem támadt pánik, kiszálltak. Alig hagyta el 
az utolsó utas a fcdélzelet, a gőzös elsülyedt. A 
katasztrófát az okozta, hogy a gőzös nem az 
előirt irányban haladt.

— Családi tragédia. Megrázó családi tragédia 
történt tegnap délután Drezdában. Söhn Kálmán 
tekintélyes gyáros tizennyolez éves fia fürdés 
közben az Elbába fűlt. Amikor megvitték a szó­
rnom hirt a gyárosnak, szó nélkül bezárkózott a 
szobájába és fölakasztotta magát. Mire ráakadtak, 
már halott volt.

— A bar ára. A gyulafalvi ipartelepen Rózsa 
Gyula korcsmájában Petriko István mulatozott. 
Mikor fizetésre került a sor, Petriko sokalta az 
összeget. Efelett annyira összevesztek, hogy dula­
kodásra került a sor, s Rózsa úgy vágta fejbe egy 
fejszével Petrlkot, hogy szörnyethalt. A korcsma- 
rost letartóztatlak s bekísérték a kézdivásárhelyi 
kir. ügyészség fogházába.

— Végzetes robbanás. Saumurból jelentik, hogy 
egy közeli uiadalomban cséplés közben fölrob- 
hant a cséplőgéphez tartozó lokomobil. Négy 
munkás szörnyethalt. A robbanás folytán, ttiz tá­
madt, amely a gabonakészletet és a közeli épülc-

EGYETÉRTÉS
A fűrdőorvos drámája. Noceraban, az ismert 

umbriai fürdőhelyen éveken át praktizált Rlasi dr. 
fűrdőorvos. Tekintélyes polgár volt, már csak mint 
a helybeli szoczialisták vezére is. A jelenleg negy- 
x'enöt éves férfi tizenöt évvel ezelőtt feleségül vett 
egy nálánál sokkal fiatalabb nocerai, feltűnően 
szép leányt. A házasságból három gyermek szüle­
tett. Idővel az orvos elhatározta, hogy a családját 
átköltözteti a szomszédos Térni városba, ahol a 
két fiút a gimnáziumba, a leányt pedig a polgári 
iskolába Íratja. Az asszony örömmel egyezett bele 
a tervbe, mert igy megjött számára a régen és 
nagyon óhajtott szabadság. És élvezte is a sza­
badságot éveken át, mivelhogy az ura csak idő­
ről-időre látogatott el hozzájuk. A derék férj buz­
gón vegezle a dolgát Noceraban és ahelyett, hogy 
a feleségével törődött volna, a politikával foglal­
kozott. Rossz hírek keringtek az asszonyról. Dr. 
Bias! nem volt féltékeny és még olyankor is 
nyugodtan viselkedett — vagy megnyugtatta ma- 

I gát — amikor váratlanul Terninben termett és ezt 
vagy azt a férfit bizalmas tercierében lelte a fe­
leségével. Egy Czianfruglia nevű tanárt többször 
egymásután talált meghitt együttlétben az asz- 
szonynál. A tanár mindig tudott valamivel men­
tegetőzni. Egyszer azt mondta, hogy azért jött, 
meit térképet hozott á fúrnak, másszor meg azért, 
hogy kijavítsa a házi dolgozatokat. A gondos anya 
annyira a szivén viselte a gyermekeinek a tanul­
mányait, hogy már kora reggel fogadla a szalon­
jában valamelyik tanárt. (Öt-hat is járt hozzá). Egy 
napon a férj megint meglepte a családját. A fele­
sége szobájában akkor is egy tanárra akadt. Az 
orvosnak most már elfogyott a türelme, bár a 
vendég váltig erősitgelfc, hogy Ovidius Metamor­
fózisait akarta csak átadni a fiunak, akinek erre 
nagy szüksége van. Az asszony fehér karjaival 
szelíden ölelgetni kezdte az urát, de az ellökte őt 
magától és pisztolyt rántott, A következő pillanat­
ban három lövés dördült el. Az asszony holtan 
bukott le a padlóra, a tanár pedig súlyosan meg- 

I sebesült. Az esküdtek a feleségébe elvakultan sze­
relmes szerencsében férjet fölmentették.

-- Nyilvános köszönet. Felkérlek a következő 
sorok közléseié: A július 22-iki likavkai nagy 
tűzvész alkalmával károsultak segélyezéséle a kö­
vetkező adományok folytak illetőleg, jelenítettek 
be: A király első adománya 800 kor., a kabinet- 
iroda utján 2000 kor., Párvy Sándor szepesi püs­
pök a likavkai plébános utján 500 kor., Liptó vár­
megye alispánja 300 kor, Kovács Oszkár Reichen­
hall 3 kor., Szvoboda .N. Mittendorf, Salzkarnmer- 
gut 32 kor., Heller Sárika Máratnaiossziget 5 
kor., I tavas Béla Gatotz (Románia) 10“ kor., 
Szondy Mátyás kir. fáblabirő Zombor 2 kor., 
Wágner L. Czelldömölk ö kor., Szvitek János 
Ó-besztercze 2 kor., dr. Marek József Faluszemes 
10 kor. Fogadják a nemesszivü adományozók a 
szegény tüzkárosuliak nevében ez utón is kifeje­
zett hálás köszönelemet. Horúnszky főszclgabiró.

Halál gondattacság miatt. A nyugati pálya­
udvaron ma délután a 715. számú mozdony, ame­
lyet Szitvay Károly vezetett, elgázolta Thomka 
János kövezősegédet. A rendőrség megállapította, 
hogy Thomka a síneken át akart haladni, de a 
mozdony kerekei a sínek között elfogták a lábait 
s mind a kettőt térden alul leváglak. Mire a men­
tők kiértek, a szerencsétlen már elvérezett. Holt­
teste a morgueba került.

— Az elbocsátott házvezetőnő boszaja. Borzalmas 
módon állt boszut gazdáján Oterleekben egy ház­
vezetőnő azért, mert fölmondták neki a helyet. 
Egy özvegy embernél volt szolgálatban s magá­
ban azt remélte, hogy idővel feleségül veszi a 
gazdája. Amikor fölmondták neki, boszujában 
megfojtotta gazdája egyetlen gyermekét, azután az 
ajtófélfára akasztotta föl magát.

— Lezuhant automobil. A Fiume mellett levő 
lllir-Feistriiznél egy automobil, amelyben nyol- 
czan ültek, lezuhant egy hat méter magas töltés­
ről. Az automobil utasai az automobil alá kerül­
tek és valamennyien többé-kevésbbé megsebesül­
tek. A szerencsétlenül járt utasokat a fiumei kór­
házba szállították. Az automobil tulajdonosának 
és a szerencsétlenül járt utasoknak nevét még 
nem tudták megállapítani.

— Süs’Bjáüdékck, jegygyűrűk legclőuvösebben i
Polgár Kálmán tnüórás ókszcrtclepén, Budapest, VII, 
Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy képes I
»Ihitm-án^orvr^lf NVniPtilv*» IdHrlettk.
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— Száguldó halál. Mint Tilsheadból jelentik, 

egy automobil ma nekifutott egy' katonacsapatnak, 
amely gyakorlatozásról visszatért a rollestoni ’ tá­
borba. Egy verzió szerint 7 katona életét vesztette 
és 20 megsebesült, egy másik jelentés szerint 8 
katona súlyosan megsebesült. — Londonból jelen­
tik lapzártakor: A balesetnél, mint utólag megál­
lapították, hét katona élétveszélyesen, három súlyo­
san és öt könnyen rebesült meg.

— Megszökött örült m erényiedéire. A Lemberg 
mellett levő kultarkowl tébolydából augusztus 
9-én megszökött ílmiczkr, aki a berni orosz követ 
ellen merényletet követett el és a czár ellen is 
merényletet forralt, ilniczki tudvalevőleg megugrott 
a Bécs közelében levő steinhofi országos téboly­
dából.

— lüepznrkáli rendőr. Tegnap délután a Szegény­
ház-téren László Mihály 1034. számú rendőr Kiss 
István a fővárosból kitiltott 23 éves napszámost és 
Fenkó Gusztáv 27 éves nyomorék újságárust koldulá­
son érte. Be akarta vinni őket a rendőrségre, Ferik i 
azonban megszököm A rendőr Kiss Istvánnal igvek - 
zett a kapitányság felé, amikor mellé osont az élőbb 
megugrott Fenkó és zsebkésével hátba szúrta a rend­
őrt. A dühöngő nyomorékot Stechnitz János sütő me, - 
akarja fékezni, de Fenkó őt is megszurta. Végül a 
közönség segítségével sikerült Fenkót lefegyverezni, 
bevitték a hetedik kerületi kapitányságra, ahol letar­
tóztatták.

— A falu bírája. Beck fván vrpoljei kereskedő 
aki a falu bírája is, 14 nap elölt eltűnt. Amint 
most kitudódott, A.metikába. szökött. Nejét és két 
gyermeket nagy nyomorban hagyta hátra. Tarto­
zásainak összegét még nem ismerik.

— Annié Dirkens, a legkiválóbb bécsi operette- 
primadonna e hó 16-án kezdi rövid vendékjátékát a lardín 
de Parisban. Oly nagy az előjegyzés ezekre az estékre, 
hogy már alig van jegy. Esténként zsúfolt ház nézi 
végig a teljesen uj augusztusi kitűnő műsort.

— Halálozás. A pozsonyi XIX. számú helyőrségi 
kórház parancsnoka, Krischker Gusztáv dr. elsőosztályu 
főtörzsorvos ma éjjel 50 éves korában meghalt. Az el­
hunyt már hosszabb ideje szenvedett- súlyos krónikus 
szívbajban és .csak néhány napja tért vissza Nauheim- 
fürdöből, ahol gyógyulást keresett. Halála akadályozta 
meg, hogy elfoglalja az V-ik hadtest orvosfönöki állá­
sát, melyre a nagytudásu orvos ki volt szemelve.

Hermann Ilonka folyó hó 8-án, életének 18. évé­
ben hosszas szenvedés után elhunyt Budapesten.

Porst Gyula augusztus 8-án. rövid szenvedés után, 
életének 69-ik évében elhunyt Budapesten.

Gróf Zichy István zichyujfalusi nagybirtokost súlyos 
csapás érle. Antal nevű fia a Grünwald-szanatóriumban 
Budapesten hosszas szenvedés után elhunyt. A kis 
halott hűli tetemeit z.ichyujfalura szállították és a-csa­
ládi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

x Fővárosunk legmegbízhatóbb intézménye dr. Ba-
tizfatvy fogorvos, egeszs. tanár, fogorvosi intézete• (Kó- 
roly-körut ö. sz ), melyet a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter is elismerő leiratíal tűntetett ki. Külö­
nösen ajánlható a fogápolásra szorultaknak, mert ott 
az igazgató-főorvos személyes felügyelete alatt készül­
nek a legmegfelelőbb müfosak az intézet fogtechnikai 
osztályában.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, Í0 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyerrnektorna- és vívásra.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
A népdalról.

Budapest, augusztus 12.
Kora hajnalban fölharsan at ének. A napof, 

földet, élelet üdvözli, a természet embere, a friss 
kedvet, munkaerőt énekli. A gyermekek megfogják 
egymás kezét és úgy lóbázzák be egymás lelkét 
Meseországba az ének csillogó szavával. A lányok 
fonóba ménnek, dalban feledik az egyhangú mun­
kát, elmondják örömüket, bújukat, reményüket. 
Csalfa lányról szól a kaszárnya nótája idegen 
országban. Egyhangúan bug a pásztor hangja, 
szívről dalol az álmos legelőknek. Megnépesii! a 
kocsma, a barátság melegágya, kihörpintik borai­
kat és kiöntik érzéseiket; azok az érdes hangok 
odabent lelkek tolmácsai, a bárdolatlanság pedig 
őszinteséggel fizet. A nagy világ egyik végétől a 
másikig zug az ének, és ha azt úgy mind egy­
szerre hallhatnék, ami egyidőben szól, megszégye­
nülnének a monstre kórusok. A Föld a zene 
völgye, az emberiség rajta a harang, mely állan­
dóan cseng, mialatt az forgásában körtánezot jár.

A hallóérzék, a rajtunk kivül állónak legtöké­
letesebb közvetítője, az állatvilágban is érzések 
sTÓsrtolóia. A léfevés ecvszerü tVAmét énekli a
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EGYETERTES rénfek, augusztus "13.
madár és a legtöbb állati hang alig jelent többet 
annál, hogy „vagyok“. De az élet mozgalmasabb 
körülményeire is találnak hangot; hogy sikolt a 
kergetett baromfi, hogy morog az ingerült kutya, 
hogy béget az anyavesztett borjú 1 Ezek magas- 
rendű állapota az ember hangváltozatai. Nemcsak 
hogy teljes, értelmes beszéd fejlődött az indulat­
szókból, melynek hangsúlyozása már maga is zene, 
de ez a hangsulyvilág külön is vált és megváltoz­
tatta a helyzetet: a beszédben a hangsúly aláren­
delt, de a dalban semmivel sem áll már a szónak 
mögötte az énekké szélesedett hangsúly.

Az ősember elkiáltja magát és a visszhang 
megüti fülét. Jól esik neki a hang csengése, ismét 
és ismét megkísérli ezt a játékot. Azlán eltanul­
ják tőle gyermekei és továbbfejlesztik hajlamaik 
irányában. Nagy utat kell ennek a kezdetleges 
próbálgatásnak megfutnia, mig ének lesz belőle. 
És ebből látjuk egyúttal, hogy mi is az ének : a 
hang olyan használása, hogy jólessék fülünknek; 
az egyes hang csengése és a hangok egymáshoz 
való viszonya úgy, ahogy fülünknek kedvező. És 
ez még nem elég az embernek ; mintha egy külö­
nös gépe volna, mely a hangokat koszorúvá fűzi, 
értelmet, formát ad nekik ; mintha egy különös 
szűrője volna, mely csak a legszebbet, legtisztáb­
bat ereszti át ; és mintha egy edénye volna vala­
hol, melyben a szót a hanggal összekeveri, hogy 
elválhatatlanul jöjjenek ki onnét, hogy olyan test­
vérek legyenek, melyek a karonfogva-járást mély 
szimpátiával kötik össze, melyek kiegészítik egy­
mást és nem ismerik az ellentmondást. Könnyedén 
segítünk magunkon, mikor ezt a gépet, szűrőt, 
edényt léleknek nevezzük.

Kétlörzsü fa a népdal, a szó és ének külön- j 
választható, de csak együtt élnek. A szó értelme 
és a dal hangulata egyszerre szökik ki a lélek­
ből, egyik a másiknak a magyarázója. A gondolat 
az érzelem szárnyán magasabbra tör; olyat fejez­
nek ki együtt, amit külön-külön egyik sem tudna 
ami az élet mélységeinek sejtéséről, belső gyö­
nyörről, el nem mondható fájdalomról beszél. A 
kezdő állapotok emberében is nagy érzelemskála 
élt és hangjának kiejtésmődja, ereje tükrözte vissza 
érzézét; a dallá lombosodéit hangsuty-bimbó 
azoknak az érzéseknek a fokozott erejű kifejezője, ' 
vagyis a dal lényege, a dal maga: az érzéseknek 
az a kifejezése, mely a szavakban, gondolatokban 
nem talál tolmácsolóra.

A dal gyökerei bizonyára megelőzik a szót. 
Amit a madár tesz, megtehette az ember is és 
inkább illik az ősidőkbe az indulatszavas ember \ 
képe, mint az értelmesé. A hang az emberiség . 
bölcső-dala. Eszmélésének perczeiben megszólal a 
mennydörgés félelmetessége, az eső koppanása: | 
madár csicsereg a fülébe, ellenséges állat bőg 
messziről. Az ember legyőzi azt és fölhangzik az 
első diadalorditás. Hazatér, felesége búgva viszi 
elé siró gyermekét, mely csengő kaczagásba kezd 
láttára. Szemünknek kék ég, virágos rét, zöld erdő, 
állat-, emberalak a tápláléka, fülünknek pedig a 
hangok ezerféle változata. Az ilyen elemi szük­
ségletet szereti az ember, ragaszkodik hozzá és 
az a mély összetartozás magyarázza, hogv a dal 
fejlesztése örök kedvtelés. Ösztönszerü a rügyek ■ 
kjfakadása és a levelek koszorúvá válása: ösztön- 1 
szerű a népdal keletkezése.

Mindebből magától folyik, hogy rossz népdal 
nincsen. Jellemző lehet az bizonyos fejlődésfokra, 
népre, közállapotra, lelkiállapotra, de mindig töké- 1 
letes a maga nemében. Hiba csak ott eshetik ' 
meg, ahol szabály van ; a nép az ember lelkét 
adja dalaiban és ezek azért szépek, mert a szép 
fogalma a lélek titka. Ahogy a festőnek a Termé­
szet a tanítómestere, éppúgy tanit a népdal, a 
zene ősforrása, a zenei szépre. A nép szófiizése, 
hangsúlyozása, ritmikája, dalszövése : az ember 
dala. Úgy jár hozzá iskolába a művészi zene, 
mint a szobrászat a testhez. lvs éppoly független 
a művészi zenétől, mint a Természet az utánzóitól.

Régi idők népdalát csak képzeletünk alakít­
hatja ki; segíthet ugyan a mai primitívebb népek 
tanulmányozása, de kevéssé hihető, hogy pl. a 
német vagy magyar népdal ezer év előtti állapotát 
fgy afrikai törzsben föllelhetjük. Az ilyesmi nem 
csak művelődés kérdése: szoros kaocsa van a í

hellyel és a nép különös hajlamaival. Csak attól 
kezdve követhetjük, hogy a tudomány ügyet vetett 
rá. A művészi zene első alapjai valami tudomány­
féle volt; az összhangzás fölismerése indította meg 
és különféle összhangzások fölidézése volt a 
czélja. Ez a ténykedés annyira a központ­
jában állott, hogy a nielódikus elem csak 
másodrangu módon szerepelt a nyilvnmrlásaiban. 
Mikor a középkor jelentöséges németalföldi iskolájá­
nak mesterei népdalt dolgoztak föl szabályaiknak 
megfelelően, olyan volt ez, mint mikor az ember 
találomra fölemel valamit és azon igazolja be 
általános érvényű állításának igazságát. A népdal 
csak alkalom volt az összhangzás szabályainak 
érvényesítésére. De mindamellett, hogy a tudós 
urak természetes ellenszenvet éreztek a közönsé­
ges melodisták világával szemben, leheletlen, 
hogy a zenei érzék titkos, rejtett rugóin 
keresztül ne hatott volna a népdal ősereje 
működésűkre. A reformáczió, melynek zenéje 
is népszerű alapon épült, már egész világosan 
jelzi azt a nagy nyereséget, melyhez a művészi 
zenét a népdalból való táplálkozás juttatja. 
Hogy mit jelent a népi elemek elsajátítása a mű­
vészetre nézve, a német zene mutatja. Haydn, 
Mozart, Beethoven kertjében kedvelt virág a nép­
dal, nélküle nem lenne az, ami. Schubert még 
több tudatossággal keresi, ellesi szépségeit és a 
művészet aranykeretébe illeszti. A nép társadalmi 
fölébredése, a szocziális-kérdések, a fölső ezrek 
belátása a zene részére is nagy hasznot jelent. 
Manapság már teljesen nyilvánvaló, hogy a nép­
zene iskolája a legszükségesebb és legtöbb erőt 
adó, akár ösztönszerüleg, akár tudatosan járja a 
zenész. Az a megfoghatatlan iz, szellem, melynek 
fölismerése a faji megkülönböztetést végzi ben­
nünk, a népdal adománya. A többszólamuság mű­
vészete milliard hangulattal ajándékozott meg 
bennünket, de a zeneszerzés alapérzése, az indító 
oka, az az alanhangulat, mely az igazi művészben 
öntudatként lakik, mely kifejezésének erőt és 
bélyeget ad és kifogyhatatlanná teszi invencziója 
készletét: az a fajiság, az egyszerű, egyszólaniu nép­
dalnak levegője. Az olasz, német és franczia zene 
a középkori zeneművészet három testvérhajtása ; 
a többszólamuság ugyanegy művészete járta át 
ereiket és hajtásaik mégis oly különbözők, mint a 
három nemzet maga. És mikor manapság exotikus 
zenei elemeket használnak föl, más és más annak 
az átvevésnek szelleme, módja, ha német vagy 
franczia teszi. Ahogy az éghajlati viszonyok vál­
toztatnak az élő lényenem úgy nyomja rá a képét 
mindenre, ami a zeneszerző kezeügyébe esik, faj­
tájának sajátossága. így fejlődhetett ezekben a 
boldog országokban nemzeti zene. Boldog orszá­
gok, melyeknek népe önérzettel, hangosan dalol, 
melyeknek gazdagsága és műveltsége az igaznak, 
jónak, művészinek melegágya! Boldog országok, 
melyekben semmi sem állja a fejlődés útját, me­
lyek ontják kifelé bóditó sugaraikat a kevésbé 
szerencsés nemzetekre!

Az tehát a népdal a művészi zenére nézve, 
mint az erő a cselekvésre. Már manapság nem is 
elégedhetünk meg azzal a távoli csillogással, mely 
oly sokáig volt szerepe, azzal az önkénytelen le­
begéssel ; a közeli ismerésnek beláthatatlan mű­
vészi és tudományos haszna gyűjtésre indit. Azok­
ban az országokban, melyek a zene fejlődéséből 
kiestek, különösen fontos a népdalgyűjtés, mert 
művésznek és közönségnek alkalmat ad, hogy ki­
bontakozzanak a Nyugat zenéjének mindenható 
bűvköréből. Kezünkbe adja azt az anyagot, me­
lyen az ottani viszonyok közt a mi szelle­
münk zenéje fejlődött volna oly hatalmassá; ! 
mert gazdagság dolgában sok más nemzet
népdala vetekedik akár a németével is ;
A nemzed zenék számos megszólalása úgy
megy végbe, hogy nyugaton eltanulják a techni­
kát és népi elemeikre alkalmazzák. Ez persze kissé« I 
veszélyes dolog, mert a technika nem választható' 
külön a lényegtől, és azok a nemzed zenék annál 
több ideg nt is adnak, mennél kisebb tehetségű a 
szerző. Ennek az eljárásnak akkor van csak igazi 
eredménye, ha a művész lelke oly erős bástyája a 
faji elemnek, hogy azt semmiféle idegen hatás nem 
kénes tneeosfromolni. Ez az. amire olv kevés a

példa, mint egyáltalán nagy zsenikre. Do ha akad, 
olyan gyönyörűséget szerez, mit semmi sem pó­
tolhat azontúl, a művészet nagy élvezetét olyasva­
lamivel egyesítve, amely öntudattal, büszkeséggel 
tölt el és a vért soha sem ismert forrásba hozza

Atáéf Sámuel

(*) Bndai Színkör, Budán ma este Shakespearet 
adtak, kemény, jól összekovácsolt, stílusos Shakes- 
peare-előadást. A „Rómeó és Julia“ megjátszása 
és jól megrendezése épen nem nyári feladat, a 
színház súlyos, szívós munkát végzett. A Shakes- 
peare-stilust a színészek között Haraszthy Miczi 
tudja a legjobban. Fölényes infelligencziáju mű­
vésznő, megértő és átéreztető talentum, aki a mai 
hatalmas föladatával is könnyedén, diadalmasan 
birkózott meg. A Júliája nagyvonalú, erőteljes 
alakítás, nem sablonos, nem a kitaposott ös­
vényeket járó, de önállóan átgondolt és 
egyéni. A részleteket finoman nuencierozza, 
el nem eit semmit, de a szerep nem 
esik szét a keze között, hanem a megjátszott 
részletekből nagy egészszé forr össze. Ez a Julia 
a mai Shakespeare-esfnek a kiemelkedő momen­
tuma volt, a közönségnek művészi élvezetet, Ha­
raszthy Miczinek pedig nagy, meleg sixert hozott. 
A partnere, Ternyei Lajos, érdekes Rómeót muta­
tott be és a drámai akczentusaival megkapta a 
publikumot. Rártházyné Capuletnéje, Folussv 
Tibaldja is intelligens alakítás volt, — kivülök 
még Szegő és Bálint segítették a színházat a zök­
kenő nélküli előadáshoz. (—/.)

(*) A Gönczi Zolnay nővérek. A Zeneakadémia múlt 
évi záróvizsgálatán nagy ünneplésben volt része 
Maleczkinénak, ki énektanárnői pályájának egyik 
legszebb eredményét mutatta be, egy előkelő "fő­
városi család két leányának, Zolnav Irénnek és 
Margitnak kiképzésével. A két fiatal növendék' 
mindenkit meglepett erőteljes és üde hangjának- 
finom koloraturájával s mikor a magas f-et és 
as-í erőltetés nélkül könnyedén énekelték, min­
denki a legszebb jövőt jósolta nekik. S hogy 
nem alaptalanul, mutatja most az erdélyi für­
dőkben tett hangverseny-kőrútjuk nagy sikere. 
Első állomásuk Déva volt”, hol e hó 5-én Zolnav 
Irén Dinorahbúl az árnyéktánezof, a Hugonoflák- 
ból az apród-áriát, Zolnay Margit pedig Ti évi lie 
hires bravúr-áriáját : a Villonellát énekelte el. A 
két fiatal leány éneke a közönséget valósággal 
elragadta, úgy hogy a hangverseny az ő nagy 
ünneplésükkel végződött. Azonnal meghívták őket 
Beádra, hová kőrútjuk megszakításával, egy úri 
család automobilján utaztak, s ahol e hó' 7-iki 
hangversenyükön azzal lepték meg a közönséget, 
hogy sokoldalúságukkal az egész estét he tudták 
tölteni. mert a klasszikus számokon kívül divatos 
kuplékat („Az aszpirin“, „Dal egy szóról" stb) 
valamint magyar népdalokat is — utób­
biakat kettősben — nagy vervvel adlak
elő. Brádról a közlelkesedés, melvben a 
város és a vidék legjobb családjai vit­
ték a Jeglevékenyebb szerepet, Körösbányára 
sodorta őket, hol 11 -én Zolnay Margit ismét uj 
oldaláról, mint kész színésznő mutatta he magát, 
a Herczegh Ferencz „Beszállásolás" monológja, 
valamint az „Égéi“ czimü diamolett sikerült el­
játszásával. 8 kereik hírére a két bájos nővért 
egyik város valósággal a másik kezéből ragadja 
ki, igy Szászvároson és Gyulafehérváron is állo­
mást kell tartaniuk és csak azután érkezhetnek 
eredeti útitervükhöz képest Szovátára és Tusnádra, 
majd Rorszékre és Élőpatakra, ahova szintén kap­
tak meghívást. A Zolnay nővéreket, kik egv csa­
pással meghódították Erdély uritársaságát, kőrútju­
kon impresszáriójuk Keomley Gyula színigazgató 
és felesége kisérik.

(*) A Városligeti Színházimé vasárnap délután 
mérsékelt helyárakkal, Kiiry Klárát, a kiváló prima­
donnával a czimszerepben, a szenzácziós sikerű 
„Erdészleány“ operetté kerül szime. Szombaton és 
vasárnap este a színház második kasszadarabját, 
a folyton zsúfolt házakat vonzó „A smokk-család" 
czimü pompás énekes bohózatot adják.

(*) U| színház Budapesten. Az Aréna-ut és 
Dembinszki-utczák sarkán épülő, s most már az 
építkezés befejezése előtt álló hatalmas bérpalotá­
ban, amely az Epitőmunkások Országos Szövets> 
gének a tulajdona, tágas szinházhelyiség is ké­
szül, amely 700 személyt képes lesz befogadni.
Az uj szinházhelyiségből eredetileg munkásszin- 
házat akartak csinálni, ez a terv azután meghiú­
sult s arról volt szó, hogy ezen a helyen a Thá- 
lia-társulat tart majd előadásokat, amely most he­
lyiség hiányában szünetel és feloszlott." A Tliália- 
társuíat reménysége, hogy az uj szinházhelyiségct 
megkaphatja, meghiúsult: tu uj színházat Nagy
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Péntek, augusztus 13.

Endre, a Modern Színház Cabaret agilis igazga- 
tója bérelte ku Nagy Endrének Uj színházában 
minden este három egyfelvonásos darab fog 
szinrekerülm _ s lehetőleg az a törekvése, hogy 
műsorát tisztara magyar szerzők darabjaiból állítsa 

f^ndre legújabb vállalkozása irodalmi 
körökben nagy rokonszenvvel találkozik. Az uj
Régnek2 3Z *^SZ v^n ny'''a meg kapuit a közön-

t H A Nemzeti Szalon nyári kiállítása. A Nemzeti 
Szaron nyári kiállításának harmadik cziklusa e hó­
nap 15-én nyílik meg s az érdekes tárlat a fővá­
roson átutazó és a Szent István-napi ünnepélyekre 
felérkező közönségnek egész napon rendelkezésére 
áll. A kiállítás reggel 9-*ől este 6 óráig van nyitva 
és a belépődíj személyenkmt 1 korona.

(*) „Az Amatőr“. Pompásan illusztrálva és 
szép szövegtartalommal jelent meg a magyar 
amatőrfényképezők e szaklapjának legutóbbi szama 
is, melyből úgy a műkedvelők, mint a hivatásos 
fényképészek, sőt még a nagyközönség is élvcze- 
tét meríthet. így mindenkit "érdekelhet a művészi 
fényképezés története, melyet Fejér Imre czikk- 
sorozalából ismerünk meg. Szeghalmy Gyula 
(Szeghalom), a vetítő objektivről, Pusztaffy Miklós 
az aranytűidé pótlásáról, Papp Béla a fofogyors- 
rajzolásról, Szölgyény Sándor a bromolajnyomásiól, 
Hajdú Frigyes (Temesszlatina) a fényképezés sze­
repéről a bűnügyi nyomozás terén és a kevéssé 
exponált lemezekről, mások a nemzetközi drezdai 
fényképezési kiállításról, számos uj fényképezési 
eljárásról, szobabelsők és építészeti felvételekről 
Írtak e számba is, melyet a bő rovatokon és 
hasznos tanácsokon kívül még bámulatosan szép 
fényképek kitűnő reprodukcziói is díszítenek. 
„Az Amatőr" kiadóhivatala, Budapest, VII., Baross- 
tér 15.

(*) A kecskeméti daltinnep versenydíjai. Az orszá­
gos dalünnepen résztvevő és versenyző dalárdák jutal­
mazására tudvalevőleg 37 versenydij áll a zsűri ren­
delkezésére. A dijakat, amelyek a magyar ötvös- és 
képzőművészet remekei, már be is szerezték, Eddig a 
következő dijakat jelentették be a dalünnep intéző- 
bizottságánál : Az Országos Szövetséf? részéről: Az 
Országos Szövetség nagy aranyérme. Ábrányi .Kornél I 
emlékdij (ezüst plakett email díszítésekkel, Ábrányi 
arczkepével). Lung György emlékdij (ezüst csutora. . 
Dombormű). A kultuszminiszter három dija (kövekkel ki- I 
rakott antik eztistserteg, Holló Barnabás „A leselkedő I 
betyár* bronzszobra és Teles Ede „Mariska“ bronz- -!-• 
szobra). Zichy Géza gróf dija (ezüst serleg 32 érem- ] 
rael), Bárczy István dr. dija (ezüst kulacs). A Magyar | 
Kereskedelmi Részvénytársaság dija (ezüst kulacs). . 
Francois Lajos igazgatóválaszlmányi tag versenydija: I 
20 drh 10 koronás arany, a Ill ik csoportban első dijat 
nyerő versenyző dalegyesület részére. A mdv. Istvántelki 
főműhely „Testvériség“ dalkörének versenydija (ivó­
kürt). A „Danubius" budapesti daloskor versenydija 
(ezüst díszítésű ébenfa karnagyi vezénylőbot). Zseni 
József alelnök versenydija. Törley Józseí dija (ezüst ser­
leg). Kecskemét város dijai (Vastagh György „A csi­
kós“ szobra. Az ének allegorikus csoportozata ezüstből). 
Kecskemét város: Holló Barnabás bronzszobra „A le­
selkedő betyár“. Fodor Mihály helyetles pénzügyigaz­
gató : ezüst babérkoszorú. Révész István prépostplébá­
nos: ezüst pálmaág. Kecskeméti római katholikus egy­
ház : nagy ezüst serleg. Kecskeméti városi dalárda: 
ezüst pálmaág. Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület: 
ezüst kehely. K? cskeméli Leszámítoló- és Pénzvaltóbar.k : 
ezüst olajág tokban. Kecskeméti Központi Takarékpénz.- 
tár : ezüst kehely. Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelinté­
zet és Népbank : ezüst kehely. Kecskeméti Közgazdasági 
Bank: ezüst kehely. Kecskeméti Kaszinó Egyesület: 
ezüst kehely. Tegze Gyula dr.: ezüst babérkoszorú. 
Katona-család: ciiszes ezüst váza. Kecskeméti Dolgáti 
Dalkör ezüst lant. Kecskeméti Polgári Kör: ezüst 
babérág Kecskeméti Felsőkerületi Függetlenségi és 
4R-as Kör : ezüst serleg, Kecskeméti Sajtószövetség. 
díszes ezüst emléktáigy. Kecskeméti református egy­
ház: 1624-ből való, Kecskeméten készült ezüst kely- 
hének hü másolata. Csáki Károly gróf váczi püspök: 
bronz lovas szobor. A Kecskeméti Iparegyesület ver­
senydija : ezüstbabérág. Két díszes zászlószalag. Jóté­
kony Nöegylet és az Izr. Jótékony Nőegyleté, két arany­
érmes dalárda részére.

EGYETÉRTÉS

FŐVÁROS,
)(Kinevezés. A belügyminiszter ma tudatta a fő­

várossal, hogy az I. - 11 kerületi anyakönyvvezc- 
főséghez Barakovits Kálmán irodasegédfiszlet, a 
Vili. kerületi anyakönyvvezelőséghez pedig Lipo- 
veíz Antal segédtisztet anyakönyvvezetőhelyettes- 
nek nevezte ki s fölhatalmazta őket a házasság- 
kötéssel is.

)( Gyáli-uti piacz megnyitása. A Gyáli-ut men­
tén a főváros által épített munkáslakásokba e hó­
napban már be is költöztek a lake!:. Ezeknek, 
valamint az ott levő fuvartelep lakóinak és a kór­
házak s katonai raktárak alkalmazottainak élelmi­
szerszükségletéről a főváros tanácsa úgy gondos­
kodott, hogy a munkáslakásokkal szemben egy 
négyszáz négyszögméternyi területet jelölt ki, 
amelyen a piaczi árusok foglalnának helyet. A 
piaczon 20 méter hosszú és 4 méter széles desz­
kaszint fognak építeni, amelyben az állandó áru­
sítók a heti vásári napokon kívül is árusilhalják 
czikkeiket. A piacz már holnap megnyílik és a 
tanács utasítofta a IX. kerületi elöljáróságot, hogy 
a piacz forgalmát minden eszközzel mozdítsa elő, 
valamint megkereste a főkapitányságot, hogy köz­
rendészeti szempontból gondoskodjék a megfelelő 
felügyeletről.

)( A Eáiyás-templom oj orgonája. A király a bu­
davári koronázó Mátyás-templomnak uj orgonát 
adományozott. Ezt az orgonát, pénteken, augusztus 
13-án délután hat órakor mulatják be meghívott 
közönség előtt. A zárt jellegű bemutatón orgona- 
kiséreftel énekszámokat ad elő I. Brunner Irén és 
ifjabb Odry Lehel.

)( Uj villamos-megálló. A tanács ma tartott ülésé­
ből fölhívta a villamos vasúttársaságot, hogy a 
Hungária-körut és (uranils-utcza saikán megálló­
helyet rendezzen be.

)(A kenyérgyári bizottság ülése. A kenyérgyári 
bizottság ma délután fél 5 órakor Melly Béla ta­
nácsnok elnöklésével ülést tartott, amelyen a jövő 
héten megnyitandó kenyérgyár üzletvitelének főbb 
módozatait folytatólagosan megállapították.
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EGYESÜLETEK.
(—) Az Eötvös-Colleginm uj tagjai. A Báró Eöt­

vös József-Collegium üresedésbe jött helyeire hir­
detett pályázaton 59 jelesen érett középiskolai 
tanuló veti részt. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter határozatával a következő ifjak vétettek fel. 
Állami javadalmazásit helyekre: Gál E. Kálmán 
(Fehértemplomi állami főgimn.), Kappel < lyula 
(Nagyváradi áll. íőrcál,), Kardos Lajos (öebre 
ezen! ref. főgymn.) és Németh Gyula (Karczagi 
ref. főgymn.). Félfizetö helyekre: Eck hart Sándor 
(Aradi kath. főgymn.), Horváth Endre (Csurgói 
ref. főgymn.), Illés Gyula (Szentesi áll. főgymn.) és 
Weissberger Ede (Fehértemplomi áll. főgymn). 
Egész fizető helyekre: Borcsiczky Béla (Szegedi 
kegyesr. főgymn.), Mészáros György (Verseczi 
áll. főreálisk.) és Wallner Ernő, (Veszprémi ke- 
gyesr. főgvmn.).

-SPORT.
Tátralomniczi versenyek.

— Harmadik nap. —
A reás favorit Anecdote zsákmánya lett a nap 

főszáma: az 5000 koronával dotált Hölgyek dija 
és a verseny eredményét reálisnak mondhatjuk, 
mert a mezőnyben a legjobb volt.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók handicapja. Díj 1500 korona. Táv 

2000 méter. 1. Bartosch E. 4é mp Lothian 64 kg 
(Krause.) 2. Seprős! ménes 3é slpk Bagola 68 kg 
(Baich.) 3. Fejér J. 4é sk Igazság 66 kg (Pálffy.) 
Futottak még: Páfrány (Czárán), Grand Seigneur 
(Vay), Dunois (Neimans). Könnyen két hoszszal 
nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot: 34, 20 : 31, 101.

II. Hölgyek-dija. Dij 5000 korona. Táv 1600 
méter. 1 Oroszvári ménes 3é pk Anecdote 63 és 
fél kg (Kiss). 2. Lukács E. 3é kp Szerény 63 és 
fél kg (tulajd.) 3. Dávid E. 3é sm Setétkapu 71 
kg (Czárán). Futottak még: Orgazda (Krause), 
Riga (Zangen), Dsidás (Pálffy), Flying Jib (Baich). 
Küzdelem után egy hoszszal nyerve, egy és tél 
hoszszal harmadik. Tot. : 10 : 20, 20 : 23, 24, 24.

III. Szepcsségi dij. Dij 1800 korona. Táv. 2400 
méter. 1. Dávid E. pm Triumvir 60 kg (Klimscha). 2. 
Gr. ürssich P. sk Colette 61 és fél kg (Stehno). 3. 
Comp K. W. sher Mirabeau 57 és fél kg (Vajda). 
Fulobak még: Pilinga (Neimann), Maricza (Fries). 
Küzdelem egy hoszszal nyerve, három hoszszal 
harmadik. Tot: 10 : 30, 20 : 32, 29.

IV. Tálra-dij. Dij 1500 kor. Táv. 2400 méter.
1. Barlos E. 4é pm! Sirius 72 Vs kg. (Krause). 2. 
Thomka Z. 5é pher Soltykoff 69*/a kg. (Baich). 
3. Jankovich-Bésán Gy. 5é sk Pythia 731 ? kg. 
(Czárán Z.). Futottak még: Blanche (Neimans), 
Glanuie (Vay), Ifjasszony (Pálffy), Dummheit (Zan­
gen), Nevermore (Zsivanovits). Könnyen egy liosz- 
,:,zal első, egy hoszszal harmadik. Tot. : 10 :42, 
20 : 41, 60, 27.

V. Vigasz dij. Dij 1500 korona. Táv 1400 mé­
ter. 1. Oroszvár! ménes 4é pk Hát te 72 kg (Kiss 
G.) 2. Dávid F. 4é sm Paraber 70 kg (Czárán Z.) 
3. Gr. Forgách I. 3é pk Gyöngyvér 66 és fél kg 
(Pálffy). Futottak még: Lotto (Baich), Landeskind 
(Vay), Hester (Krause), Oliveto (Neimans), Campa­
nile (Zangen B.) Küzdelem után két hoszszalnyerve, 
két hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 18, 20: 28, 31,106.

0 Atlétikai viadal jótékony czélra. A Magyar 
Athletikai Club a Dunántúli Közművelődési Egye­
sület javára augusztus hó 21-én (szombaton) és 
22-én (vasárnap) délután 3 órakor a MAC. mar­

gitszigeti sporttelepén nemzetközi atlétikai viadalt 
rendez a következő feltételekkel:

Nevezési határnap augusztus hó 16-án. Ne­
vezések a Magyar Athletikai Club titkárához kül­
dendők. (Lauber Dezső, III. kér., Margitszigeti 
sporttelep)

Augusztus hó 21-én (szombaton): 1, 100 
yardos síkfutás. 2. Negyed angol mértföldes sík­
futás. 3. Fél angol mértföldes síkfutás (bajnokok 
kizárva.) 4. 220 yardos síkfutás (handicap). 5.
1 angol mértföldes síkfutás (handicap). 6. 4;<1G0 
méteres staféíafufás. 7. Diszkoszvétés. 8. Rúdug­
rás. 9. Sulydobás (handicap). 10. Magasugrás 
(handicap).

Augusztus hó 22-én (vasárnap) : 11. 220 
yardos síkfutás. 12. 2 angol mértföldes síkfutás. 
13. 100 yardos síkfutás (handicap). 14. 120 yardos 
gátfutás (handicap). 15. 4yfU angol mértföldes 
stafétaíu'ás. 16. Sulydobás. 17. Geielyvetés. 18. 
Kalapácsvetés. 19. Magasugrás. 20. Távolugrás.

A viadalt a Magyar Athletikai Szövetség sza­
bályai szerint rendezik.

() Labdarugók ülése. A Magyar Labdarugók ta­
nácsa augusztus hó 13 án, pénteken este 8 órakor 
(Vili., Rákóczi-ut 9. sz.) ülést tart. Tárgy: 1. A 
Magyar Kupa tervezetének folytatólagos tárgyalása.
2. Indítvány a bajnoki aranyérmek leadása tárgyá­
ban. 3. A Csepeli Athletikai Club ügye. 4. Októ­
ber 3-iki szövetségi mérkőzés ügye. 5. Folyó 
ügyek.

0 A HÁG. atlétikai versenye. A Magyar Athleti­
kai Klub augusztus 21-én és 22-én délután 3 
órakor a margitszigeti sporttelepen nemzetközi 
athletikai viadalt rendez. Nevezések, augusztus 
16-ig a klub titkárához, a Margítszigelfre külden­
dők. Döntésre kerülnek a következő versenyszá­
mok : Augusztus hó 21-én, szombaton: 1. 100 
yardos síkfutás. 2. V* angol mértföldes síkfutás.
3. Vs angol mértföldes síkfutás (bajnokok kizárva.)
4. 220 yardos síkfutás (handicap.) 5. 1 angol 
mértföldes síkfutás .'handicap.) 6. 4><100 méteres 
sfaféfafulás. 7. Diszkoszvétés. 8, Rudrugás. 9. 
Sulydobás (handicap.) 10. Magasugrás (handicap.) 
Augusztus hó 22-én, vasárnap : 11. 220 yardos 
síkfutás. 12. 2 angol mértföldes síkfutás. 13. ICO 
yardos síkfutás (handicap.) 14, 120 yardos gát­
futás (handicap.) 15. AyfE angol mértföldes sta­
fétafutás. 16. Sulydobás. 17. Gerelyvetés. 18. Ka­
lapácsvetés. 19. Magasugrás. 20. Távolugrás.

() A badeni ügetőversenyeit ötödik napjának 
erdménye a következő :

I. Lancelot-verseny. Dij 1700 korona. 1. VVolai 
ménes 4é pk Ella (Kéefe), 2. Nachtfiaker, 3. 
Tingl-Tangl. Futott még . Woodwill. Tot. : 10 :33, 
20 : 39, 23.

II. Mr. C. K. G. Billings-titJ. Dij 5000 korona. 
(I. Heat.) 1. Martin M. Jé sm Shady G. (Bodimer), 
2. Virginia Jay, 3. Codero. Futottak még : __ Bella 
Fisko," Glenwood, M. St. Valient-Vinccnt, Grattan 
Bells, Dora, Jockey. Tot: 10: 17, 20: 27,44,102.

III. Eörmendi-dij. Dij 1700 korona. 1. Hauser 
L. pm Fra Diavolo (Tappan). 2. Páva G. VI. T. 2. 
Zwerenz. 4. Czimbora. Futottak még : Vanity, Rá­
kóczi, Kirschschlager in, Belladonna, Czankó, Sat- 
telhoffer, Fideiio. Fra Diavolora tét nem fogadta­
tott el. Tot. : 10:40 (Páva G. VI. T.), 10:30 
(Zwerenz), 20 : 57, 45, 33.

IV. Mr. 0. R. fl. Biiings-dij. (II. Heat.) 1. Mar­
tin M. M. 7é sm Shady G. (Bodimer.) 2. Virginia 
Jay. 3. Glenwood M. Futottak még: Bella Fisko, 
Codero, St. Vallient-Vincent, Dora, Jockey. — 
Tot.: 10: 18, 20:26, 32, 41.

Végeredmény. 1. Shady G. 2. Virginia Jay. 3. 
Codero. — Tot.: 20:34.

V. Grkocsis verseny. Dij 1700 korona. I. 
Wankó L. 4é szk Everl (Schwarzinger). 2. Mu- 
zerl. 3. Disciplin. Futottak még : Pogány, Geisha, 
Képviselő, Nikola, Antrima, Ambos, Dallos S. Tot.: 
10 : 91, 20 : 46, 41, 42.

VI. Kettesiogatu urkocsiverseny. Dij 7000 korona. 
1. Mr. Horsefool Lydia-Greil G. (Trebitsch). 2. 
Asan — Fondor. 3 Zavieja - Simandl, Futottak 
még : Bátor - Kedvesem, Minkusch Krampus. 
Tot : 10 : 20, 20 : 27, 35.

VII. Ligot-dij. Dij 3000 korona. 1. Hauser L. 
stpk. Fancy Coulter (Tappan). 2. Gayton L. 3. Sei 
Schnell. Tot. 10:22, 20:26, 30.

() A nyári meeting. A szombaton kezdődő 
nyári meeting máris élénk érdeklődést váltott ki a 
lóverseny-sport iránt heviilők részéről és méltán, 
mert a Magyar Lovaregylet nagyon sikeresen 
állította össze a tizenhárom napra terjedő pro­
gramúról. Már első két napi nevezés is mutatja, 
hogy a legsikeresebb meetingek egyikének nézünk 
elébe, amit nem is csodálunk, mert az ál­
dozatkész vezetőség a nagy, klasszikus ese­
mények egész tárházával kedveskedik, amire 
kevés példa van. A meeting összdijazása 597.500 
koronában van megt.liaoi var N-MI A4?.500
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korona jut a győzteseknek, 90.000 korona a má­
sodik, 39.000 korona a harmadik, 2000 korona a 
negyedik helyezetteknek, 8000 korona a tenyész­
tők dija, 2000 korona a trainerekő és 9000 koro­
nát képvisel a tisztclctdijak összege. Reméljük, 
istállótnlajdonosaink honorálni is fogják ezen ál­
dó »atkészséget, hogy emeljék a meeting sikerét,

() Titríhirek. Trafargar, a favorit 2 : 1-el a 
Kettős Ivadckverscnyrc. — Álnak biztos induló az 
Igazgatósági-dijban. — Mátka, melynek a Aáöd- 
lingi-dijbaii szenvedeti accidenséről hírt adtunk, 
kimúlt. — Az Osztrák Jockey Club uj versenyt 
kreált a jövő évi kottingbiunni versenyekre: a 
Preis von Semmeringet, egy jobban díja­
zott stayer konkunencziát háromévesek szá­
mára. — Rouquin, a Planner-istálló Szent 
(stván-dij erakje valószínűleg eleget tesz 
kötelezettségének a keddi Városligeti-cJijban. — 
Palaion, a Helenenthali-dij ötödikje kötelezve 
van a keddi Két évese k-versenyére, melyben a 
többek közt Gounnande is részt vehet. — A 
Blaskovits-isiálló lovait az ez évi versenyekben 
elsősorban Janek Géza, másodsorban Cockeram 
lovagolja. — A Szent István-dij indulói: 
Boccaccio (Miles), Hírnök II. (Cockeram), Herr 
Göd (Vivian), Roquin (Hewitt), Arlesieune (Cars- 
lake), Kaczér rBaumgartner), Dinom-Dánont (Aylin), 
Lángoló (Janek).

Nyilt-tér.
<C rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Ir. KALLAV lOLTAüi
jogi szsomseáriuma

Budapest, !V., Magyar-utcsa 3.j
Kiviló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig) bármely Jegl vizsgára, I 
= Ifea tévesztendő össze hasonló intésetekkel. —

TÖRVÉNYSZÉK.

dlott Kimen-Héderváry grófkét tettek. Kalenber vá 
volt miniszterelnök és horvát bán kihallgatását 
kérte. A tárgyalást holnap folytatják, mikor az 
államügyész a védelem előterjesztéseire válaszol.

§ EM határozatok. A közigazgatási bíróság 
pénzügyi osztályának újabban hozott következő 
fontosabb elvi határozatait közli:

1. A jogügylet létrejöttének bizonyítására ki­
állított okirat alapján, habár azt az okiratot csak 
az egyik fél állította ki és habár az a szerződési 
megállapodásokat részletesen nem tartalmazza is: 
a kötött jogügyletre meghatározott illeték abban 
az esetben is jogosan követelhető, ha az ügylet 
csak okirat kiállítása esetében tartozik illeték alá. 
(2192 1909. sz.)

HsplizÉs Előtt fél pohár
SCHffillDTH AUER-féle

Ita-sználata valódi áldás gyomorbajosok» 
[ oak ás az ék szorulásban szenvedőknek

§ A nagyszerb por. A mai folytatólagos tárgya­
lás alkalmával dr. Hinkovics védő javaslatot tett, 
hogy heraldikai szakértők állapítsák meg, hogy 
milyenek a szerb királyság, a szerb és a karlóczai 
patriárkátus zászlói és czimerei, hogy vájjon ezek 
a jelvények a szerb nép közt ismeretesek-e és egy­
általában hogy mit kell czinier alatt érteni. Ez- 
ulán dr. Szolarics és Snanics védők felek javas­
latot mentőtanuk kihallgatása iránt. Ezután be­
állt a déli szünet. — A szerajevoi „Srbska 
Riecs“ szerkesztője — mint Szarajevóból je­
lentik — megjelent az ottani ügyészségen 
és feljelentette Nasztics Györgyét gyilkosságra 
való íelbujtás és hatóság ellen elkövetett | 
erőszak bűnéért. A följelentés azokon a tényeken 
alapul, amiket a zágrábi felségárulás! pörben a 
védők felemlítettek. A hadsereg és a bosznia-her- 
czegovinai kormány ellen tervezett merényletről 
van szó. A vádra tanukat is tud a „Srbska Riecs“ 
szerkesztője.

A déli szünet után a védők, valamint egyes 
vádlottak mentőtanukra vonatkozó eiőtcneszíésc-

II. Attól a féltöl, aki ellen közjegyzői okirat 
alapján végrehajtást rendeltek el, addig, mig ré­
szére a végrehajtást elrendelő végzést nem kézbe­
sítik, az e végzés után fizetendő határozati illeték 
jogosan nem követelhető. (930 1909. sz.)

III. Azok a kiházasilő-szövelkezelek, amelyek 
alapszabályaik szerint azonkívül, hogy tagjaiknak 
a segélyezés keretét meg nem háladó mérvű 
nászjutalékot biztosilanak, más biztosításokkal 
nem foglalkoznak s a nászjutalékokat tagjaiktól 
esetenkint szedik be s feloszlásuk cselében va­
gyonuk maradványát jótékonyczélokra fordítani 
kötelesek: az is83. évi Vili. f.-cz. 3. és4. §§-ban 
(az ill. díjjegyzék 89. tétele IV. 1. és 2. pontjában) 
meghatározott illetékeket nem tartoznak fizetni. 
(22349 1907. sz.).

IV. A hitel biztosítására kiállított jelzáloglekö- 
fési okirattól járó illeték megállapításánál a per­
költség biztosíték számításba nem vehető. 
(19589/1908. sz).

§ Patronage-kongresssns. A II. országos patro- 
nage-kongresszus iránt, amelyet Budapesten ez év 
szeptember havának 10-én és 11-én a Magyar 

I Tudományos Akadémia diszler méhen az igazság­
ügyminiszter tiszteletbeli elnöksége mellett fognak 
megtartani, országszerte nagy az érdeklődés. A 
Pafronagc-cgycsületek országos szövetsége, mely a 
kongresszust rendezi, hazai patronage-ügyünk leg­
fontosabb kérdéseit tűzte ki tárgyalásra, neveze­
tesen : 1. Mikép kellene a jelenlegi rabsegélyző- 
egyesilleteknek czimét és alapszabályait megfele­
lően átalakítani abból a czélból, hogy ezek az 
egyesületek a patronage-munkásság teendőit kiszé­
lesített hatáskörben is végezhessék ? Mily 
eszközökkel volna legczélszerübben kiterjeszthető 
az újra szervezendő palronage egyesületek mun­
kássága az erkölcsi romlás veszélyének kiteli vagy 
züllésnek indult gyermekek és fiatalkornak meg- 
meníésére ? Melyek a patronage munkásság ve­
zérelvei, a züllés veszélyének kitett vagy erkölcsi 
romlásnak indult fiatalkorú leányok, illetőleg nő­
rabok érdekében. 3. Melyek a legalkalmasabb esz­
közök arra. hogy a szabaduló raboknak elhelye­
zése még büntetésük kitöltése előtt biz- 
tosiltassék és számukra tisztességes munka
szerzése megkönnyihessék ? Mily eszközök­
kel lehelne a patronage tevékenységre szoruló 
fiatalkorúak elhelyezését megkönnyíteni V E kér-

véie-désekre elméleti és gyakorlati szakférliaktó! 
ménveket kért, amelyek a kongresszus italaiban 
telelnek közzé : két vaskos füzet már megjelent, 
amelyekben igen értékes vélemények foglaltainak. 
Ezekben feltárják az egész ország kriminalitás el­
leni küzde’cm közvetlen szo'gálatába álló egye­
sületeinek megalakulásuktól egész 1908. deczem- 
ber hó 31-ig terjedő működését. E füzeteket a 
kongresszus iránt érdeklődőknek kívánatra kész­
séggel megküldi a Patronage-Egycsületek Orszá­
gos Szövetsége (Igazságügyinmisztérium. !!., 97.), 
ahol a kongresszusra vonatkozó minden kérdésre 
felvilágosítás nyerhető.

§ A drámaíró postáskisasazony. A Bercsényi- 
uíezai postahivatalban a télen nagy sikkasztást 
födöztek fel. A hiány körülbelül ötezer korona volt 
s a pénz liptai I.ipták Irén postakiadónő kezén 
tűnt el. A budapesti főposta igazgatósága nyom­
ban feliüggesztette állásától és elrendelte ellene a 
fegyelmi vizsgálatot. A fegyelmi eliárás során liptai 
Lipták Irén nagyon keveset törődött az ellene föl­
hozott váddal. Inkább az irodalmat művelte min­
den szabad órájában és mint szinmti-irónő nem 
mindennapi tehetségnek adta jelét. A fegyelmi vizs­
gálat folyama alatt a kisasszony Berlinbe utazott, 
hogy a Berliner Deutsches Tlreaterhez benvujtott szín­
darabjának elfogadását megsürgesse. Berlini uta­
zása előtt a kecskeméti színház t valy deczemberben 
nagy sikerrel adta elő A végzet czimü színmü­
vét, amely azóta a vidéki színházak repertoárján 
van. A postaigazgatóság feljelentése folytán az 
Írónő ellen körözőlevelet adtak ki. Mikor erről 
Liptck Irén értesült, márczius 6-án önként jelent­
kezett Berlinben, ahonnan május 14-én Buda­
pestre szállították. Az ügyészség indítványára a 
vizsgálóbíró elrendelte ellene a vizsgálati fogságot. 
A lány a fogházban is szakadatlanul dolgozott és 
a minap Ketten egyedül czimü színdarabját a 
Vígszínház igazgatóságához nyújtotta be azzal a 
kéréssel, hogy a darabot azon a napon mutassák

he, amelyen a bünfetőförvényszék az f> sik­
kasztási bűn pőrét tárgyalni fogja. Ugyan­
csak ben a fogházban" kapta az értesítést a 
Berliner Deutsches Theafertől, hogy az igazgató­
ság a Der jockey czimü darabját előadásra elfo­
gadta és novemberben lesz a darab premierje. 
Ezenkívül a fogházban irodalmi működést is fejlett 
ki. Aforizmákat irt, amelyek legközelebb jelennek 
meg könyvalakban, Fogházi aforizmák czimen. 
Közben a vizsgálóbíró beíejezlc a vizsgálatot és 
az iratokat áttette indítványtétel végett az ügyész­
séghez, amely hivatali sikkasztás büntette miatt 
adott vádiratot liptai Lipták Irén ellen. A vádirat 
ellen az írónő védője kifogásokat adott be. Ma 
tárgyalta a vádtanács e kifogásokat dr. Lan­
ger láblabiró elnöklésével és dr. Perémy 
bíró előadása alapján. A védő kifejtette, hogy 
Lipták Irén nem követett el sikkasztást, hanem á 
hiányzó pénznek egy részét főnökének, özvegy 
Kovács Józsefné poslamesternőnck kölcsönadta, a 
többi hiány pedig úgy származott, hogy saját ká­
rára tévedett a pénz kezelésénél. A vád tanács, 
mielőtt a vád alá helyezés kérdésében érdemben 
határozott volna, elrendelte liptai Lipták Irénnek 
törvényszéki orvosokkal való megvizsgálását, hogy 
beszámithaio-e, vagy sem. A vádtanács határoza­
tának kihirdetése után a letartóztatott írónő a bör- 

j tönőr kíséretében dalolva ment le a fogházba.
§ BUnvízsgálat egy főorvos ellen. A pápai izrae­

lita hitközségnek hosszú időn át volt elnöke, a 
dúsgazdagnak ismert Steiner Mayer, ez év február 
havában 98 éves korában Pápán meghalt. Hagya­
tékában a várt sok százezer korona helyett csak 
mintegy 50000 korona értékű vagyont találtak. Az 
örökösök egyrészc ezért a hagyatéki vagyon nagv 
részének elvonása miatt bűnvádi feljelentést telt 
dr. Steiner József pápai városi főorvos ellen, aki 
az elhuny! aggastyán vagyonát kezelte. Ez ügyben 
a győri kir. főügyészség a vizsgálatot elrendelte és 
a bünnyoinozalfal a vcszorémi kir. ügyészt bízta 
meg.

§ A magyar gavallér. Spell Anlal Róbert keres­
kedő ma kétrendbeli becsiilelsérléssel vádolva ál­
lott a bécsi iá-/isbiróság elölt. Gróf Karácsonyi 
Jenő kamarás, titkos tanácsos s ennek fivére gróf 
Karácsonyi Aladár indították ellene a pert. Gróf 
Karácsonyi Jenő a Kranfz-félc szállodában, ahol 
megszállott, két levelet kapóit Spciltól, melyben 
sértő módon panaszkodik, hogy a gróf 20.000 ko­
ronás adósságát nem fizette meg, mely dr. Pod- 
winec József el fogad vány a alapján jár Speilnak. 
A július 8-iki kelettel ellátott levélben azt mondja, 
hogy ez az eljárás mulatja, hogy milyen 
egy magyar gavallér becsülete és semmirekellő, 
gazember és más hasonló szitkokkal illeti a 
grófot. A panaszosok hivatkoznak er a, hogy 
Speil tudta, hogy ezeket a leveleket a grófok tit­
kára felnyitja és elolvassa, úgy hogy itt becsület­
sértésről, nem periig becsület elleni vétségről van 
szó. A járási ró az összes bizonyítási indítványo­
kat elutasította és a vádlottat felmentette, mert a 
levél zárva volt és gróf Karácsonyi Jenő névére 
volt czimezve, tehát a vádlott ezzel azt czélozta, 
hogy a gróf személyesen olvassa a levelet és nem 
kellett tudnia, hogy a titkár még a magánlevele­
ket is elolvassa. Miután tehát a sértés nem nyil­
vános, formai okokból a panasz visszautasítandó. 
A panaszosok képviselője felebbezclt és a becsü­
let elleni vétségre irányuló panaszt a rendőrség 
elé viszi.

§ A „minta“-íerj. Perelesz Miksa . kereskedő- 
segéd méltán megérdemli c nevet. Ámbár csak 
négy- éve házas, mégis oly rossz bánásmódban 
részesítette a feleségét, durva szidalmakkal illette 
és éheziette, hogy éz kénytelen volt őt otthagyni és 
három apró gyermekével szüleihez menekülni. Pe­
relesz erre boszut forralt apósa ellen, mert őt 
okolra azért, hogy felesége elhagyta. Tegnapelőtt 
esie egy csomó ismerőse Kíséretében megleste a 
Terézkörnton gyanútlanul hazatartó apósát, Löwy 
Jakabot és késsel összeszurkálta az öreg embert. 
A vérbeborult Löwyt a mentők részesítették első 
segélyben, a vad férjet a főkapitányságra vitték, 
l-öwy Jakab ügyvédje utján már megtette a felje­
lentést Perelesz Miksa ellen súlyos testi sértés miatt.

§ A pcnicslevél. Richter Aranka aradmegvei 
nagy pél í postamesternőt az aradi törvényszék sik­
kasztásért hat hónapi börtönre ítélte. A posta­
mesternő ugyanis éveken keresztül felbontogatta a 
pénzesleveleket és tartalmukat megdézsmálta.

igmÁiiui keserűvé gye
2—3 óra alatt lel- 
lesen rendbe borsa.
Kis üveg 40 fillér, 
»»try uT»f so Sllér.
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KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről. Ma prolongácziós nap volt a 

tőzsdén, de a tőzsde forgalma nagyon gyenge 
maradt. A nemzetközi piaczon az árhullámzások a 
legszűkebb korlátok között mozogtak s csak a 
déli tőzsdén volt valamelyes forgalom a Magyar 
kiteli észvényekben. A helyi értékek piaczán a 
Salgótarjáni és a Drasche-részvények voltak ke­
resettek, melyek emelkedő árfolyamok mellett ju­
tottak kötésre. A helyi közlekedési vállalatok rész­
vényei is megjavították árfolyamaikat. Élénkebb 
volt az üzlet a Városi vasút részvényekben, me­
lyek a déli tőzsdén 274.50 koronával voltak for­
galomban. A járadékpiacz változatlan.

á vasutak és a mértéktntelesitén. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter rendeletet 
adott ki, melyben az időszakos hitelesítés végre­
hajtása dolgában legutóbb kiadott két rendeletét 
a közforgalmi vasúti vállaltokra való tekintettel 
kiegészíti. A_ rendelet szerint a vasúti állomásokon 
használt mértékeket és mérőeszközöket kivétel 
nélkül a helyszínén hitelesítik és ezt a hitelesítést 
a rendes időszakos hitelesítési közutaktól függet­
lenül a központi mértékügyi intézet és az illető 
vasúti vállalat igazgatósága által együttesen kije­
lölt mértékhitelesítő-hivatal végzi. A hi élesítést 
két csoportban végzik, az első csoportban az 
időszakos hitelesítést először 1909. év folyamán és 
azután minden páratlan számú évben a második 
csoportban először 1910-öen és azután minden 
páros esztendőben. Az állomásokat ebbe a két 
csoportba a szóban lévő vasúti vállalatok igazga­
tóságával egyetértőleg a központi mértékügyi inté­
zet osztja be. A vasúti vállalatok kötelessége, 
hogy a hitelesítésre kiküldött közegnek saját vo­
nalán vasúti szabadjegyet biztosítson és hogy a 
hitelesítés czéljaira szükséges helyiségeket és esz­
közöket díjmentesen rendelkezésére bocsássa. Az 
időszakos hitelesítésért állomásonként 20 korona 
átalányösszeg fizetendő, a hídmérlegekért a darab­
szám szerinti dijat is le kell róni.

Mikor nyílik meg a baja — báttaszéki hid? Ez a 
kérdés sok port vert már föl az érdekeltek köré­
ben s csak a múlt héten foglalkoztatta egy kül­
döttség révén Szterényi József államtitkárt is, ki 
akkor kijelentette, hogy az állam a hid korábbi 
megnyitásáért nem hozhat tetemes áldozatot. A 
vállalkozó részvénytársaság erre kérvénynyel for­
dult a miniszterhez, hogy a hid-megváltási összeg 
követelése nélkül még október előtt adassák át a 
forgalomnak. A M. Á. V. teljesíthetőnek tartja az 
érdekeltség kérelmét az azonnali hidnregnyitás 
iránt és a M. A. V. a müianrendőri bejárást aug. 
20-ra vagy 22-re jelzi.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Schmeidl 
Gyula kereskedő Marosvásárhely; Braun Miksa 
kereskedő hagyatéké Érsekújvár; Flesch Testvé­
rek kereskedő ezég Újvidék ; Mandelbaum Mór 
kereskedő Alsó-Lendva ; Schlesinger Vilmos ke- i 
reskedő Lupény ; Leimsidcr Salamon kereskedő ! 
Sambor; Rofhenbacher Jenő kereskedő Botfalu. I

Az üzemkorlátozás. A malmok sokkal gyorsab­
ban kimondották az üzemredukezióf, mint általá­
ban várták. A budapesti malmok képviselői ugyan­
is ma értekezletet tartottak, hogy 1909. deczcmber 
hó 1-től 1910. augusztus 1.-ig az üzemet heten­
ként 4 napra korlátozzák. Méivadó vidéki malmok ' 
képviselői már eleve kijelentették, hogy azonos j 
módon már eleve kijelentették, hogy azonos mó­
don fogják saját üzemüket kötclezőleg korlátozni, 
úgy hogy az ország összes malmai egyöntetűen 
fognak eljárni.

Az osztálysorsjáték negyedik osztályának mai 
harmadik húzásán a következő főbb nyereménye­
ket sorsolták ki :

90.000 koronát nyert: 58735.
2000 koronát nyertek ; 8599 80901.
1000 koronát nyertek : 6091 18576 60321.
500 koronát nyertek : 6623 8896 17999 17575 

22476 25832 27527 30077 47222 50054 58255 , 
60770 64795 71370 73813 76381 81514 81043 
92082 95860.

A többi kihúzott szám 170 koronát nyert.
A nemzetközi orvosi kongresszus és a tokaji bor.

A Magyar Szőlősgazdák Oi szagos Egyesülete fel- 
terjesztést intézett Datányi Ignácz földmivclésügyi 
miniszterhez, hogy a Budapesten tartandó IX. nem­
zetközi orvosi kongresszus alkalmából a tokaji 
bornak mint gyógyitalnak érdekében létesítendő 
orooacandát támogassa. A miniszter készségesen

EGYETÉRTÉS
egyezett bele, hogy tárczájának költségére minden 
kongresszusi tagnak két—két üveg tokaji! aszú kül­
djék egy Ízléses ládikában, azonfelül pedig egy 
könyvecske, mely négy nyelven tárgyalja a tokaji 
borok készítését, vegyi összetételét és gyógyászati 
jelentőségét. A könyv szerkeszlését Rácz Sándor 
szőlészeti és borászati felügyelő vállalta el, inig a 
különböző fejezeteket dr Drucker Jenő, a M. Sz. 
G. O. E. igazgatója, dr. Drucker Viktor orvos és 
Arámszky Lajos kir. fővegyész Írják. A borok az 
Országos Központi Mintapinczéből kerülnek ki.

Meghosszabbított előmunkálati engedély. A keres­
kedelmi miniszter a következő rendeletet adta ki: 
Dr. Kralovánszky László budapesti ügyvédnek a 
m. kir. államvasutak Monor állomásából kiinduló- 
lag Vasad község, valamint Csév és Pótharaszt 
puszták érintésével Ujhartyán községig vezetendő 
rendes, esetleg keskeny nyomtávú, gőzmozdonyu 
helyiérdekű vasútvonalra az 1902. évi augusztus 
hó 26-án 49790. sz. a. kelt rendelettel kiadott és 
legutóbb a múlt év július hó 9-én 56408. sz. a. 
kelt rendelettel meghosszabbított előmunkálati en­
gedély érvényét a lejárattól számítandó további 
egy év tartamára meghosszabbítottam.

Ausztriába szánt husszállitmányok bélyegzése. A 
földmivelésügyi miniszter az Ausztriába kivitelre 
szánt friss husszállitmányok bélyegzése dolgában a 
következő rendeletet adta ki: Azon kérdésre nézve, 
hogy az Ausztriába kivitelre szánt friss husszálllt- 
mányok milyen bélyegzővel látandók el, illetőleg, 
hogy az ily friss hússzal iimányok a husvizsgálat 
tárgyában 1908. évi 54300. számú rendeletem 84. 
§-ában előirt bélyegzővel is lebélyegzendők-e, tu­
domásul és a netán szükséges utasítások kiadása 
czcljából a következőket jegyzem meg. A kölcsö­
nös kereskedelmi és forgalmi viszonyok szabályo­
zása iránt Ausztriával 1607. évi október 8-án kö­
tött szerződés XX-ik czikkének és az ehhez 
tartozó végrehajtási módozatnak életbeléptelése és 
végrehajtása tárgyában 1907. évi decz. hó 31-én 
100.000 sz. a. kiadóit rendeletem 22. pontja értel­
mében az Ausztriába irányított friss husszállitmá- 
nyok minden egyes darabját azzal a bélyegzővel 

I keil lebélyegezni, amely bélyegzőt a vizsgálatot 
; teljesítő hatósági állatorvos ezen minőségének 

igazolásául a husszáitilmányokra kiállított igazol- 
i ványokra alkalmazni tartozik. Eszerint tehát az 

Ausztriába kivitelre szánt friss husszáüitmányokra 
a vizsgálatot teljesítő hatósági állatorvos saját hi- 

! vatali pecsétjét köteles használni és az 543000 908. 
sz. husvizsgálati rendelet 84. £j ában előirt bélyeg­
zés ily friss husszállitmányoknái mellőzendő.

Gazdaszövetségek alakulása. A sopronmegyei 
gazdasági egyesület a nyár folyamán is folytatja a 
vármegyei kisgazdák szervezésének munkáját és 
ezúttal is két gazdaszövetség alakult meg az 
egyesülettel kapcsolatban. Múlt hó 2ó-én alakult 
meg a gyórói gazdaszövelség, melynek elnöke 
Varga Sándor, alelnöke ifj. Szigeli 'Ferencz. Az 
alakuló-közgyűlésen résztvett mintegy negyven 
kisgazda. — E hó 8-án megalakult a jobbáki 
gazdaszövetség, mely elnökéül Szalay Dénes bir­
tokost, a'elnökéül Mikó János községi bírót vá­
lasztotta meg. Az alakuló-közgyűlésen résztvett 
mintegy negyven kisgazda. A gazdaszövetség meg­
alakulásának előmozdításában jelentékeny része 
volt Németh Gyulának, a farádi szövetség el­
nökének.

Borvásár Sopronban. Sopronban október nőnap 
elején a Sopronmegyei Gazdasági Egyesület bor­
kiállítást és borvásárt rendez. Ez a kiállítás, illetve 
vásár, tisztán vidéki jellegű lesz. Czélja, hogy a 
borvásárló közönség figyelmét a tavalyi jó minő­
ségű borkészletre hívja fel, mely elég nagy meny- 
nyiségben áll a vevőközönség rendelkezésére.

Arutorlódás. Rákospalota-Ujpest állomáson be­
állott torlódás miatt f. évi augusztus hó 12-től 
kezdve augusztus 16-ig bezárólag a Rákospalota- 
Ujpest re rendelt kocsirakományu teheráruk felvé­
telét élő és romlandó áruk kivételével a Máv. be­
szüntette. Most felvett vagy útban lévő ily szállít­
mányok azonban továbbíthatók.

Állatorvosok a Balatonnál. A somogymegyei ál­
latorvosok a napokban tartották Balatonföidváron 
közgyűlésüket Hajnal József főállatorvos elnöklé­
sével. A közgyűlésen, melyen résztvclt dr. Rátz 
István főiskolai tanár is, dr. Kitktiljevtcz Józse 
állatorvos bemutatta a községi állatbiztosító-társa­
ságokról készített megyei szabályrendelet tervét, 
melyet a közgyűlés nagy tetszéssel fogadott. A 
somogymegyei állatbiztosító-társasagok szervezésé­
nek ügye a Balatoni Szövetség múlt téli gazda­

sági előadásai nyomán kezdett kialakulni és ha a 
tervezett szabályrendelet életbe lép, akkor az ál­
lattenyésztés fellendülésével a tejtermelés is foko­
zódni fog a Balatonnál, ami a fürdők fejlesztésé­
nél rendkívül fontos kérdés. Tárgyalás alá vették 
a husszemle ügyét, különös tekintettel a balatoni 
viszonyokra. Este az állatorvosok a „He!ka“~gőz- 
hajón balatoni kirándulást tettek.

A székelyföldi közlcgelök. ismeretes, hogy 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter a szé­
kelyföldi állattenyésztés fejlődésének biztosítása 
végeit nagyarányú segélyezési akcziót indított. A 
miniszter ugyanis elhatározta, hogy legelők szer­
zésére a legmesszebbmenő anyagi támogatásban 
részesíti a községeket. E czélbői a miniszter eoy 
bizottságot küldött ki a viszonyok megvizsgálására. 
A bizottság még májusban meg is kezdette mű­
ködését, a nyári munkaidő azonban egyelőre me"- 
akasztotta a bizottság munkáját. Ez a körülmény 
különféle kombinácziókra adott okot. Nevezetesen 
olyan hírek kerüllek forgalomba, mintha a bizott­
ság munkáját már befejezte volna. A forgalomban 
került hírekkel szemben legilletékesebb helyről 
kijelentik, hogy a bizottság munkáját még nem 
fejezte be s igy a bizottság munkájának eredmé­
nyéről még egyáltalán nem lehet beszélni.

A Zambezi vizossseinsk értékesítése. Hogy milyen 
óriási méretekben dolgoznak a külföldi vállalko­
zók, arra jellemző az a túlságosan amerikai izü 
hir, hogy Dél-Afrikában egy társaság alakult 180 
millió koronányi tőkével, amely óriási tervekkel 
foglalkozik. A Niagara-vizesés szélessége 570, a 
Viktóriáé 1700 méter; a Niagara magassága 53, 
a Viktóriáé 140 méter; a víztömeg, ami itt a 
sziklákon lehömpölyög, 20 európai folyó vizmeny- 
nyiségével egyenlő. A társaság főczélja az, hogy 
a viz erejét villanyvilágításra használja ki és óriási 
villanyfejlesztő-telepet tervez. A vezeték hossza 
1100 kilométer lesz. Eleddig Kalifornia dicseked­
hetett a leghosszabb, mintegy 350 kilométer 
hosszú vezetékkel, utána következett Francziaor- 
szág, egy Avignon-környékbeli 220 kilométeres 
vezetékkel; a tervezett afrikai vezeték azonban 
mindkettőt messze felülmúlja. A Viktória-vizesés 
lóerőmennyi :ége még csak hozzávetőleg sem ha­
tározható meg. Az azonban meghatározható, hoery 
az 1100 km. hosszúságú kábelvezetéken át renge­
teg mennyiségű áramveszfeség lesz, ami az egész 
hir komolyságát erősen leszállítja.

A m. kir. postatakarékpénztár julius karában A 
takarék-üzletben 115.296 tételben clhelyeztetett 
6,135.542 kor. 44 fillér, 49.115 tételben visszafizet­
tetett 5,120.935 korona 78 fillér s my a betétek 
összege 1,014.606 kor. 66 fillérre! haladta túl a 
visszafizetések összegét. A betétek állománya ez 
üzletágban 1909 julius hó végén 93,959.627 kor. 
74 fii!. A betevők száma e hóban 5.690-el gyara­
podott s összes számuk e hó végén 71 i,049. 
Zárttá nyilváníttatott 842 betéíkönyvecske. A csekk­
es clear ing-üzletben 983.955 tételben el helyeztetett 
287,083.587 korona 46 fillér és 191.570 tételben 
visszafizettetett 287,623.414 korona 97 fillér, 
ennélfogva a betétek összegét 539.827 korona" 
51 fillérrel múlta felül a visszafizetések l’mzge.
A betétek áilománva ez üzletágban 1909. juífus 
hó végén 63,545.419 Korona 60 fillér. A csekk­
számla tulajdonosok száma e hóban 132-vel nö­
vekedett s a fennálló csekk-számlák száma e hó 
végén 18.288. A m. kir. postatakarékpénztár havi 
összforgalma a két üzletágban 1,339.936 tétel s 
585,963.480 korona 65 fillér ; teljes betétálladéka 
pedig a hó végén 157.505.047 korona 34 fillér. Az 
értékpapír-üzletben 1909. julius hó végéig kiállít­
tatott 4964 járadékkönyvecske, melyekre összesen 
16,318.366 korona névértékű értékpapír van az 
intézetnél elhelyezve. A rész járadék-üzlet ben vásá­
roltatott julius hó végéig 300.600 korona névértékű 
4 százalékos koronarészjáradék.

Állami kedvezmény. A kereskedelemügyi minisz­
ter a pénzügyminiszter hozzájárulásával a Kolozs­
vár város tulaj ionnt képező és a Ganz és Társa 
vasöntőgyár r.-t. által bérbevett elektromos áram- 
fejlesztő telepnek ipari czélokra hajtóerőt szolgál­
tató üzemága részére előzetesen biztosított állami 
kedvezményeket 1906. julius 15-től számítandó 
10 évre végleg engedélyezte és azokat egyidejűleg 
a Ganz-féle V. R. T.-ra átruházta.

Szénszállítás. A magyar kir, államvasutak bu­
dapesti állomásaira augusztus első hetében ösz- 
szesen 3014 kocsi szénrakomány érkezett meg. 
Ebből az államvasutak saját szükségletére 621, 
magánosok megrendelésére 2483 kocsi. Ugyanezen 
idő alatt 10674 kocsit raktak meg, még pedig az 
államvasutak saját czéliaira 3207 magánosok 
czéljaira 7467 kocsit.
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EGYETERTES Péntek, augusztus

BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 12.

A készpénzpiaczon ma csendes volt az irány­
zat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodók voltak és rossz árakat Ígértek. Ezért csak 
közepes forgalom fejlődött ki, amelynek folyamán 
miníegy 25.003 a búza kelt el, közte 10 000 q 
szerb cs semmi román származék, tartott tegnapi 
árakon. A legdrágább eladási ár 29.30 korona volt 
80 kilós tiszavidéki búzáért, a legalacsonyabb pe­
dig 26.70 korona 78-5 kilós dunai, üszkös búzáéit. 
Egyéb gaboncmück közti! a rozs 10 fillérrel drá­
gább, a zab 20 fillérre! olcsóbb, árpa és tengeri 
változatlan. Forgalomba került: 6L'0 q rozs 19.30 — 
19.40 koronás árakon, 500 q árpa 14.90 koronás 

áron és 1300 q zab 15.C0-15.80 koronás árakon. 
A határidőpiaczon a tengerentúli tőzsdékről ma 
reggelre egy czenttcl magasabb jegyzések érkez­
tek, ami az irányzat szilárdulását indokolttá tenné, 
mégis igen nyugodtan és körülbelül a tegnapi zár­
lat jegyzéseivel indult meg a mai üzlet, kezdetben 
meglehetős vételkedv mutatkozott ugyan, mire cse­
kélységgel javultak a jegyzések, később azonban 
egyre jobban túlsúlyra jutott a kínálat, mi mellett 
lassan visszaszorultak az árfolyamok. Az októberi 
búza 27.20 koronán indulva, 27.2ö-ig javult, aztán 
27.00-ig gyöngült és zárlatkor 27.12 koronán ma­
radt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az októberi búza hat fillérrel, az 
áprilisi búza tiz fillérrel, az októberi mzs nyolez 
fillérrel gyöngült, as októberi zab változatlan ma-

-19.66—19.72.

ICO q 15.80 K kpf. 100 q 15.20 K kpf, 10) q 15.40 K 
300 q 15 K kpf, ICO q 15.40 K kpf, SCO q 15 K kpf.

Árpa : 500 q ll,9o K kpf par.
A határidőpiaczon elkelt:

Délelőtt.
Előforduló kötések (100 kg.-kin!) 1909-re:

Búza októberre 27.20—27.26-27.16—27.24-27.—» 
27.16.

Búza áprilisra 27.58—27.62-27.38—27.50.
Rozs októberre 19.72—19.70—19.76
Ujtengeri májusra 13.92—14.
Zab októberre 14.96—15.——14.91—15.02 K.

/ óra 30 pereskor zárulnak:
Búza októberre 27.12—27.14
Búza áprilisra 27.48—27.50
Rozs októberre 19.70—19.72
Ujtengeri májusra 13.98—14.—
Zab októberre 14.78—15.—
Repcze augusztusra 27.60—27.80
Tengeri augusztusra —.---------.—

Budapesti gabonaforgalom.
1909. augusztus 10-töl 1909 augusztus 11-ig,

Érkezett Elszállittatott 
in étermázsa

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, augusztus 12. (Saját tudósilónktól.) 

A mai tőzsdén búzáért eleinte néhány fillér­
rel magasabb árakat követeltek, de mivel a 
konzum teljesen tartózkodott a vásárlástól, az el­
adók az árakat nem változtatták, de igy is csak 
orosz származású búzában volt némi üzlet, egyéb­
ként a forgalom teljesen jelentéktelen és az árak- 
minden czikkben változatlanok.

.jegyeztetett haza : uj tiszavidéki 14.80 —15.20, bánáti 
14.50—14.85, tótfelvidéki 14.30—14.80 déiivasuti 
14.10—14 60, romániai 14.40—14.70 kor.

fíozs: tótfelvidéki 10.15—10.35 csepeli 1010 
10.25, pestmegyei 10.20-10.35 déiivasuti 10.15-10.30 
különféle magyar 10.10—10.20, osztrák 10.10—10.’’ö 
korona.

Árpa • Morvaországi 8.50—9.25, tótfelvidcki 7 75- 
10,15 kor.

Magyar tengeri 8.10—8.30. Cinquantin 10.-10.S5 
korona.

Magyar zab 9.90- 1O.30, válogatott 10.30—10.50 
nj 8.50—9.— korona. ‘

Búza 12759 100
Rozs 2955 _
Árpa 2 251 3358
Zab 1939 108
Tenget: 6587
liszt 202 12673
Korpa —• 2042

radt, az uj tengeri nyolez fillérrel javult.
A készáru 

kezd volt:
Jég) 'Zése a inai tőzsdén a követ- '

Búza kilós Aja 100 kg. k i lő S Ara 100 k£.
Tiszavidéki —.---------- 79 28.20-28.75

» 7r> —.---------- .— 80 28.25—28.65 '
„ 77 27.95—27.35 81

78 28.05-28.45 82
Fejérmegyei 75 ~ .-------- 79 27.90—28.20

a ---,-----------,--- 80 2R.10—28.70 1
„ 77 27.70—28.10 81
„ 78 27.90-28.20 82

Pestvidcki — .---------- 79 28.10-28.40 !
n Tő -- .--------.---- 80 28.20—28.70 1
„ 77 29.80—28.10 £178 27.95—28.30 82

Bánsági 7 o --------------- 79 28.45—28.80
n 76 --- .----------- ,--- 80 28.35—28.85 1
w 1 i 27.80—28 20 81
• 78 28.-----28 35 82Bácskai 7 o --- .-----------.--- 79 28 15-28.60
r 76 26.65-27.75 80 28 35—28.1-0
* 77 27.80—28.80 81

r, * 78 28.-------28.35 S2 ---.------- --- - .

„ középmincségii uj..............
Árpa takarmány l-rendü........... .
, » „ Il-rendii............
Köles ............................. .....
Zab t-rendii ..............._ "

» 11-rendii ............. ™ ... I
1 enjeri belföldi uj...................
Korpa .............................  _

Eiadatott:

19.50- 19.65 
19.30-19.55 
15.4-'—15.60
14.50- 15.-0

15.20-15.60

15.50—1570

150 q R0 k, 29.30 K, 100Búza: Tiszavidéki 
79 k. 29. K.

Pestvidéki : 100 q 
Bácskai: 540 q 78.1 

28.50 K.
Pancsova : 2(00 q 77 k 18.20 K, aug 
Bánsági: 100 q 78-5 k 28.55 K, 200 q 78 ö 

~ ,5í> K, ICO q 7C6 k 28-55 K. 100 q 78.5 k 28 80

78 k, 28.60 K. 
I k 28.50 K, 540 q 78.2 k

100 q 
77 5 k :

\8
18.65

k 28.20 K, 
K. 835 q

sárga, 1000 q 78 k 28 60 
tOö q 77.-5 k 28.20 K. 34C0 q 

77.3 k 28.55 K.
Bánsági: !00 q 76 k 27.80 K.
Dunai: 205 q 78.5 k 26.70 K üszkös.
Becskcreki: 47C0 q 78.5 k 28.80 K
Szerb: 4000 q 78-5 k 27.80 K, 226 

28 K, 4000 q 77 k 26.85 K üszkös.
Bozs: 150 q 19.40 K, kpf, 300 q 19.40 K kpf. 

par, 100 q 19.30 K kpf par.
Zab: 100 q 15.70 K, kpf, 200 q 15 20 K kpf, 100 q 

lu.80 K kpf, 100 q 15.20 K kpf, 2t0 q 15.20 K kpf.

q 78.5 k

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén változatlan a helyzet: a han- 

: gúlát nyugodt, az irányzat csendes, a forgalom 
j a legszűkebb keretben mozog, az árfolyamok pc- 
! d'g ads változnak. A spekuláczió hiiján van min­

den ösztönzésnek és igy tehát távol tar-ja magát 
az üzlettől.

A medió-pmlongácziú, amely ina ment végbe, 
változatlan múltkori díjtételek mellett gyors el­
intézést nyert.

A külföldi tőzsdékről ina ícggelrc beérkezett 
tudósítások íélig-meddig kielégítők voltak, de 
azért mégis kcdvtelcniil és a tegnapi zárlatnál 
csekélységgel alacsonyabb jegyzésekkel nyílt meg 
az előtőzsde. A forgalom folyamán csendes iiány- 
zaí mellett csak szórványosan fordultak elő üz­
letkötések, mi mellett az árfolyamok alig vál­
toztak.

A déli tőzsde üzletleien volt. Berlin változat­
on jcgyzéseKCt küldött, ami persze nem járult 
hozzá az üzlet élénkítéséhez. Csak egészen jelen­
téktelen forgalom fejlődött ki, az áifolyamok jól 
tartották magukat.

A helyi értékek piaczán a Jég- és viszontbiz­
tosítás és a Városi villamosvasút iráni jó érdek­
lődés mutatkozott, az előbbi érték 19 koronával, 
az utóbbi 2 koronával emelkedett.

forgalomba került a mai üzlet folyamán ; 
Osztrák hitel 646.75- 646 25 koronán, Magyar
hitel 756.-----757.25 koronán, Államvasut 731. —
—730.75 . 731.50koionán, Lcszámltolóbank 480.50 

4SI.— koronán, jelzálog 442.50 koronán, Rima 
596-597—596.50 koionán, Váiosi villamos vasút 
274.— 275.— koronán, Közúti 570.50 koronán, 
Dräsche 545-544 - 546-545. - koronán, Salgó 
582.50 koionán, jég- és vagyon-biztositás 330 
koronán, Magyar ezukoripar 1978.— koronán.

A előtúzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 646.75-646 2'. Magyar hitel r. 

756 25, Osztrák-magyar állaiiivasut 731,-----

YiLLANYOYGGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elekfromágnesee OSfórzyrlás«

Budapest, 17., Károly-Zsörut 24, L cm, Lift
Telefon 108-39.

Gyógy tényezők •
finsen-fíle Ivlimpa fBrdöV i 

szlvkaj 4* veredenyal- 
Beszedi» elles. 

Elektremásneses gyógyítás 
wal*eőntgSR sugarakkal 

kezel*«.
Magas feszülts*|l érem. 

mai «»ló kezel«» (Arson- 
veüsatio).

Kik fénynyel eal* kezeiéi,
Villamos hcfürdók (Elek- 

trotherm).
Villan»» fényfürdók.
Villamos massage (Víb- 

ratio).
Salván. Farad *• Franklin 

árammal »alá kezelés,
Viliimé« vízfürdők.
Szénsavas lerdek.

Főbb javallatoké 
Általános Idegeséig (nos

rasthénia, hystériaj.
Ideggyesgesegj állapotok.

tinvsflencág. Fejfájás. 
HBdesek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, WegzsáSál

(Neuralciák, ischiás).
Gorlnezvelesoryadé* fia

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényalmosseaeáes. 
Ceszfsiiy és esuz, re«»« 

Izületi és esentbajok. 
Székrekedés. Daganatok, 
flnyagcserebcjek (Elhízd 
ezuioibaj, vérszegénység) 
Bereajek. Bsrvlszketeg. 

lapu».
Hajhullás, kopaszság. 
Szerfelenltás (nőknél * 

arezon).
áranyeraa eaemik.

— Rendelés d. e. 8-Il.ig, d. w. 2-B.tgi. «o
Éneiéi egén napon 4L Kíván atn aragatiJbrő

756
781.25, l.eszámifolóbank 48U.50—481/—, Rimamurányi 
596-597. Közúti vaspálya 570.50 korona.

A £leli /őzsetén előtordult kötések:
Osztrák hitel 646.25, Magyar hlle! 757.—, Osz­

trák-magyar államvasut 731.—, I.cszániitolóbank 180.50. 
Jelzálogbank 142 50. Rimamuránx i 596.50-, Városi
villamosvasút 274.---- 276.-, Közuti vaspálya 57O.E0,
koronán.

fJijbiztositdsok Osztrák hitclrészvényre -. holnapra 
3-4 korona, nyolez napra 6—8 korona, aug. hónap 
végére 16—ÍR korona.

Utótözsác délután 4 órakor:
Osztrák liitel 647.50, Magyar h.tcl 757.ÜO, Állam- 

vasút 732.50, Leszámítoló 4SI, Jelzálogbank 442.75, 
Rimamurányi 597, Városi vasút 274 i.0, Közuti vasút 
570 korona.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, augusztus 1!. A mai előtőzsde 

irányzata barátságos volt, mert a név- 
yorki piaczró! magasabb álfolyamokat jelen­
tettek. Erőteljes javulás mutatkozott Alpesi 
i észvényekben, amelyek a tegnapi záróárfolyamhoz 
képest 4 koronává! magasabban nyíltak meg. Ál- 
lamvasuti részvény is emelkedett, Hiteirészvcny 
tartott volt. Korlátok közt Prágai vasmti iránt 
érdeklődés jelentkezett, ellenben Dunagőzhajőzási 
részvények nem voltak képesek tegnapi emelke­
désűket megtartani. Érdeklődés mutatkozott Álta­
lános építkezési társaság és Egyesült villamossági 
társaság részvényeiben is.

A déli tőzsde megnyitásakor az irányzat nyu­
godt, az ái folyamok tartottak. Később helyi vásár­
lásokra Államvasut! részvény emelkedett. Kotlá'ok 
közt Egyesült villamossági részvénytársaság to­
vább javult. Berlin szilárd irányzatot jelentett.

11 órakor zárult: Osztrák hitel 646.95, Laendet- 
bank 465.50, Bankegyesület 531.50, Államvasut 731.— , 
Déli vasút 109.—, Alpesi 666.50, Dunagö/hajózási 
1004 —, Prágai vasmű 267,:.—, Egyesült villamos­
sági 235. , Általános építkezési társaság 185.—.

I óra 30 perczlior jegyeztek: Osztrák hitel 
646 25, Magyar hitel 756. — , Anglo 269.— , Union 
553.—, I.aenderbank 455.50, Bankegyesület 533.— , 
Államvasut 732.50, Deli vasút 109 —, Dunacözhajózási 
1CC6, Alpesi 667. - . Prágai vasmti 2676. —, Török 
sorsjegy 184.75, Májusi járadék 95.90, Márka 117,36, 
Általános építkezési társaság 189.—.

Eécs, aug. 12. (Magyar értőket: zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 11.3.40, Tiszai cs szegedi kölcsön 
sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 757.—

selyem
vagy

príma ölt, 
vagy

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ien

Angol késipénarendszerti uriszabotermok
ZÉLINGER SAMU
Budapest, IV., Belváros.

1 kabát j| Magyar-u. 3 , I. em. Jtoeouth Lajos-
éltes« mellett " Telei«» 116-59.



Péntek, augusztus 13.

Magyar leszámítoló és váltó részvónv D-

»Sm ätsöSt, »Ä8 SÄtvvr_lrr^ei^i*«“«w 

»»’SWk&'SS*, "*»

^zvV 3"/ 108Cs' DkunaSőZhaj5zási társ^OOT-íohány 
117.33, OszTr.' 6UR(ÄMr ban7ky

artoitHS7^40, EÍbevöÍByi'^vasut^.—^Afpesí^/szvén'y'eGo8—

Ä'iWSKff Lipótkohó

Kiilf L-! :i értéktőzsde.
Berlin, augusztus 12. (Tőzsdei jelentés.) A 

tőzsde magatartása ma is kedvező volt annál is 
inkább, mert a politikai helyzet kedvezőbb felfo- 
gásáiwz a nagy pénzbőség is hozzájá­
rult Ámbátor a vaspiaczról nem érkeztek 
olynemü jelentések, hagy a javulás a kí­
vánságoknak megfelelt volna, mégis nagy spe- 
kulácziós vételek voltak bányaértékekben, amelyek 
különösen a szilárd newyorki börzére és az Iron- 
age kedvező jelentésére vezethetők vissza. Bá- 
nyaérlékek részben 1.21 u - on felül nyertek és vil­
lamos értékek is lényegesen javultak. A bank- és 
vasut-piacz szintén javult, de az emelkedések 
csak csekélyek voltak. Járadékokból különösen 
oroszok magasabbak fényes aratási kilátásokra. A 
tőzsde szilárd irányzattal zárult. A készpénzpiacz 
ipari értékei többnyire szilárdak voltak. Napipénz 
2.5o o, magánkamatláb 2 százalék.

Berlin, (Zárlato aug. 12. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
77;"7’4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.75, osztrák 
hitelrészvény -0-1. , Déli vasút lj0.6o orosz bankjegyek 
216.45, 4 százalékos uj orosz kölcsön 86.50, Disconto 
Commandit 189.40, Dinamittruszt 169.25 Harpeni 196 75 
Unifikált török járadék 03.10. 4.2 százalékos ezüst jár. 
—■—,4 százalékos magyar aranyjáradék 95.30, Magyar

pgyftfptfr
koronajáradék 92.80, Osztrák-magyar államvasut 156.75, 
Becsi váltoár 80.15, Olasz járadék—; Ált villamos-
184 tOdSznárd235'75' Ge,senkirchcni 188-~, Laurakohó

Frankfurt,(Zárlat.) aug. 12. 4.2 száz.-os papirjáradék 
4 száz.-os osztrák ar.-jár. 100.05, Maev ar-iár 

95.40, Osztrák hiteljnt. részv. 204.40, Osztrák-magyar 
államvasut 156.30, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.22, Becsi Bank­
verein 134.70, Villamos részvény —3 százalékos 
magyar aranykölcsön 79.10, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
—' Osztrák koronajáradék 05.05, Magvar korona- 
járadék 92.80, Osztrák-magyar bank 126.75, Déli vasút 
részvény 2°;75, Elbevölgyi vasút Bécsi váltóár
80.20 Párisi valloár 811.06, Union bankrészvény____
Alpesi bánvarészvénv —. Szilárd. ' '
., (Zárlat.) aug, 12. 4.2 százalékos ezüst
járadék 98.90, 1860. sorsjegy 163.-, Déli vasút 20.40, 
4 ®za;/a'ék°s aranyjáradék 99.60, Osztrák hitelrészvény 
-494.25, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára-
Szííárd4’50’ 4 százalékos MaSyar aranyjáradék 95 55.

London, aug. 12. Angol consol 845/io.
Paris, (Zárlat) aug. 12. 3 százalékos tranczia já­

radék 98.10. Osztr. aranyjáradék 101.95, Magyar arany- 
laradek 97.20, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
O01.50, 3'J/i százalékos Olasz járadék 103.80 Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 381.-, 5 százalékos marokkói 
járadék 520.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 

, •—> 4 százalékos kons. amorf, román jár. 93.15. 4 
százalékos amort. román járadék —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 103.—. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. C6.90, 4 százalékos spanyol jár. 96 60 
4 százalékos unifikált török jár. 94.32, Török sorsjegy 
175.—, Török dohányrészvény 396 — Osztrák földhitel­
intézet 1200, Osztr Länderbank 491.—, Magyar jelzálog- 
bank —.—, Banque de Paris 16.42, Banque Ottomane 
71o.— Osztrák-magyar államvasut 783.— Déli vasút 
—.—, Meridionalvasut —.—.Hartmanngépgyár 555.— 
Rio Tinto ) 980.—, Sucreriere d'Egvptc 37, Tula 339 
Urikányi kőszén 162.— Chartered 45.50, De Beets 401 — 
East Rand 134.50, Jagersfontein 177.50. Trans. Land 
Cop 81.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.18, Váltó Becsre (rövid) 
l°4-87, Váltó Belgiumra (rövid) </*. Olasz aranyváltó 
(rövid) J/i, Váltó Svájczra (rövid) pari, Csekk Lon­
donra 251.—. Magánkamatláb l'/r. Tarlóit,

15

Üzleti tudósítások.

Sertéslconzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd ieaz- 

gatosága.) Augustus 12-én. Előző napi eladatlan nrarad- 
l'Jn 6!! drb scrt=s, — drh süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás 70 drb. sertés, — drb süldő, — drb ma-
lacz. Mai felhajtás 643 drb sertés, 52 drb süldő _
drb malacz, összesen 1332 drb sertés, 82 drb süídö, 

malacz. Eladatott 1051 drb sertés, 39 drb 
®“,d.°> 0 ..drb malacz. Mai maradvány 281 drb sertés 
13 drb süldő, — drb malacz.

aral< jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendu 35° kilogrammon felül életsulyban 108—115 üli 
életsulylevonással - fillér. Il-odrendü 280—350 kilo’
giammig 107—108 fill., életsulylevonással--------fillér
?'a"V....-------- fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
ie ül. elos. ——-— fillérig, életsulylevonással 130—144 
fillérig, fiatal közép 220-300 klg.-ig_______fin élet­
sulylevonással 130-146 fill.-ig, fiatal könnyű" 220
kilogrammig —--------fillérig, levonással 128—146.
Hússertés, nehez 300 kilogrammon felül-----------fil­
lérig, könnyű 140-300 kilogrammig----- fill.-ig,
Í 8 VnVni Sal, ---- fillérig, belföldi süldő
128—130 fill.-ig, külföldi süldő-------- fillér, malacz

"jierig. Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkmt, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok. 3

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Budapesti vagómarhavásar.
Budapest, aug 12 Felhajtatott: Magyar bika 156 

drb, okor 1648 drb, tehen 1146 drb, bivaly 207 drb 
Novendekmarha — drb. Boszniai bika — drb ökör 11 
drb, tehén 3 drb, növendékmarha 85 drb. Póthajtásra 
bejelentve 9i> drb, összesen 3352 drb. Árjegyzések : (mé- 
termäzsankmt élősúlyban, levonás nélkül) Magyar hízott 
okor, legjobb minőségű 74-80 koronáig, kivételesen 
50 e«<0T gV köze„P «>-72 koronáig, silányabb 
, 68 koronáig. Magyar parasztmarha 58—68
k0,r,01.1.?1^’ silányabb 48—56 koronáig. Tarka hí­
zott okor, legjobb minőségit 80—92 koronáig, ki­
vételesen 96 koronáig, középminősésü 68—78 koro- 
"fl“-_|ll^nyabb.52—koronáig. Bika jobb minőségű 
ao I? ,,k<?roP,álg’ sBányabb 50—64 koronáig. Bivaly 
;j2J74A K-ig. Magyar tehén 44-66 K-ig. kiv. - K. Tarka 
tehén 4b—80 koronáig. Kicsontozni való marha 30—44 
,kr?álg- .Növendékmarha 50—64 koronáig. Mind 100 
kilónként élősúlyban. A felhajtás 600 darabbal nagyobb 

lb,a hetinél, a felhajtási többlet jobbára gyenge
Äf,bÖluäIl0t' ennílfngva elsőrendű minőségek 
arai változatlanok maradtak, míg gyengébb minőségeké 
1-2 koronával métermázsánként hanyatlottak B

Búza I
| 00 kilogramü

ára 1
ltOO kilogramr 

ára
1 • .-lói 1 ix. ie 11 K.-tM 1 K.-ig

tiszavidéki »í 75 _____ 79
1 28.35

28.70
76 80 I 28.55 28.95
77 •27.90 es.n 81

íebérmegyoi
78 28.05 28.35ni 75 79 28.10 23.30
76 80 ! 23.15 28.40
77 27 6 28.— 81
78 27.90 2S.20

pretvidéki «1 75 79 28.2=1 28.5.0
76 80 1 28.45 28.210
77 27 ;85 28.10 81

ni
78
75

27.— 28 30 |
79 1 28.3-5 23 *70

76 80 23.55 23 95
77 27.90 28 15 ( SÍ
78 28.05 28.35Páegkal 75 79 28 35 28.70

27.60 27.85 80 28.55 28.25
77 C7.0-, 28.1 ’> 81
78 ! 2S.C5 1 28.35

Egyéb gabonáncmiiek
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: K ■!"] . i

Rozs elsőrendű af... _ ... 
elsőreedtt 6_— .L LH !Z H
középniinösépli uj w ZI ZI IZ 
kfizépminőségti <S ... w !
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el sőrén ri fi.................... ..... ........... ^
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„ 1908.
„ 1908.
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vörös apróéi emu 1908 

.. középszemd 1908 . 
nncvszcmií 1908 .

100
, »' .!•usance-unn.
; - >o?..

ixoromuKint

108 — 169

Államadósság közkolcsöni
Magyar arany járadék _ 4°/o

, koronajaiadék 87a°/o 
. koronajáradék ^ 4°/o 

AJl.kőJ. Vaskapu cölj.ar.é. 3% 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. lVa°/o 
M. íőldtehermenU kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. . . 4°/o
Tiszai szegődi nyer. köles. 4% 
Konv.osztr- adóm. koronái. 40/0 
Egyes, osztr. jár. papír. 4Va°/o 

, , n ezüst á1/»0/»
Osztrák aranyjaradék _ 4% 

„ koronajáiadék_. 4% 
e áli.-sors. I860. 10C0K 4% 
s .1860-1)6120c K4°/o
. .186l-i'ől2í)0K ~
. . 1864-ből 100 K —

Bosz.-herc. ersz. k. 1S95. 4°/o 
s B vasúti 1898. 4V»0/« 
. . , 1902. 472«-o

Bpest. szókcs-főv. köles. 40/o 
Bpcst szükes-főv. köles. <°/o 
Orosz államkölcsön rfug v^j°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Bclvár. tkpL r.-t._. _47a°/o
Hazai bank rt. kam.kötv.472°/o
Egyesült. lÖv. takpt__41/»0/

„ korona ért. _ 4% 
Kisbirt. orsz. töldh. 34 óv ö°/o

. 507« övre____ 5°/o

. 507a évre kor. ért. 47a°/o 
M. agrár-jár.-b. szőlökötv 4°/o 
. . javad ék jegy vt. 47a0/'
• . záloglevél köles. 47a% 

M. ált. takpt. r.-t. 50 évre 4°/c
• ■ B . 65 évi o 4°/o
• w , ,65 évre 47a°/o

Magy. földhilelint. 41 évre 4%
e ■ 50 övre 4°/o
. , 63 evre 37a°/o
. szab. és talajjav. 4°/o

RL jelz. iiitcib. írt.-ban 47a°/o 
, ugyanaz 50 évre 47:°/0 
, forint értékben 4%
. 50 cvro kor, e. 4°/o
m közt?, kötv. 60 evre 4l/P/o 
. ugyanaz 50 evre 4°/o
. 60 ev vt. 110 írt. 4°/o
, nyer. kötv. irt. é. 4°/o 
. oszlr. íeiUlb. 4°/o
. nyer. kötv. koré. 3°/o 

M. icszám, pzvltbkÖOcvro 4n,
. . • 65 . 4°/

M. tkpt. közp. je'.zb. 472°/' 
.közs.Kőtv. 60 övre 4 «/a®/ 
.közs.kötv, 70évre4l/a°/t, 

Orsz. közp. hilelsz. kötv. 4°/o 
Usztr.-in.nanköOév 0. é.4%

. , . kor.ó. 4°/o
E. hazaié. Ikp.közs. ktv. 47*j°/o 
■ • e • ,, • ^rt' á. 4°/o
, • 100 K n. t. uykötv.

Eesli m. korobk. bank 47a°/o 
■ • , » «K. é. 4°/o
. kozs.kőtv.vf.li0frt41/i°/o 
, közs. kötv. vt. 105 k. -J'Vj 

Adri a tuigerbajóz. r.-t. Vj-Ajá 
Bpesli közúti vaspálva — —j 
Bpest városi villamos vasul] 
Déli vabut 100márkáért. 40/01

299.—
293.-1

f'4.r,n
99.59
99.50 
91 591
91.5099.50

ÍKassa-cderb.v. 1889. írt é4fl/i 
• 1S89 arany márka ért 4l,/o 
a 1891 ezüst Irt. ért 4°/o 
e 1891 arany márka órt4°/o 

. , osztrák vonal írt é. 4°/o
j M. folyam-tgh. r.-t k. ért 4°/o

Bankok részvényei
I Angol-osztiák bank ___  w
j Budapesti bankegyesületr.-t 
I Első magyar iparbank 5°/o 
IHazai bank aug v. _ 6°/o 
IHermes magj. tlt. váltóiizlet 
JMagy. agr. ea jár. b. r.-t 5°/o 
|M. ált. hitelbank aug. k. 5°/o 
JM. jelzáloghitelb. aug. v.5°/o 
IMagy. kereskedelmi r.-t 5°/o 
IMagy. k. az. osztályxorsj, 5(l/o 
j .M. tesz.- és p.-b. aug 6°;o 
|M. pénzint. k. p. h. b. r.-t. 
|M. tkp. közp. jolzb.-ja 5°/o 
j Magyar telepi tő éa paro. bank 
lU.'ZTatí-hr.eiínt. aug . v. 5°/o 
I Osztrák-magyar bánts _ 6°/o 
(Pesti in. keresk. bank.„ 50/0 
jUaioiiűank w w 5oy0

Takarékpénztárak.
IBeivárosi tah arókDéndár 5°/o 
jRudapest III, kér. takarékp. 
j Budapest-Erz só bei városi t&K.
I Budai.csi-Lipotvárosiuantu.t
[Bpesli tak. sorez. zá ogk. r.-t.
IEsésűit űposii íöviro-i tko. 
(Magy. alt. takarékpénzl. 5% 
(Magyar orsz. központi takpt.
I Pesti hazai olsó tasuiokp. «.

Biztosító társaságok.
I BUSÓ magyar ált. biztosító _ 
I í-onciere pesti bizt. int o°/o 
(Magy. jég- és viszontb, 5°/o 
(Nemzeti baleset biztosító5°/o 
] Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzmalmok.
ÍB rsod-Miskolczi göztn, r.-t 
(Concordia ^
(Első budapesti w _ 2Z """
j Erzsébet ... _ _
(Lujza _______ ___ — H
I Pesti hengermalom ZI 
IPesti molnárok és sütők Z 
(Pesti Viktoria______ __  “

Különféle vállalatok.
|Bpest-szt-lőrinczi téglagyár I Egyes, tégla és ezomentgy ö°/o 
j Északin, egy. kösz.-banvaő% 
|E elsőin, banya éflkohómtl5u/o 
I Kőbányai gőzlég agyar ... ...
I Kőszénbánya es tTflagyár
[Magyar aszfalt r.-t..................
[Magyar alt. kőszónb. r.-t, 6°/o 
[Magyar kerámia gvár 5°/o 
ISajgótarjam köszéhbanyaöo/o,

1645
1S2O0.—

696. 
1650. 

i 18300,-

J Újlaki tégla és mészégető 
I Első m. gazdasági gépgyár5°/o
J Danubius-hajógyar___ 5<y0

Fegyver- és gépgyár r.-t 5°/o
I Ganz es társa vasöntő___
j Magyar belga fémipargyárr.-t. 
I Micholson gépgyár rószv-társ. 
I Rimamur. vasmű aug. k. d°7o 

Schiick-iélc vasöntöde w 
J Weitzer J. gépgyár r.-t. w Z
I brauklin-társulat________
j Könyves Kálmán m. r."T. Z 
I tirasBói cellulose gyár r.-t. 4^i 
I Bpesti ált. villamossági rl.5«ib 

Első magyar netüöntőde _
I Első magyar gyapjuraoeő w 

Első m. részv.-seifőzöde Ä 
J Eiső m. sertéshizlaló _ _
I Első magyar szálloda r.-t.

Fiumei rizshántoló kem.-gy,
I Gschwind-féle szeszgyár
I »Hungária* mütrág'yagyár __
J Kőbanyai polgári serfözö ,

Magyar ezukoripar____ 40^
Fia gyár vasúti lorg. r.-t, 5o/e 

I Magyar vilaraossági rvt. 5<Yo 
J Boyal-szálloda részv.-tár« __
I Szegedi kenderfonógy’ár r.-t.
, Adria tengerhajózási r>-t ő*yi 
J Bpesli közúti vasút aug.
I — •, » élvez. jegy.

Bpesti vili, városi vasút 0% 
r, • .» » élvez jégy.
Bpcst-uipest-rákosp, vilLvas.

J Beli vasút aug.v „
I gunagőzhajózasí társr^Tőo^ 
j Kassa- derbergi vasút 50^
I Magyar h. ó. vasutak____

Magyar nyugoti vasút____
I Osztr.-many, állatnv. aug. v.
I Pécs-barcsi vasút w ^

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy 

J 0 .- osztrák felVib.""* 2!T 
[ Bazilika sorsjegy nyer.-je^r 

Bucot. nyer. tölcs. 18Í4. ér 
Erzsébet szanatórium sorsi 
,Josziv* sorsjegy _ _

• osztr. íeltLlb. " 
Magyar vöröskereszt sorsj.”
_ t, osztr, lob'llb.
Osztrák vöröskereszt sorsi,

I S?,Z/íraj£ hite lint. sorsjegy w 
Palfíy-sorsjegy w L Z

Pénznemek és váltók.
j Arany, magyar T. osztr. vert 

»» M M kor.«»
26* franko» _ Í?ZI

1 ...» . 20 márkás _
Német b» bankjegy (lOOmk.1 

I branczia bj. (loo frank) _ 
Olasz bankj. (100 lira) _ w 
Papírrubel darabonkint^. _

I Román bankjegy (100 lói) w 
Amsterdam (100 holl. forint) 
Váltók London (100 font et.) 

Now-York 100 dollój* 
német ban kp. 100 tn. 
olasz bankp. 100 lirs 
Paris 100 frankért ,

343 
363.-
329. 
333.—3032.— 
280. - 
200.- 
696.50 
45S.~ 
42*2.— 
60S.— 205 — 
230.—
371__
350. 
768.—4080_
570.—
570,—2850.—

I33
330. — 
339.-

1980.—
380.— 
347.— 
144.- 
930.— 
389.
r.7f.
346.
27;.76. 176. - 
109 5C 

1300. 
370.
830. 
•105.'
733 — 
412.—

11.35 
11.27 
19.05 
19.0: 
23.47 

117.9,0—
90.20 .
90.10— 
2,54—95.

.9$ 4<J— 
239.90- 

490.-» 
117.3C—
95.10-

90.20 1

11.43 
11.33 
19. JC 
19. IC
-3.53

117.60-
95.40— 
95.30— 

‘2.55- 
95.75— 

1Ö8.EC 2*730- 492,—I
117.60- 1 
9í>,80 -J95.50—1

wmmmm
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EGYETERTES
Budapesti ssnrómarhavásár.

Budapest, aug. Vi. Felhajtatott 8G3 darab élő 
borjú, (közte 27 rúgott), 0 drb leölt borjú, 0 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
borjukért 84—92 fillérig, kivételesén 94—- fillér, kö- 
zépminőségü élő borjukért 74—S2 fillérig, leölt bor­
jukért -----— fillér, silány és rúgott borjukért 46—70
fillérig, növendékmarháért------- fillérig kilogrammon­
ként (lev. nélkül). Az irányzat lanyhább volt, az árak 
2—4 fillérrel kg.-ként csökkentek.

Heti lóvásár.
Budapest, aug. V2-én. (Hivatalos tudósítás.' A 

Tattersall telepén mai napon megtartott heti lóvásárra 
felhajtottak 267 drb. első osztályú, 420 drb. II oszt. 
lovat, összesen 6S7 darabot. Ebből eladaiott 436 drb. 
— A székesfőváros vásárolt 6ti drb. vágólovat 
80 — 132 korona között váltakozó áron. *

Bécsi szurómatbavásár.
űécs, augusztus 12. A mai vásárra fölhoztak 43.75 drb 

borjut, 70S darab fiatal sertést, 964 levágott seitést, 
Itt darab levágott juhot, 72 darab bárányt. Eladási 
árak kilogrammonként: Levágott borjú 00—104 fillér, 
elsőrendű 110 —138 fillér, legeleje 140—148 fillér, élő 
borjú 70—114 fillér, legelsőreudü 106—124 fillér, élő 
hússertés 11G—liO fllér, élő hízott sertés 120-128 fil­
lér. levágott hízott sertés 130—144 fillér, könnyű 
sertés 136—160 fillér, elsőrendű süldő 136—160
fillér, élő juh---- -— fillér, levágott juh 80—10S fillér,
bárány 20—34 korona páronkint.

Kirosat a hivatalos lapból.
— Augusztus 12. —

Eiiievezések A belügyminiszter a szabadkai állami 
gyermekmenhelyhez Lévai Ödön dr.-l — eudigelé 
tiszteletüijjal megbízott igazgató-főorvost — a Vili 
fizetési osztályba igazgató-főorvossá, továbbá az állami 
gyermekmenhelyhez telepfelügyelönökké : Albrecht 
Saroltát, Bonis Lajosnét, Borbélv Gizellát, Botár 
Laurát, özv. Balogh Sándorné szül. Németh Etelkát, 
Bicskey Emíliát, Bieter Ilonát, özv. Boros Árpádnét, 
Császár Saroltát, Dienstl Máriát, özv. Fekete Pálnét. 
özv. Farkas Jánosnál, özv. Fekete Árpádnál, dr Gaár 
Yilmosnét, Halász Ilonát, Halacsy Morvái EmmáL 
Hajdók Idát, Katona Ellát, Kiss Annát, özv. dr. Kiss 
Isívánnét, Kristóf Juliannát, Kovács istvánnét, özv. 
Kovaty Mártonnét, l.iszauer Irént. Lisching juüannát, 
Mihó Rózái, Maximovics Veronát, Musils Margitét, 
Major Mariskát, Muraközy Aladárnét, Magó Erzsébetet, 
Németh Margitot, Oláh Emmát. Pcőcz Máriául, Polla 
Ilonát, Rössler Máriánt, Suszter Vilmosnál. Simon Er­
zsébetet, özv. Sándor Jakabnét, özv. Szigetli Nándornál, 
özv. Szirotnvák Józsefnél, Színák Piroskát, Szini

Arankát, özv. Tiirk Sándornál, Tamáschik Herminl, 
Terényi Ilonát, Töke Etelt, özv. Völgyi Gézánál, Várady 
Arankát, Várady Szidóniát, Visky Dezsőnél cs özv. 
Weisz Sándornét;

a sátoraljaújhelyi törvényszék elnöke Hanusovszky 
József sátoraljaújhelyi törvényszéki napibéres szolgát 
á sátoraljaújhelyi törvényszékhez hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Áthelyezés- A brassói törvényszék elnöke András 
Károly gyergyószentmiklósi járásbíróság! hivatalszolgát 
a zevnesti járásbírósághoz helyezte át

Pályásatok. A szepsiszengyörgyi pénzügyigazga­
tósághoz pénzügyőri szemlészi állásra két hét alatl ; 
a nagyszalonlai állami főgimnáziumnál iskolaszolgai 
állásra október hó 1-éig; a kolozsvári posta- és táv- 
irdaigazgatósághoz a Körösfő (h'olozs vm) és .Nyá- 
rádkarácsony (Maros-Toida vm.) községekben betöl­
tendő postai ügynöki állásokra augusztus hó 2u-áig; 
a pozsonyi állami kórház igazgató főorvosához másod- 
orvosi állásra augusztus hó 2">-éig: a pécsi posta- és 
távirdaigazgatósághoz a Molnári községben (Zala vm) 
betöltendő postai ügynöki állásra augusztus lió 20-áig; 
a budapesti III. szánni kataszteri helyszinelési fel­
ügyelőséghez becslöbiztosi gyakornoki állásra két hét 
alatt, a kassai posta- és távirdaigazgatósághoz a Mezö- 
zombor és Göröginye községekben (Zemplén vm i be­
töltendő postamesteri állásokra augusztus hő 20-áig 
nyújtandók be a szabály szerűen felszeielt kérvények.

VÍZÁLLÁS.

aug lő aug. 1 2. au- 3. aug 12.
méter méter

1 nn ír c haring " 41 2 lo Visz a ' .-Sziget 0 !-( -'.<2
1 'a EU 3 9 2 20 0 os ; .02

(»47 0.37 X .«Natnény 0 06 . .55
Bee*« O > 0.86 Tokai V -10 0 46

L" 3u •2 4-1 Tisx'ifiircd 0 i1 0.7.4
Komárot: 8 '24 0 7"> 0 7 1
Budapcs. 8.06 0 30 Csőn grád 1 4 0 95
Paks 8 01 (. 30 0 37
Mohács 4 IS 0 70 0 66
Lombos 4 70 n Ti t ol •’ 6S

8 34 Ondar.a Hnór 1 10 1 18
Panesóva 1.82 Tapolv Pár tír. 0 4o

2.17 t.admóez c oo 02*
.Morva Morvafa 0 79 0.8*4 Sí jó ^ 1 1 • 1 48
> a 2 0.25 1/ is 0 (0

Trcncsón 0 is (‘.17 Berettyó Maciit: 0 1 2 0 03
: 46 0 47 B.-U falu 0 8-0 0 25

>zt.-Gotthard O — 1.20 0 40 0.40
0 SÍ V-\'Aia1 0 24
'.J 68
2 j i J>- f 10 o.tj
0.84 0.86 < -utahonc (i 24 .34

Barr- 1 n 1 0.— Rcrosjcnó ; ..>4
(szék T 62 ‘2.71 Békés : 34
V!.-'-/Oldalt. 1 M 1. 1 0 16 0 02

0.4 8 Cy.-Fehérvár 0.12
1 -1 1.70 0-23

Milrovicza 2.36 V t- Soborsin 1 i‘u 1. 1
Déós U 17 0.40 Arad 0 02 0 "2
Szatmar 0.07 Makó 0.30 0 Cl

Kraszna N.-Maj tény 0 38 0.45 Veméi K ,-Kosteiy 0 1 1 0 2-1
Munkács IV i Ci 02 Boga 0.61

Laborcz Homonim r. ÍJ 0.10 Temesvár 0 7.) 0..V,
In; Perces eny 0 — 0.— Bccskcrek 1.02 1 $2

Péntek, augusztus 13.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban tegnap leginkább a Dunántúl déli 

felén cs Erdélyben meg az Alföld túlnyomó részén 
volt kisebb-nagyobb zivataros eső, melynek menv- 
nyisége helyenkint meghaladta a 10 nini-t, sőt 
Erdélyben néhol 20 mm fölé is emelkedett, Szé­
kelyudvarhelyen pedig 46 mm-nyi eső esett. A 
hőmérséklet többé-kevésbbé sülyedt: a maximum 
Orsován meg Egerben 31 Cn és a minimum Árva­
váralján meg Tálrafíiredcn 6 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára •
Túlnyomóan száraz idő várható, lényegtelen 

hőváltozással.
Sürgöny-prognozis: Száraz, enyhe.

Aliomas
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Szélirány ói

1 I
Hónlér-

1 =

A.-Szlatina ... 61 7 1-5.0 N -_> 0 1 27 18
61.2 15.6 NE 1 0 30 12

Késmárk_... 62.7 13.4 1 11 3
Los un ez ... 16.8 N XV 1 0 1 1
ógyalla ......... 6 M 16.2 XX' • íj 27 10
Budapest___ 62.0 15.2 XXV 1 0 17
Horony ... — 63.6 17. ! \ 0 1 :
Keszthely 63.4 17.6 X 1 0 i'i

62.4 19.1 1 1 2 2 17
Zágráb _... 62.5 !9.'.! \E 4 h 15

i1 f>(' 6 10.7. 8 1 0-4 19
Temesvár 6).4 19.9 IN 6 4 1 19
Nagyvárad ...
Kolozsvár 60. S 15.1 0 1 »
Vajdahuii} ad
Nagyszcccn ... 18 0 1 4 29 1

17.8 VM 29 19
Igor ............... 16.4 s.-.w 1 4 3i 19
Árvaváralja ... 9.4 sxv 1
hclmcczhánya U.h N 1 "2 1 t 14
Komárom 1 • o *■ V. vy 16
Mazy.i r-Ovár 16.2 F 26 1 8

16 2 N XX 1 31 17
15.9 NXX 1 17

Cirzvonica ... 23. s X v\ 1 4 20
Debtcccn. IV.fi nt: ; l 16

18 0 ! 4 17
Orosháza... . — 1 V. 1 >\V 4 1 31 19
Aiad ... ... 17. • Sí 31 19
/.gombolva_ — 19.0 NXX < 1 32 19

Uiacva^.......... N 1 3 20.
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Hogy megosztotta velem bánatomat, örömö­
met, hányszor mentünk egyült anyám sirhalmá- 
hoz, hogy az együtt kötölt koszorút emlékkövére 
tegyük i Mily türelemmel tanított ön engem, 
mily fáradhatatlan volt, mily örömest szen­
telje idejét az én szórakoztatásomnak! 
Hányszor vált gyermekké a gyermek mellett, 
mily feledhetetlenek azok a napok, amikel 
együtt töltöttünk ! A vidám iskolaszünetek, nya­
ralásaink falun, utazásaink a tengeri fürdőkbe 
. . . az első bál ... S ah mennyi szép nap 
virradt volna még reánk a jövőben ! Én az ön 
leánya maradtam volna, cn édes jó Lucym . . . 
édes anyám. Velem kellett volna laknia, Fér­
jem szerette volna önt, mint én szeretem . . . 
És most mindennek vége 1

Égy szolga lépett be az ajtón, ki miss 
Lucyt félrehivía s valamit mondott neki.

— Atyád hivat, szólt a miss a szolga tá­
vozása után. Talán még megengesztelhetem. 
Várj csak! Most az egyszer nem leszek a 
hallgatag Lucy, a szerény angol kisasszony, ki 
nem akarja észrevenni, hogy neki jogai is van­
nak e háznál. Nem leszek fukar a szavakban.
A kegyelmes urnák lesz min csodálkozni. Az­
zal kiment a szobából.

Tiz perez múlva lehorgasztott fővel, kisirt 
szemekkel tért vissza s Így szólt:

— A szikla nem keményebb a le atyád ' 
szivénél.

— Ne Ítéljünk fölötte válaszolt a leány 
sóhajtva. Ugylehet én valóban nagyot vétettem,
?, neki igaza van, hogy megbüntet érte.

™ A kegyelmes ur, ki megtudta, hogy 
Lorrain gróf kezét visszautasítottad, ma 
nagybátyádat, Mertens tábornokot kérette 
magához s együtt azt határoz’ák, hogy vagy

I nőül mégy a grófhoz, vagy a tábornok csa- 
: ládjához kell költöznöd. Kocsija lenn vár rád ; 
j a gróf atyád szobájában. Atyád többszörösen 
I vétkesnek tart, a szörnyű esetért mindenben 
I téged tesz felelőssé. Hogy pedig meg a tör­

ténlek után is pártját fogod Du Charrasnak, 
s nemcsak menekülését segítetted elő, de 
bátyád utolsó szavait is nyiivánosságta hoz­
tad, ez engesztelhetetlenné tette atyádat. 
Botrányosnak tartja magaviseletedet, titkos 
találkozódat s ami azután történt — s csak 
mint Lorrain gróf nejét tudna újra maga 
elé bocsátani. Ez volt utolsó szava. Le akar­
tam borulni elébe, hogy összetett kézzel kérjek 
bocsánatot a számodra, de szigorú arcza, jég­
hideg tekintete ajkaimra fagyasztották a szót. 
Nem volt bátorságom kérni őt Hetén, csak 
reszkettem előtte s lesütött könnyező szemmel 
hallgattam Ítéletét.

Helén nem sirt többé. Csak összeszoritá 
ajkait, visszafojtott egy nehéz sóhajt, s az 
utolsó könnycseppet. Mikor kétségtelenné vált, 
hogy atyja mily föltételt szabott elé, az ő ha­
ragot és gyülőlségct nem ismert hajadon! szive 
is megkeményedett. Egy pillanat alait mintha 
egy évtizedet élt volna át, telistele szivei d- 
fásitó, lelket ölő keserűséggel, méltatlan szen­
vedésekkel.

Csakugyan igaz valóság, nem ijesztő rém­
kép többé — ' az atya kész eltaszitani a 
leányát!

S az ellaszifott leány megtudja most e 
nehéz pillanatban, hogy benne is a Laroeheok 
büszke, daczos vére foly. Nem azt a vágyat 
érzi többé, hogy még egyszer az atyja lába 
elé vesse magát s megtagadott szereidét vissza 
esdckelje. Ártatlannak tudja magát s megérti, 
hogy a szülői szeretelcn győzedelmeskedő, lel­
ketlen, büszke gőg áldozata. Legyen tehát! Ha 
az atyja az, aki így akarja ! Legyen vissza­
vonás cs szeretetlenség, liarcz és sötét gyűlölet 
az atya és leánya közt, ha a tiszta, nemes 
gyermeki szeretet értéktelen rongy, amit a szülő 
oly könnyen dobhat el magától!

Vagy olyan bűn az, hogy ö azt a férfit

nem tudta és nem ludja egy pillanat alatt úgy 
kiszakítani a szivéből, mint őt az atyja ?

Vagy van olyan törvény is, mely a szivek 
Ítélete fölött áll s azt parancsolja nekünk, hogy 
tagadjuk meg azt, akit legforróbban szeretünk ? 
Atkozzuk el, akit biintelennek fariunk? Mikor 
haldokló rokona azt a fölmentő vallomást tette 
neki az lett volna a kötelessége, hogy Du Charras 
Kamillnak bünül tudja be a saját élete védel- 
mezését ? At kellett volna őt szolgáltatnia ül­
dözői dühének, ahelyett, hogy utat nyitott neki 
a menekülésre ?

S ha abban bűn is van, amit telt, e 
bűnnek nincs kisebb büntetése, mint az atya­
átok ?

Legyen hát úgy!
„Ki vagyok átkozva, nincs senkim. Csak 

az az ember, akit az én szerelmem tett földön­
futóvá. Mint engemet az övé. Most már nem 
fogok róla lemondani. Nem, még akkor sem, 
ha a legrosszabb ember lett volna belőle . . . 
Szeretni fogom, ha az egész világ megvet is 
érte“.

Mertens tábornok lépett a szobába, 
jóval túl a hatvanon, őszbeborult piros arezu 
barátságos vén katona volt, élénk szemekkel, 
melyeknek szigorú tekintetűk lehetett valaha, 
mikor még a tábornok nem szűk családi kör­
ben, hanem a kaszárnyában tartott fegyelmet.

A nyugalomba lépett tábornok Helén anyai 
nagybátyja volt. Jó módban élt, de nem volt 
gazdag, a Laroeheok vagyonosságához viszo­
nyítva, szegénynek lehetett mondani.

C két család közt, talán ép ez okból, 
sohasem volt benső viszony. Meitens büszke 
volt, Laroche gőgös, egymást bensőleg soha 
nem szerették. Ha találkoztak, szívesen 
váltottak néhány szót, de a találkozást nem 
keresték s daczára, hogy a tábornok nyuga­
lomba lépése után, mintegy hat cv óta szin­
tén Nimesban lakott, egyikőjüknek sem okozott 
volna nagy fejtörést összeszámolni, hogy hány - 
szór látogatták meg egymást.

Helén talán csak háromszor volt Merten- 
sék házában, mint növendék leányka rendesen 
újévkor. Emlékezett Mer teásáé asszonyra, de
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különfélék.
Dal.

— Oscar Wilde. —
Aranygyűrű s fehér galamb 

Hozzád illő ajándék,
Kenderkötél s egy erős faág:

Magamnak im‘ ezt kívánnék.

Elefántcsontból házat neked 
(Szűzi rózsát ablakába)!

Számomra egy szűk ágy elég 
(Fehér a bürök virága)!

Tenéked jázmin- s mirtuság 
(Piros rózsát se vess meg)!

Számomra cziprus és ruta 
(A rozmaring a legszebb) 1

És három kérőt is neked 
(Ravatalra zöld fa lombja)!

Három lépésnyi föld nekem 
(Liliomot ültess a síromra)!

Fordította:
Zoltíi Vilmos.

(A Waterlood árverés) A Waterloo-i síkon sze­
rény, jelentéktelen épület áll, amelyben azonban 
nagyon érdekes dolgokat láthat az, aki a világ­
hírű csatamezőt meglátogatja. Nagybecsű világ- 
történeti ereklyék vannak itt egybegyűjtve, melyek 
eredetileg Uxbridge lordtól, az akkori angol lovas­
ság parancsnokától származnak. Több, mint há­
romezer Waterloo-i emléktárgy van itt együtt, 
amelyeket közvetlenül a nagy csata után szedtek 
össze, vagy később a békés szántóvető ekéje 
akadt meg bennük.

Ezt az érdekes gyűjteményt ez év szeptember 
3-án Brüsszelben árverés utján fogják eladni. Na­
póleontól eredő emléktárgy csak egyetlen egy van 
a múzeumban, egy pár ezüst sarkantyú, mélyekbe 
az N betű és a császári korona van vésve. Bizo­
nyára futás közben vesztette el őket a megvert 
császár. A többi emlék a névtelen hősökről be­
szél ; a karabélyok és muskéták, a piszto-

egyetertes
yok és bajonetek, a sisakok és csákók, a 
kardok és lándzsák mind azokra emlékeztet 
akik 1815 junius tizennyolczadikán végső, elkese­
redett küzdelemben hullatták piros vérüket a róna- 
ságon. Mi minden nem jut az ember eszébe eb- 
ben az épületben ! Az egyik üvegszekrényben a 
többek közt franczia sas látható, melyet valame­
lyik halott gránátos kezéből csavarhatlak ki a 
csata után. Szinte látjuk a gárdát, amint tö­
mött sorokban rohan előre -- meghalni. Ott lóg a 
falon a gárda hős parancsnokának, Ney marsall­
nak a képe is. é

A kardok közt látjuk azt a két szablyát 
is, amelylyel Uxbridge lord és Milhaud vívták 
rettenetes párviadalukat. Hosszú, elkeseredett 
küzdelem után az utóbbi maradi halva a csata­
téren.

Hogy az árverés iránt nagy lesz az érdeklő­
dés, az elképzelhető. A francziák, poroszok és an­
golok sietni fognak, hogy mindegyik megszerezze 
a mag? nemzetére vonatkozó tárgyakat. De az 
óriások csatája, mely nagyot fordított a világ tör- 
ténétén, rz egész Európát érdekli s igy bizonyára 
lesz ott más nemzetbeli is, aki hozzá “ akar jutni 
egy-két emléktárgyhoz. A sok értékes kép és régi 
metszet a müértőket is vonzani fogja. A nagy 
csata főbb parancsnokait és érdekes epizódjait áb­
rázolják ezek a képek. Picfon tábornok halála, 
Wellington és Blücher találkozása Bell Alliance- 
nál, a scott grey-k sortüze, mindmegannyi neveze­
tes pillanat megörökítése, A régiséggyűjtők és ke­
reskedők a világ minden részéből tódulni fognak 
szeptember 3-án Brüsszelbe s bizonyára hozzánk 
is fog kerülni egy-két értékesebb tárgv.

A múzeumban levő összes dolgok franczia, 
angol és porosz származásuk szerint csoporto­
sítva katalógusban vannak feltüntetve. Es kala­
pács alá kerül annak rendje és módja szerint 
minden, az utolsó patkóczegig. Az elesett hősök 
pedig csöndesen alszanak a termékeny hant alatt 
és mindenről álmodnak, csak arról nem, hogy a 
praktikus Brüsszel az ő világra szóló küzdelmük­
ből is — üzletet csinál.

De ha a waterloo-i muzeum megszűnik is, 
készül más helyette s íimen-onnan befejezést is 
nyer az a nagyszabású emlékmű, amely hivatva 
lesz hirdetni a nagy' nap emlékét, a véres csatáét, 
amely utolsó szereplése és katasztófája volt egy 
tündöklő elméjű, világverő hadvezérnek.

(Kréta.) Az autonom kormány legutóbb foga­
natosított népszámlálásának eredményei szerint 
Kréta szigetnek most 301.273 lakosa van, közülök 
153.559 a férfi és 147.714 a nő. Miután Kréta

x . , "egyzeiKitometer, így tehát népessé- 
S®nek közepes sűrűsége valamivel nagyobb a 36 
lélekné. Habár a sziget voltakép török uralom 
alatt all, a keresztények mégis tetemesen szaporod­
ik ; 1881-ben 205.284 keresztény lakosa volt Kré- 
tának^ most 267.286, vagyis a keresztény lakosság 
30 százalékkal szaporodott, míg a mohamedánok 
szama /u.b34-ről 33.281-re, vagyis 55 százalékká! 
apadt. A zsidók száma 647 volt, most 726. A 
muzulmán apadást a nagy kivándorlás okozza. — 
Kréta legnépesebb városai: Kanca 25.000, Kandia 
23.000 lakocsal. Kilencz helységnek népessége 
10.000 és 5000 lakos között váltakozik, ötvenhété 
pedig 5000 és 2000 közöh.

(A fény báktériumölő hatása.) A higanygőz- 
lámpa iboiyaszinü sugarainak baktériumölő tulaj­
donságát Tn. Nogier és Thévenot 1906-ban két­
ségbevonhatatlant kimutatták. E sugarak említett 
tulajdonságát legújabban Courmont és Nogier az 
ivóvíz sterilizálására használják fel. Egy kilencz 
Ampére és 135 Volt erősségű Komayer-féie lám­
pát egy vízzel telt vastartályban függesztettek föl 
és két perez múlva harrnincz czentiméter sugáru 
közben a viz teljesen baktériummentes lett, sőt 
meg a Colí-baczillus és az Eberth-féie baczillus 
sem volt többé kimutatható. Hosszabb és rend­
szeres kísérletezés során megállapították, hogy 
rendes körülmények közt a viz tökéletes sterilizá­
lására egy perez elegendő, mig ha a viz akár 
eredetileg, akár mesterségesen fertőztetett, két- 
pereznyi eljárás szükséges. Föltétel azonban, hogy 
a viz átlátszó legyen, hogy tudniilik a sugarakat 
atbocsássa. Az egész eljárás alatt a viz hőmérsék­
lete mindössze alig megismerhetőleg emelkedik és 
nyomban élvezhető. E kísérletnek nagy hasznát 
ehetne venni a városi vízvezetékek vizének steri- 

lizalása czéljából olyképen, hogy a nagy gyűjtő 
medenezékben erős kvarcz-higanygőzlámpákat he­
lyeznek el. Ugyanezzel az eljárással a tejet is 
csiramentessé tehetjük.

(Miért nem jár Bemard Shaw színházba ?) Ber­
nard Shaw arról is hires, hogy sohasem jár szín­
házba ; kivéve természetesen, ha a saját színmüveit 
láthatja. Valaki megkérdezte tőle az okát

— Hogy én miért nem járok színházba ? — 
szólt szelíd humorral Shaw. — Hát csak azért, 
mert oly rettenetesen hortyogok, hogy biz én 
miattam ott senki más nem alhalik.

bátran elmondhatta, hogy nem ismeri, épp oly 
kevéssé, mint két leányát, kikről csak annyit 
tudott, hogy bár idősebbek nála, mégis ritkán 
fordulnak meg azokban a körökben, melyekbe 
őt egy év előtt bevezették.

Helén nagybátyja elé sietett
A tábornok megölelte unokahugát.
— Velem jösz, kedves lányom ? — kérdé 

tőle szeretetteljesen.
— Önnel! — válaszolt szilárd és határo­

zott hangon Belén.
— Jól teszed. Ahogy a szived parancsolja. 

Nálunk nem lesz rossz dolgod, mindnyájan 
azon leszünk, hogy jól érezd magadat, amíg 
atyád ki nem engesztelődig Azt hiszem nein 
tart az soká. Azért ne is busulj nagyon. Meg­
ígéred ?

— Köszönöm a jóságát, nagybátyám, en­
gedelmes gyermeke fogok lenni. Én is azt hi­
szem : nem tart az soká!

Aztán elhallgatott. A tábornok kémlelve 
nézett merev arczába s a fejét csóválni kezdé.

— De ilyet tenni! — mormogott a fogai 
közt. Ezzel, a gyermekkel! Azért mert szive 
van! ... És én még kezet nyújtok hozzá! De 
tehetek-e másképen ?

— Mehetünk azonnal V — kérdé Helén.
— Úgy sietsz ? Búcsút sem akarsz venni 

e falaktól, ahol szegény anyád a szemét be­
hunyta? Nincs egy emléked tőle, amit magad­
dal akarsz vinni ?

— Itt semmi sincs, ami az enyém volna. 
Anyám emlékét a szivemben hordom.

Azután miss Lucyhoz fordult:
— Mi még látni fogjuk egymást, Lucy, 

ígérje meg ezt nekem! Öntől nem tudnék 
örökre megválni. Addig is emlékezzék rám, az 
ön engedelmes, szerető leányára!

Miss Lucy szemei nem lábadtak könnybe. 
Úgy érze, mintha Helén léi ki ereje fi rá is át­
származott volna, s nem akart gyöngébbnek 
látszani növendékénél.

— A kegyelmes ur gondoskodni akart rólam, 
— válaszolt miss Lucy, de én elbocsátásomat 
kértem. Nem tudnék egy napot tölteni nélküled

abban a házban, ahol minden terád emlékez­
tet. A viszontlátásig édes Helén !

A két nő megcsókolta egymást, aztán Helén 
nagybátyja karján elhagyta az atyai házat.

XXIli,
Helént uj otthonában nagynénje s unoka- 

testvérei szeretettel s gyöngédséggel fogadták. 
Kímélték érzékenységét s egy szóval sem emli- 
tették előtte a történteket; az egész oly színben 
tűnhetett föl neki, mintha tájékozva sem vol­
nának a sors felől, mely közi bük sodorta fit.

E tisztelet szenvedései iránt s az a figye­
lem, hogy vigasztalásaikkal nem háborgatták, 
de magára hagyták szobájában, hol könyeit 
nem kellett idegen szemek elől rejtegetnie, 
nagyon jó! esett a boldogtalan leánynak. Ebéd 
idején azt is megkérdezték tőle, hogy szobájá­
ban teritsenek-e számára vagy a családi asz­
talnál, s mikor rosszullétével menlegetődzött, 
senki sem erőltette, hogy a szobájából érintet­
lenül visszaküldött ételekhez hozzányúljon.

Estefelé az inas, ki ismét azért jött, hogy 
a vendég parancsát hallja, egy levelet tett asz­
talára, s aztán gyorsan elhagyta a szobát.

Helén izgatottan törte föl a borítékot s 
remegő szívvel olvasta e sorokat :

„Megvesztegettem nagybátyád cselédjét, 
hogy e levelet hozzád juttassam. Nem tudok 
eltávozni anélkül, hogy veled még egyszer ne 
találkozzam. Itt rejtőzöm a közelben. Kilencz óra 
után nálad leszek. Te szeretsz, és én tudom, 
hogy ajtódat nem fogom zárva találni.“

Helén megdöbbenve olvasta végig e soro­
kat. Az első, amire gondolt, az a veszély volt, 
hogy kedveset Niinesban, hol mindenki ismeri, 
bármely perezben elfoghatják. A másik, hogy 
neki e látogatás elfogadásával nem szabad meg­
sérteni nagybátyja családját.

Gyorsan határozott. Fölkereste nagybáty­
ját, kinek egyenes nyílt jellemében föltétlenül 
bízott s beavatta őt viszonya ama titkaiba, 
melyek felől nem bírhatott tudomással. Végül 

! közölte vele a levél tartalmát is s tanácsot 
kéri, hogy mit tegyen.

1 A tábornok elég jó lélekismerő volt ahoz. i

-------- ---
hogy a fölöttébb rövid elbeszélésből is követ­
keztetést tudjon vonni ama viszony természe­
tére, mely a szenvedélyes ifjú gyermeket Du 
Charras Kamillhoz fűzte. Mikor Helén elbe­
szélése véget ért, a tábornok igy szólott.

— Ha azt kérdezted volna tőlem, ljogy 
a történtek után szeresd-e tovább azt a fér­
fit, vagy igyekezzél elfeledni? akkor én rá­
beszélnélek, hogy tégy le róla s kérd nra 
őt, kerüljön örökre. De nem ezt kérdezted 
tőlem, mert erre gondolni sem akarsz. C*ak 
azt kérdezed, hogy elfogadjad-e házamban. 
Ha azt hiszed, hogy szükségetek van e talál­
kozásra, fogadd el, lehet hogy lemondás lesz 
a vége, lehet hogy terv a jövőre nézve, valami 
olyan, ami visszaadja nyugalmadat. Bűnösnek 
nem tartom, csak szerencsétlennek, mert hiszék 
a szavaidban, nincs tehát okom rá, hogy a 
házamba való lépést megtiltsam neki. Többié 
becsüllek semhogy, tanú akarnék lenni talál­
kozásotoknál, beszélni azonban magam is 
akarok vele. Mondd meg ezt neki, s küldd 
hozzám.

Helén megígérte és visszament szobájába, 
mely a folyosó végén volt, egész közel eev 
csigalépcsőhöz.

Pont kilenczkor halk kopogás hallatszott, 
aztán felnyílt az ajtó s Du Charras Kamill lé­
pett be. Arcza sápadtabb volt a szokottnál, 
homlokán sötétebb árnyakat vetettek a gond 
barázdái, csak szemeiben villogott valami 
büszke dacz, az erély olthatatlan tüze.

— Eljöttem, hogy sohase váljak el többé 
tőled! szólt szenvedélytől remegő hangon, 
karjai közé szorítva a leányt, ki elaiélva ,< 
borult keblére. Eljösz-e velem ? Messze viszlek, 
túl a tengeren, második hazámba, mely mene« I 
déket adott, mikor száműzött voltam. Ott bol­
dogok leszünk, sem a hatalom zsoldosai, sem 
atyád bosszúvágya cl nem érnek. Szabadot 
leszünk és egymásé! Eljösz-e velem ?

(Folyt, kőv.)
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- Király Színház
, Jánoska
SanÉBaetíkmi ren*e vmátók 3 
Ideeritehan. Irta, MartoeFerencz 

< é» Jaeebi Vtkior« _
Orloy Flflra 
Harmath I» 
Horváth G, 
Szirmai 

Fényes A. 
Boro« E. 
Latos Vilma 
Ötvös G.
Papír S. 
Főorvosi 
Otorér

. Kezdete fél 8 órakor
IMsor I

Setfmaba.t: Jixrosüca- 
Vesámnp: Jánoska.

Nemzeti Színház
Zárra

Áms

.jLés*6 
Jiooefc*
Káimór
Bdeeikitfla^da
A rozsdáé bíró 
A tanár ur

$ Döme

A Z A IC
augusztus 13-á.n
Föv. Városligeti
Az erdészleány

Operett három felvonásban
Kezdeté Ve 8 órakor

BflÖson
Szombat: A Smokk-csaláH. 
Vasárnap d. n. Az erdészleány, 

este : A Smokk-család

Főv. nyári színház
A doií éjkirálynő.

Operett 8 felvonásban. írták 
Wiener A. M. és GrCnbaum 
V*r4ry«6; fordította Faragó .lenó. 

Zenéjét szerzetté Fali Lóé»
Kezdete VnSárakor

Műsor I
Szombat: Pillangó kisasszony. 
Vasárnap d.n.: Felhő Klári. 

Este: A eornerillei harangok.

Orfeum
-Waldmann Imre igazgató. VI. Sagymenó-n. 17.

Szombaton, líOfl, augusztus 14-én

megnyitó előadás!
Az összes, fényesen njiáatakitott helyiségek 

ugyancsak megnyílnak.
Nagyszabású uj műsor!

Az előadás kezdete 8 órakor.
, A "télikertben reggeli fit óráig VÖRÖS ELEK ezigány- 

zecekara hangversenyez.
; Jegy ol óv étel 10—1 és 3—8 óráig, péntektől, augusztus 13-1 

kezdve, s nappali pénztárnál.

AMERIKAI PARK
»Igazgató t FRIEDMANN A. Telefon 4—49. 
, Byitra d, u. 6 órától reggel 4 óráig.
■Ma a szenzácziós uj augusztusi műsor.

i nagy varieté színpadon:

I FRED MARION a világhírű hang- 
szerimitátor. ÍJ

'Tfce .■■§«» I Olms és Carbeth
•rótkötelzntrreszek I komikus zsonglőrök,

és a többi 15 világhírű attrakezió.

A Táborin Moulin Rougeban:
1 ktnuÍMeteme* - ", 21 fT Y* S. a, Meghosszabbított 
,!i telMtóígiwn ! ! " vendégszereplés !
loe Dltjfi, A- de Zarcy és a többi 15 elsőrendű táncmulatvánv.
*. bomééseneWr hsngreisune BACHO karmester rezetésérti. 

‘T~. As «IhililMlr időben is meg tartatnak. —
.Adeeieire m*)ó bclép6>egy ara 60 till, 9 óra irtani korona, hedvez- 
5 “Ver jegyek az összes dohánjtlzaáókben kaphatók — A 
Táborin Móniin Bengeba és a Sagy Varietébe vallott 

jegyek • a termetre is érvényesek

A ROYALORFEUM
a nézőtér e a színpad teljesen uj, modern és di^zvr átalakítása után

augusztus hó 20-án
nyílik meg

szenzácziós uj műsorral.
KWjffyzBEeket a megnní:1 fióaoÁ-ra rr; r rr,r.«-t eif<^par? i. Roral- 
Orfeum titkári bivsUJa, Erzsébet körnt 31. Ti: efon 120-j,.
A EOrAL-ORTEUM elóesurnoliib&n inép 3 rifszea klra- 
katí szekrény a vasfüggönyön 7 négvEzögmálcr hirdnfé‘1 
terület kiadó. Értek érhetni c he 2í>-:g a Poyal-Orfeuir

titkári hivatolbt'tin.

3HRDIR de PARIS
Váresögel, Erzsébet királyné-nt t Telefon 167—25 
leidet» 9 órakor. Kezdete 9 Órakor-
Teljeseit uj augusztusi műsor.
Jegyeket lehet előjegyeztetni, mert augusztus hó 10 ától 

26-ig vendégszerepel:

ANNIE DIRKENS,
a bécsiek vUághirfi eperette-prmadonnája 

Bejegyzéseket a Jvdm pénztáránál 5 órától este 8-ig 
~«T-' diósadnak. ------ -

n-aor.-is!®-” Qaeä&rassssil. ftírfíS, V

Brázay leníilOlSZBSZ
legmegbízhatóbb házlszer,

Biztos segítség 1

Zrösit! Ildit!
Egészségűnket megóvja 1 

Kapható mindenütt! 
gSiíP** Prébaiiveg ára 41-0 fillér,

0 HORGÁSZ a
BLKAU SOS SAVANYUVIZ5 

. GYOMORÉGÉS ELLEN J 
WfV«í,ÓfiN ETVÄQY6ERjESZTO

Tíz palackot már házhoz SZÁLLÍTUNK.1 
FÖLERflKWT!

MAGYAR A5VfiNYVIZ fORGflüll es KIVITELI RT.
BÄ7H0HY-U. 5. = TELEFON: -162-8^.

Hlai korban

kell,lí' hogy zongoraolitatábban részesítse gyermekét 
minden
ÍMtelEigens ©saláéi

szívesen is tenné, de ejyik másik
Biisies

azon helyzetben, hogy készpénzért, vagy nagyobb 
részletfizctó-re zongorát szerezhessen be. Alulírott 
részvénytársaság feladatává tűzte, hogy kiiáő gyárt­
mányú zongorát u, m. Ehrbar, Knabo, Chikeriug, 
Stílig!,' Lauhcrger és Gloss stb. a legkedvezményesebb 
módon, kényelmes csekély havi fizetésért nagyobb 
előleg, váltó, kezes é.-i hink szövetkezet nélkül juttat 
a közönségnek. Bővebb felvilágosítást nyújt

„MÜSIGA“ részvénytársaság
(igazgató: Sternberg Dezső)

zongora-telepe. Euíon tölcsérnélkbli grammolon és 
művész emezek föelárasitása.

Budapest, VI., Teréz-körut 1. sz. alatt
Telefon 4—8!. •’> Telefon 4—8£.

I Gyönyörű

h
r F

82" É
GÖDÖLLŐN EI’HEI
lefizetésre kapluitúk. Országul, vasúti állomás és | 
2 épülő villamos vasút mellett. Yillamosvilágitási 
kábel a telepen. Bővebbet Budapesten, Königes és 
Révész, ingatlanforgalmi iroda, Júzsef-körut 68. sz.! 
és Gödöllőn, a helyszínen. Telefon 167—08. |

Petroleum-, kátrány-, 
vegyi- 
gyárak figyelmébe!

A Szezakowa-í ammoniák-szddagyár be­
rendezése eladásra kerül, még pedig a beren­
dezés a következő:

Gőzgépek, gőzkazánok, tartányok, mon te­
jük, keverő készülékek, futódaruk, szivattyúk 
gőz. és transmissiós üzemre, gőzvacunm-szi. 
vatlyuk, fUteiprések, elgőzölögtető készülékek, 
emelő-gépek, komplett öntöde-berendezés ku- 
polakályhával, öntöttvas és kovácsoltvas fedő- 
lemezek. öntött oszlopok, vasgerendák, normá­
lis waggono'c, waggon-tolópad etb. igen nagy 
választékban.

Miután fónti tárgyakat rövid időn belül a 
gyárhelyiségekből el kell távolitani, azokat 
egyenként is rendkívül mérsékelt áron adom 
el és igy minden érdeklődőnek ajánlatos, hogy 
a berendezést a helyszínén megtekintse, ahot 
közelebbi felvilágosításokat és legolcsóbb aján­
latokat szívesen adok.

Czim : Abeles Emil Ammoniák-Sndafabrik 
Smakowa, Galizien vagy Abeles Emil Buda­
pest, V., Váczi-ut 14. Sürgönyczim: Barsel 
Budapest.

n

mert nlnoe jó órája, pedig megbízható, panto. Járása órái

POLGÁR KÁLMÁN
icúárásn&l

BUDAPEST, VH., BBZSÉBET-KöBÖT 29- szám 
részletfizetésre
lavitasck és vidéki megrendelésekre különös tigyeleel
KífVjry képe* árjegyzálr Ingre» *» binnen tv» kuidetür

PH őst jeleni: meg!

Tátnahlaiz
ütmntató a Sagas Tátrába es a tálra vidéki für­
dőkbe. — A Magyarországi Kárj>átegyesület 
kö/remöködésévcl szerkesztette ur. SzontagJtl 
Siklós átnézte dr. lármay László Terkénpoi. 
Negyedik kiadás, ára 2 kor. 40 fill SÍDgCr éS 
Woliner kiadása Bpesien, VL, Aidrássy-ut 10.

Ugyanott jelent meg a Kassa-Oderbergi Vasul 
szemóiyszaililó vonalainak

Zsebmenetremije

6rvénycs 1900. májas l-t6L — Ara 12 fillér, 
Binden konyvkereskedétiboD kapható-

Ä2 Él) Újságon)
előfizetési Arai 

egyedóvrs 2.60, félévre 6.—, egész óvó 10.- 
őieevr tß WoUe«v46ártaar«A w. «ám.

kor



7 mmm

Péntek, augusztus t-?.

cS7ik flzlethelyiségflnk iy 
hagyása folytán a drágáM 
zrunőségtt vadásztegy 
Varakat, mig a kéé* 

létünk tart;

leszállított ár*

EGYETÉRTÉS
19

ben szállítjuk\
Erro vonatkozó jegyzékünk 
ffiOSt megjelent s kifeje« 

zetten

QW* leszállított ara 
vadászfegyver ■ jegyzék
kérendő, mely bérinentva 

küldetik.

Aufrecht és 
Goldschmied
t éri angnsítus havától

kizárólag csakis

BpestfVII,, RáKóczí-ut 30»

Bi*
legjobb és legolcsóbb'
F____ »_ n

Vezérképviselöség;
PRÁGA,

SoHkenicka 30.

Dr, Kapitány Kálmán 
útikönyvei:

As osztrák császárság.
11 térképpel én 6 városi 
tervrajzzal. Kötve 6 K

Bécs,
Bécs város tervi ajzával 80 fc

Karlsbad.
Három térképpel 80 f,

Hérán és Arco.
Két térképpel 80 f.

Kaphatók j
í AMPEL R, könyvkére picé­
déi (Wodianor F. és Fiai) 
r-t.-nál, Budapest, VL kér., 
Andrássy-út21. oz. éa minden 

könyvltftreskerlés?7en.

szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
=5^: VÁCZ. =
Gyárt: mindennemű fa- és 
vastalicskát, kő- és kózko- 
csit, szerszámokat, emelő- 
gépeket, kettős áttétellel, 
íúsiiattirésxRgetalokEt kerti 
és locomobiliocskendőkot 

olb. stb.
Endapcsfi raktár és Iroda:
VI., Qyéy-utcza 23.

Telefon: 161—27.
* Eérjön árr.|iánlatott i>

ötra I
A legújabb angol bő­szab ásu„Skech“-ka bi­tót vegyünk 38-60 ko­ronáig.

KOCH *JíÍí
Budapest, IV., Károly- 
körút 26. sz.

___ _____ - . 3437

Alkalmi Bútoráruház!
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BÄLfiSSJt es RÓNA
es bútoráruháza u

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
" (Andrássy-ut sarok.) -

I KW aa> S ESS GBS »■ IBBIS

MOST 
JELENT 
MEG I A MAGYAR 

BÜNTETŐ 
IÖRVÉNYKÖNYV
a bűnfstíekröl és 
f.-CL) Kiegészítve

Ara 9 kor.
ECU fillér.

Killőn Is Kapható
<>7 ama törvény- 
könyvet kiegészítő

Ára SO f.

vétségekről. (1878 : V. és 1879 : XL 
az 1908. évi XXXVI. törvénycikkel,
(a büntetőtörvények és a bűnvádi 
perrendtartás kiegészítéséről és 
módosításáról, valamint a fiatal­
korú terheltek bűnügyeinek éllé- 
téaa tárgyában 1908. évben ki­
adott miniszteri rendelettel) és a 
vonatkozó törvényekkel ée betű­
ssé rendes tárgymutatóval, ece

FÜGGELÉK
a magyar büntető törvényköny­
vekhez, amely az 1908: XXXVI. 
t.*cikket és a m. kir. igazságügy- 
miniszter 20.003 1908. számú 
one rendeletót tartalmazza, eee

Megjelent az Athenaeum Irodalmi éa nyomdai r.-U 
könyvkladóhlvataléfcan (VII., Rákóczi-út 64.) éa 
kapható úgy ott, mint minden könyvkereskedésben.

Heveny vagy idüfit
haslsiEcoE'®»" báratsslmals

natok, onosiesis, tehetetlenség' ús mindenféle szerzett v.tgy 
őrölt Ölt bujakúros bAntalmak esetében, a hnzniesrö^zöttebb s 
Limden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos es gyö­

kei es gyógyulást nyújtanak.

Ollier sértiqy lmSiíűtil lisltötái

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 2fl éven 4* szerzett kórházi 

tapasztalatai alap úd

Dr. KAJDACSY
f, es. es kir. ezredervns és kórházi főorvos.

Hmr* sikerrel, rflvM Ida alatt gvdg.vit hugyosdfolyist, hólvng- 
baj', felieket, bejaUAri (svpbllist), börtmjokat, olgyeugült 
férderfit, UtikebbekuAl is, HuíertvzMt és annak utdbajait, ideg­

es batgerincjibajt. valamint minden női bajokat.
(teádul d. e. 6 ArAl.tl d o. 4 lg As eate 7—S-Iu.

Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
laszol, nyógysr rekről gondoakodi
utján Is b latos gyógy hiker.

molyok a francia kormány éa a párisi orvosi akadémia 
által engedői) ezv'o és a párisi kóiházakban egyedül 

vannak easedelyesve.
Igen kellemes gyógyeztT, melyet 60 év óan a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen éft legjobb vértisziitö szert és 
. _ már számos kitüntetésben részesült.

Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.so kor., egy 
nagy doboznak 52 darab tartalommal n — kor. Minta es pfo- 

sp ktus rendelkezésre áll.
RrJitár: Tőrök József gyógyszertára Budapest, Király 

utoza 12. es Andrássy-ut 22. szám.

í/atvjww' tStWKdCTCBaTr TszitEsmuröKr. nssxvrxsaar.

Rsntoü! olcsó és kényelmes kirándulási hajójáratok 
Oudapsst-Vác és Nagymaros között,

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság 
közli, iiody Kedvező időjárás esetén f. é. augusztus hó 
lei én azaz vasárnap rendkívüli olcsó és kényel­
mes kirándulási hajójáratokat tart fenn Budapest— 
Vác—Nagymaros között. Indulás Budapest-Petőfi-tér- 
röl 8 óra délelőtt és 2.30 óra délután: Budapest-Bat- 
thyány-térről 8.05 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
Óbudáról 8.20 óra délelőtt és 2.50 óra délután. —- 
Érkezés Vácra 10 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
Nagymarosra 11 óra délelőtt és 5.30 óra délután. — 
Indulás vissza Nagymarosról 11-30 óra délelőtt és 
8 óra este; Vácról 12.15 óra délben es 8.45 6ra: 
este. — Érkezés Budapest-Óbudára 1.10 óra délntán 
és 9.40 óra este; Battyhány-térre 1.25 óra délután és 
9.55 óra este; Petöfi-térre 1.30 óra délután és 10 óra 
este. — Ezen járatok rendkívül mérsékelt menetdllai 
a következők: Budapestről Vácra vagy megfordít»*:
I. hely 60 fillér, II, hely 50 fillér; Budapestről Nagy­
marosra vagy megfordítva: I. hely 1 korona 20 fil­
lér, II. hely 80 fillér; Vácről Nagymarosra vagy meg­
fordítva: I. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér. — Négy 
és tíz év közötti gyermekek féláron. katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az !. osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) a II. osztályon féláron; a m. kir. 
állam- és udvari hivatalnokok a szabályszerű Iga­
zolvány alapján az I. osztályon II- osztályú jegy gyei 
utazhatnak.

Azonkívül az utazó közönség kényelmére való 
tekintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és 
pedig: Budapestről Nagymarosra és vissza: I. hely 
1 korona 80 fillér, II. hely 1 korona 20 fillér: Vácról 
Nagymarosra és vissza: I. hely 1 korona 10 fillér.
II. hely 75 fillér. Fenti járatok alkalmával egy nagy 
s minden kényelemmel ellátott termes gőzös köz­
lekedik, melyen a közönség eső ellen is védve van. 
A hajón jó vendéglő van polgári árakkal s pontos 
kiszolgálással. Nagymaros és Visegrád között cSa- 
vargözös közlekedik, melynek állomása Nagymaro­
son közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. Ha « 
járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzétenni,

A forgalmi igazgafttság-

A

a _. ..

JpELŐHSÖSE'BBKSf

iOlGÉRflÉMÉH
&SZEHBSZ-ÉS AQóa&S-

ßzfete&en szerez&alä&b^
OaBäPEST. BuA«NMl9l

Vfö&tt MZQRENDELÉSEKREMÖLÖNOSOOMteöT
éíUEÜYZÉS SOÓO R&JZM,INÖXENásB
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Péntek, augusztus 1

KIS HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönsége* 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve GflL-relflzetondó.

Liba
Nem lehet, hanem jöjjön 
le hozzám.

Zálogczédulát
brilliáns.kövei, aranyat, 
ezüstöt, ékszert veszek. 

Róna. ‘ Tercz-körut 32, 
It. 14. 5797

Pótvizsgélstra
javítóra, pótérettségi re. bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít : «Sgflnidel Tanfolyam» 
üaray-utcza 5. II. 12/a.

Káposztának száza
hattol S forintig, görög­
dinnye hattól 10 forintig, 
cznkordinnye tíztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká­
nak száza harmineztól 69 
krajr-zárig. paradicsom má­
zsája .6 forint. Almának, 
történek, szilvának nyolc­
tól 12 forintig, bármelyik­
ből'postakosaranként 1 fo­
rintjára! előleg beküldés­
sel. öytaöleskivilel Csöng- 
rádróf

és amerikai trodabuto-- 
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 

• szállít Hirsch és Társa, 
Budapest, V. kerület, :> 
Alkntmány-utMa IS. sa.

Intelligens
nőipart végzett leány ház­
hoz xagv irodába ajánlko­
zik. bz. A. tiérköz 5802

Réz és vasbutor
gyárt árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosa, legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
lakat, Budapest. Asdrássy 
ti 77. (bejárat Rózsa-utcá- 
ban.)_____________ 27644

Füsrertoreskedóknek
bizományba szállít naponta 
3—5—10 kilós postakosár
friss kecskeméti csemege- 
WKlót, SsóUőay Imre Kees- 
kaeét Vili. kér., 18S. ss.

Nevelőnőket
német, angol, francziákat, 
zene és nyelvismerettel 
Renden nemzetségit bonno- 
kát belépésre ajánlok, ma- 
,gyar zene és nyelvismerö 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek SteghcSné 
S. Lajta. Budapest, VI., 
Dessewffv-utcza 22. 27697

Briliiantoí,
annyit, ezüstöt, ékszert 
és régisépei veszek és 
etadok. Kertosz ékszerész 
Budappst, VII , Király, 

vtoza 85. szám.
Telefonszám 95-44$.—

30V« megtakarítás!
Régi"' ‘
Budapest, Fercnczieb tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
hasznai* és uj 

j polgári, nrasági lakbérei- 
1 deaeseknek mahagóni és 
: palisander bútorok, nri 

nobák. angol börgsrnllnráí 
: és exalonbntorok, keieii 

— «ónyegek, csillárok. — 
Telefon 83-I X

„Mária Immaculata“.
internátns és szanatórium >

Fiume.
Müveit családok leánykái > 
részére, főleg olyanoknak, | 
akiknél az egészségi szem­
pont is fontos. Az inter- , 
natus vezetősége nagy j 
súlyt fektet a szép maga- j 
viseletre és finom modor 
elsajátítására. Az intézet­
ben elemi iskolák és a 
négy polgáriskolai osztály 
van, A rendes tantárgya- j 
kon kívül kézimunka, zene I 
és idegen nyelvek (német, \ 
olasz, franczia. angol) van­
nak kultiválva. Az Intézet | 
tulajdonosa és fönöknöje 
Herczegh Tcrés, akinek |
neve teljes garancziát nyújt 
az intézetbeli rendért, va- j 
lamint gondos és szeretet- t 
teljes ápolásért. A tanév | 
kezdete szeptember 1.

W U R A K
fölösleges a gnmmi

V I R G O-B^
az ideális ÓVSZER
három dobozzal 3 koro­
náért portómentesen 
és diszkréten küld :

Markbreit, gyógyszerész,
Budapest, Dohány-ntcia 84. 

Ne fogadjon
el pemetefű ecukorkát Réthy 

rév nélkül. Ara 60 filli

Parlamenti
gyorsírók állat vezetett 
magyar-német, gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teijes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or- 
Mágoa Magyar" Gyorsíró- 
Egyesület hivata'os lanfo- 
lyama. Alapította larkovits 
Iván 1868-ban- Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Tájékoztatót 
küld á Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
tzakiskolája irógópezégek- 
.öl s más hirdetésünket 
itánzó újabb tanfolyamok- 
;ól független Telefon < 4-tiS 
3e:ratások egész napon át.

Ltgszss te ittlamis
csillárok
legelőnyösebbe» szareahe-
tök be Kuloeár Sándor
bronzára- és cetli ár gyárá­
ban, Budapest, VL k«r, 

Üesseivfty-TL *—LL

Jakab Ódon könyvei,
Költői műveli

tfyiír. Költemények. Díszkő­
jéé ben _ 4.—

Bangók aj ifíutAghil. Költe­
mények. liiszkotésben B.ft’ 

Eiildgyi és llajmási. Költő: 
beszélj 4 énekben. Neográtix 
Antal művészi rajzaira 
Diszkötósben 8.tv

Jrgirus. Tündérmese 4 ének 
ben. Nyolca fénynyomat i 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkötésben 10.— 

FAtrtortüzek. Versgyűjtemény.
Pompás diezkötésben 4.— 

Bó:a. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Dísze« bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkált

Az egyodiilt eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Harlley tasár 
amerikai erőláp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomoknt nyer­
nek. — Hölgvel; remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kite gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
'gyengeség, idegesség 
elten és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer .Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Bmnhmgbaa. KóbzóHŐ 
leveleit minden m sság- 
kdt Dobozonként 1 Irt 
W kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Bi- 
t4*s t*6r E. Beiopzst, 
VÜL, lBtr*a-nt 11, HZL

Modern
urasági butáról!
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba ée Irodát teljes be­
rendezések. — Doe rnktás 
szőnyegek, függönyök, t» 
rltök, csillárok, vae- éa 

rézbutorokban.
GROSZ SAHDOR és Társa
Budapest, Liest Fereaes-téi 
8. Mám, ezelőtt Qyár ti«» 

Teletöm Ub—01.

büTöröI
áló-, ebédlő-, szalon- 

berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Mister Karolpé
VII., Király-utca 23,1, ént,

Kazinczy-utcra sarok.

Élét. 14 elbeszélés egy kötet- ! Alíj6'ö!lj6$!!!)lirf8ll8ífíZ8l6$fí 
ben

A két (mposztor. Elbeszélés 
gyermekeknek. Ncogrády 
Antal rajzaival, Színes dísz- 
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnaoh 
László zajzaiv al. Színes dt ez- 
kötésben 6.60

Főmé,Hók. Elbes-élések gyftj- 1 
teménye. Tull Ödön miivéid 
rajzai val, Pompás diszkö- 
tésben 5.60

Fii. nü. Elbeszélések. i
Neogrédy Antal rajzaival. ,
Színes liiszkútcsben 5.60 

A jövevények. D.-.,ma 8 felvo- 1 
■nástan. Kötve 4.— ■

Megrendelhetők t
lAMl’KL It. könyvkereske- 
lése (Wodinner F. és Fiai) 
r.-t.-nál. Budapest, VL ker., 
ándráeay-util. ez. és minden 

könyvkereskedésben.

lagóságG&at
értókositő és boraktá- 
rozó vállalat RákóCJÍ- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Késs- 
pénzelőleggel beraktá- 
rox bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsekély díjazásért 
értékesítés czéljóból 
vagy anélkül. Telefon 
110—03. 9984

ZáiogczídGiáfcat
J veszek. Elzálogosított fl 
S'oriUiánsokat, gybogyö-8
jket. aranyat, ezüstöt úsf 
I ékszereket 100.000 ko-- 
I rónáig költségmonto- 
jsen kiváltok és teljes! 
I értéket kifizetem, j

Singer Maii
I ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
E Kú'ály-utcza 91. szám. I
! Isftbolla • ntcza sarkán. |
* 27653-

Rekedtség
biztos és kellemes orvos 
siíga a Réthy-féle cukorka, 
60 fillérért mándemitt kap. 
ható. 26798

Ingyenen

gépírás-tanítás.
Kedvezménye* magyar, né­
met gyarílrde-oktatá*. A 
„Stenograila" Országos Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsíró« és gípiréiskolá- 
ban oldoveles gyorsíró- és 
kereskodolmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthavaii- 
ként uj gyorsírás!, gépírás! 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak. Kereskedelmi 
tanfolyamok i egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esetbon egy hónap 
alatt is megtanulható. Kü­
lön érák. Sokszorosító és 
másoló Iroda. Irásmunkók 
leírása és sokszorosítása 
a legkodvozménycsebb fel­
tételek mellett. Beirstésok 
naponta vannak az intézőt 
helyiségeiben kizárólag i 
Bakeexl-ct 60. I. em. Az 
Intézet ismert elnevezéseit 
n-jabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót szívesen küld az Igas- 

gaiótég.

Gödöllő
Öreghegyen 6^0 □-öles, 
szép fekvési: telek I-rendii 
te-mőszöllö és gyümölcs­
fákkal beültetve, (a most 
épülő villamos közelében) 
1200 írtért eladó. Bőveb­
bel Nagymező utaza 21. a 
házmesternél.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. m

SCHILLER IZIDOR
éUesei-Leresked*

Budapest, 
1 Slp-utcza 8. szám.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, könyx 
vekre : és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száras., 
tiszta raktárhelyiségeink­
be bizományba beraktA 

rozza.
TÄÜBER és TÁ8SA
csakis TI.. Nsgymeié-n. 42.
Telefon 162—Ö7. 27477

sodorát, 
piaaSnót, 

czimfoaEmot, 

feegeö
teószpdnebeol ára!ionale(7 újabb zendazerS

utján UizíirálAg csakis
REMÉNYI

naoy rnngyar hangszertelppén
E*poHpeI<lufi én ár]eyyzé!i 

l.flieu. 641

Budapest, Kfrálv-u. 53.

Vasüutor.
Rézápy 35 fit, gyen-.ek- 
áe-y 11, összecsukható vas­
ágy 6, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakeretit 3.50, réz- 
gtirnis 2.50. Összecsukható 
tábort ágy aczótsodrony- 
nyal 8.—, eodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy. 

i gyára Holló-nteza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Bjra f
dák 14 kor.-tól feljebb: fűthető 
lráaak 60 kortól feljebb. l-Uvál- 
1 ulok mindenféle kutszrivattvuk 
és bán vizNezctók-berondezose-

ket legolcaóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII,, Wesselényl-n. 
Oljfcj. Telefon 113—46. Árjegyzék 
:: ingyen ós bénnentve. ::

E1a6rend0wa6onate|

női
varrógépei
QTf forintőri

karika- 
hnjáat 40 forint­
ért. centralboa 

I bilit 40 íorin?ér|| iparosgépekel 
1 Igen olcsón r. évi jótállással 
! e/.ällitok, vidékre Árjegyzék in- 
! gy.-n. Krauax Htnr.k var» 
I rógépgyitri raktára Bndapeet, 
: IV., V eress Páln^-n. 40. Í1ds2 
i X X it-zonKlsdóknak árencedi»

lézimiiBlia
hímzésekhez, butorhoe, 

függönyökhöz, lalülslicren- 
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok kdpes nagy árjegy. 
tókét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pásztó 
mfin-TgrAr, NagymezS-utcza 
>5. szám.

Ajtói< és 
a fo B a h © h

régi éa nj vasredönyök 
teljes vasalással. Kapavas 
rácsozatok, kertkeriíéselc. 
bcramitlapok, kehlbeimt 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
éptilet-bontís vállalkozónál 
Budapest, Hádor-u. 72—74.
Fiók-üzlot Visegrádi-ó. 27.

Pénzkölcsönt
4Vi, 4®/«, 6 és 6*'o akpoo 
töltoirtokra. jovedslmazo, 
tövúresL vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
berházakra I., K., III.. hs- 
lyen 15—69 évig törleszt- 
heto. Ssemélyhltelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
H OF MAMI JAKAB

bMkbizományl Iroda, Bu 
dapest, Teréz-hörut l/a.

Egvedűh pontos tel­
jes levélczime ősz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST, 
Gyár-utcza 28. sz

Legnjabb rendszerű
benzinmotorokról
testiek dltrárjegyzéket kérni, j

Jó ós olcsó
nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa, 
Szeposvármegyo székhelye;
670 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a várói­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilóméter- 
nyíró fenyóoidókkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel ; kitünó 

forrásvíz-vezetékkel, 
villamos világ.lássál, ki­
kövezett és csatornás, 
ntrzákkat és kertekkel; 
jú ós olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kirándulószomszódholyek- 
kel. Az odautazás ós olt 
olszállá-olás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szivoscu szolgál a 
taros rendőrkapitánya.

Most jelent meg.
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadaszok és ebkedvetőK 

számára.

trts éa ezáz ábrával ellátta
MONOSTORI KÁROLY

múlom*., » m. Hí. UUtomvd 
fot.koUn a* állattroyéenra nj. r.

6z«rzö3000 ik szakmunkája.

Ara \ K 50 f.

Az első magvar ehtenyesztesi 
-—kézikönyv!

Kaphaté:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. ósFifti) r.-t.-nAL
B ndape^V I.. And rádsynt 21,

valamint
minden XonvvkereslieiiésbeD,

„Hnngápiri “

beszélő-géjick
kizárólag eredeti elsó 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre ia olcsón 

kaphatók,

Bsáyi És Társa
Budapest, Yl„ Kirá!y-n. 76.
IBD^ *-’ érjen őpjcüi/ékcí.

B hirdetőéi rovatban minden ezfl
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Penzszesrenyek
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekreny- 
raktárban Budapest, V 
Bálvány-utca 6—C. 28

Nyomatott a «Globus» műintézet és hírlapkiadó részvénvtársaság körtorgógénein, Budapest, Aradi-utcza 8.


